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Küzdelem a kvótáért.
(Sí.) Nem is küzdelem ez már Legalább 

cem komoly küzdelem. Odaát Ausztriában 
igen. Olt kezdettől fogva czélul tűzték ki 
a magyar kvóta felemelését, fis ragaszkod­
nak ehhez az állásponthoz. Erélylye! és 
határozottsággal. Ott a kormánykörök rá 
támaszkodnak a közvéleményre, s az egy­
mást felváltó kormányok komoly elszánt­
sággal követelték Magyarországtól a na­
gyobb kvótát. Jogosság, méltányosság, 
igazság: mellékes szempontok az osztrákok 
előtt. Évtizedes tapasztalatok révén jól 
megtanulták, hogy Magyarországtól csak 
határozottan követelni kell és Magyar- 
ország megadja magát. így fejlett ki 
odaát velünk szemben az az erkölcstelen 
zsaroló rendszer, mely az idők során min­
dig diadalmaskodott. Most is diadalmas­
kodni lóg. Nem is kétséges ma már, hogy 
a magyar állam közösügyes terheit kegyet­
lenül növelni lógja a felemelendő kvóta.

Nincsen is itt nálunk komoly ellenállás. 
Még két esztendővel ezelőtt volt. Még ta­
valy is volt. Ma már végkép megtört. Bele- 
Mt a paktumba ez is. Mint sok egyéb 
iorró vágy, nemes törekvés és hazafias 
harezra ösztönző heves lelkesedés.

Újra megkezdődik hát pár nap múlva a 
kvótáért való csatározás lormasága. Mert 
formaság lesz csupán a kvóta-deputácziók 
tárgyalása és üzenetváltása. Formaság lesz, 
mert jól tudja mindenki, hogy ezek a tár­
gyalások és üzenetváltások jórészt nem is 
lesznek halassal a dolgok lényegére. Ezt 
már elintézték egymásközt a kormányok. 
Elintézték a magyar kvóta felemelését. 
Megállapítottuk már a mértékét is. Értesü­
léseink szerint, melyekről legutóbb mai 
lapunkban adtunk számot, a magyar kvó­
tát ü.6°/„-al emelik töl, a mi a mostani 
közősügyes szükséglethez képest a magyar 
államra több mint négy millió forinttal való 
teher-fokozódást jelent. És jól értse meg 
mindenki, hogy ez. a B-t>%-os kvóta­
emelés egyre fokozódó leher-nagvobbodást 
jelent, inert a küzösügyes kiadások rend­
szerint esztendöröl-esztendöre növekednek. 
Most is növekednek. A jövő esztendőben 
meg egyszerre óriási összeggel szaporod­
nak. mert a jövő esztendőben elutevjesz- 
|-nüu közös költségvetésbe már okvetetle-

nül fölveszik az uj ismétlő ágyuk beszer­
zésére szükséges milliókat.

Ehhez a roppant teher-fokozódáshoz ké­
pest elenyésző csekélység-számba megy 
majd az, a mit a fogyasztást adók vissza­
utalása czimén nyerhetünk. Ha ugyan az osz­
trákok megszavazzák a visszautalásra vonat­
kozó kiegyezést megállapodást. Addig semmi- 
esetre sem teszik meg ezt, mig meg nem 
kapják a magyar kvóta fölemelésére vonat­
kozó komoly garancziákat. Mert hiába fo- 
gadkozik Széli Kálmán: e két. kérdés közt 
meg van a Junktim. Az események nekünk 
adnak igazat és megczáfolják Széli 
Kálmánt.

Kíváncsian várjuk a kvóta-deputácziók 
tárgyalásait, ámbátor tudjuk, hogy ezek 
puszta formaságok lesznek. Azt is előre­
látjuk, hogy megegyezés köztük létre nem 
jöhet. Iliszt-n a magyar kvóta-bizottság csak 
nem mehet el a többször kifejtett elvi ál­
láspontnak olyan mértékű feladása terén, 
hogy engedékenysége elérje az osztrák kö­
vetelések szertelen túlzásait. De előbbeni 
álláspontján sent maradhat meg: meri hiszen 
valaminö támasztékot csak keli csinálnia 
Széli. Kálmán számára, hogy ez majd 
a parlamentnek a kvóta fölemelése dolgá­
ban teltessen javaslatot. Látni fogjuk teliéit 
a hires lovagok visszavonulását. Látni fog­
juk a magyar érdekek feláldozására irány­
zott készséget ép azok részéről, kik ezek­
nek az érdekeknek két esztendővel ezelőtt, 
es még tavaly is, elszánt harezosai voltuk. 
Látni fogjuk a pakíumos politika merész 
gimnasztikáját, azokut a válogatott ugráso­
kat, melyeknek révén a paktumos hősük 
összes ellenzéki törekvései átrepülnek az 
opportunities papiros-abroncsain. Sőt talán 
még hallani fogjuk Uoránszky úrtól is, 
hogy a magyar kvóta fölemelése nem 
jelent veszedelmet a magyar nemzet részé­
ről. Ks Fáik Miksa ragyoglatni fogja előadói 
genialilását olyan üzenetek és jelentések 
szerkesztése körül, melyek napnál vilá­
gosukban bebizonyítják, hogy a ma­
gyar állam nagy érdekei mennyire iisz- 
szefüzödnek a monarchia nagyhatalmi 
állásával, a dualizmus biztosításával, a 
monarchia kél államának közös békéjével, 
a mik mind múlhatatlanul szükségessé te­
szik a kvóta felemelését. Pedig Uoránszky 
könyve még ugyancsak friss munka. Fs 
Fáik Miksa büszke üzenetei még nagyon is 
emlékezetünkben vannak.

De hát mi változott meg Magyarország 
közgazdasági életében, hogy igy egyszerre 
megszűnt veszedelmes lenni az, a mit még 
tavaly a legrettenetesebb kárhozatnak dekla­
ráltak a paktumos politika összes czelehri- 
tásai ? Hol vannak azok a férfiak, kik két 
évvel ezelőtt, és még tavaly is, tüzes szen­
vedelmekkel harczoltak minden kvóta-fel- 
emelési törekvés ellen.' Hol vannak azok a 
bátor és erős vitézek, kik legendás liosi- 
séggel állottuk csatasorba és menykövek- 
kel lenyegetüdztek minden olyan kormány 
ellen, mely kvóta-fölemelés révén elég

vakmerő lenne elárulni az ország ér­
dekeit? Hol vannak a hires kvóta-vaesorá- 
zók, kik végig kvóta-vacsorázták a főváros 
összes kerületeit, s ünnepeltetvén magukat 
jámbor polgártársak által, hazaárulóknak 
bélyegeztek mindenkit, ki a magyar kvótát 
akár csak egy garassal is fölemelni en­
gedi? Mért oly némák most? Mért nem 
rendeznek most is kvóta-vacsorákat? Hi­
szen a kvóta-felemelés veszedelme közvet­
len közelben van. Mért nem agitálnak? 
Mért nem szónokolnak ? Mért nem hor­
dozzák meg tüzes szenvedélyük égető láng­
ját az országban I Mért nem csinálnak erős 
és heves közhangulatot, mely tiltakoznék 
minden gaz árulás ellen ? Avagy úgy meg- 
csűmörlőttck azoktól a kvóta-vacsoráktól, 
hogy most féltik drága egészségüket?

Ott roskadoznak ezek u vitézek mind a 
paktum terhes béklyóiban. Megalkudtak. 
Csöndes emberekké lettek. Olyan csönde­
sek, hogy mukkanni sem mernek. Ók a 
felelősek azért, hogy az országban szer­
telen közöny uralkodik minden kérdés 
iránt, miért különben hurezos kedvnek lo­
bogó tüze kellene, hogy hevítse a kedé­
lyeket. Ok a felelősek azért, hogy Széli 
Kálmán biztos kényelemmel dobhatja oda 
prédául osztrák ellenségeinknek érdekéin­
kéi. Ks még ők azok, kik az uj rendszer 
dicsőségeit hirdetve, még egyre alkalma­
sabba teszik a közvéleményt arra, hogy 
aluszékonysággal nézze az uj rendszer rom­
boló munkáját.

Budapest, nov. 3.
A horvát bán ma Budapestre érkezett és a 

liorvát kiegyezés dolgában hosszasan értekezett a 
miniszterelnökkel. Este visszautazott Zágrábbá.

A képviseWháx szombaton délelőtt tiz óra­
kor ülést tart, melynek napirendjére egy csomó 
víczinális-vasút ügye és több apróbb törvényjavaslat, 
illetve bejelentés van kitűzve. Azonkívül az ülés végén 
a miniszterelnök mint belügyminiszter válaszolni lóg 
Lulcáts Gyulának Seper Kajclán kispesti lakos 
kiutasítása és eltolonc'.oltatása tárgyában, vala­
mint Mohair Jánosnak a jászberényi vallásliábo- 
ritás tárgyában előterjesztett inlerpelláeziújára.

Viliét; ron H'ittiiif/.sliausen inni Szilf­
án/mir. A „szép Károly" dicső barátja, mintha 
megijedt volna a nemzeti közvélemény felháboro­
dásától. Ma nyilatkozatot lesz. közzé a bécsi la­
pokban, a melyben tagadja, hogy néhány nappal 
ezelőtt mondott pohárköszöntőjében a magyar 
honvédség képviselőjének vallotta volna magát. 
Az ezredes azután igy folytatja:

«Ámbár ei abrupto beszéltem, mégis egészen jól 
emlékezem arra, hogy felküszuntőmet igy kezdtem : 
«Mint jelenlevő, de nem mint a magyar királyi hon­
védség képviselője ... .> Tehát éppen ellenkezőjét 
mondottam annak, a md rám lógnak, a mit csak 
ugy tudok magamnak megmagyarázni, hogy ezt a 
kitt szót: i/e nem, a larmabau nem hallották.»
De ha Igaz is, hogy igy történi a dolog, még 

mindig megmarad az a szégyenletes vonása az 
esetnek, hogy egy magyar királyi lionvédliszl nem 
átallutla a magyar államiság esküdt ellenségét 
pohávkőszűnlüvel ünnepelni. Egy német kormány­
párti lap annak demonstrálására, miként jár el 
helyesen ilyen esetekben egy honvédliszt, ma a 
következő esetet közli:

A múlt évben történt, a mikor az egész császárváros 
lázas izgatottsággal készült a császár ötvenéves ural­
kodói jubileumára. A jubileumi ünnepségek közé fölvet­
ték egy jubileumi iüvészünnep rendezését. Megalakították 
a lövészürmepély bizottságát, a melynek diszlagjai sorába 
felvették Lueger Károlyt, fiées polgármesterét, l.ivüle 
többek közölt báró Vejérvúry Géza honvédelmi mi­
nisztert is. Az intéző-bizottság értesítette a honvédelmi 
minisztert megválasztatásáról és egyúttal mellékelte a többi 
disztagok névsorát is. A honvédelmi miniszter azon­
ban daczára annak, hogy az ünnepség a király 
személyével volt összekötve, tudatta a bizottsággal, hogy 
köszönettel volté ugyau az öt ért megtiszteltetést, de 
sajnálatára nem fogadhatja el a neki felajánlott 
disztagságot, minthogy dr. Lueger szintén disz• 
Ingja a bizottságnak. Mint magyar miniszter nem 
foglalhat helyet egy bizottságban egy olyan emberrel, a 
ki Magyarország ellen minden alkalommal durván ki­
kel, és küiöüöscn mint lionvédminiszternck meg kell 
tagadni minden közösséget dr. Integerrel, a ki a magyar 
honvédséget és őt mint annak felelős fejét nyilvános 
parlamenti ülésen az immunitás védelme alatt hallatlan 
módon megtámadni merészelte.

A német kormánypárli laj> jjersze ebből kifo­
lyólag a miniszter dicsőségét zengi. Mi azonban 
azt mondjuk, hogy a miniszter csak természet- 
szerű kötelességét teljesitette, mikor igy járt el, 
és meri ép Fülek ezredes nem igy tett : elenged­
hetetlenül szükséges, hogy felebbvalói jól megér­
demelt leczkében részesítsék.

A románok fészkelődései.
Az aradi tnbunistah a román pubiikum előtt 

kevésbé ismeretes dolgokkal töltik ki a Tribun a 
Poporniui hasábjait. Annyi mindenféleképen kom­
mentállak önmaguk ingatag j.olilizálariik jövendő­
beli direktíváit, hogy az ellenmondások elöl a 
feledésben és apró-cseprő irodalmi themákban 
keresnek megnyugtatást. Nem igy azonban a 
nagyszebeni tribunistáh. Ezek sokkal inkább a 
ezélszerüség szeinponljaból lógják lel jiolitizalásuk 
végczélját s miután a román nemzeli komité meg­
feneklett szekerét a kátyúból, melybe saját vallo­
másuk szerint maguk sülyesztellék, kivonszolni 
nem túrják s a román kormányt regényes 
ulójiiak és fclejúthetetlen légvárak tervei­
vel már nem lehet inegpumpolni : a nagy­
szebeni Iribunisták Mihatn 1 a/due at kezdik 
tele beszélni a románok fejet. A dologban 
nem volna semmi, ha csak arról volna zó, hogy 
a Tribuna magának előfizetőket szerezzen. A 
Iribunisták azonban a dolgot ugy tüntetik fel, 
hogy eljárásuk alkalmas arra, bogy a magyar 
állam románajku alattvalóiban a haza és alkot­
mány iránti bizalmatlanságot lamaszszon, a ma­
gyar nemzet ellen pedig gyűlöletet ébreszszen.

Abból az alkalomból hozakodik elő a Tribuna 
Milan" Vajdával, hogy I.V.ÚI-bcn elfoglalta Er­
délyi és nagy diadallal bevonult Gyulafehérvárra. 
A történelmi adatok megfelelhetnek a valóságnak 
s a Tribuna a háromszáz éves forduló alkalmából 
a tényeket újból konstatálhatja: de nem azzal a 
sértő czélzatussággal, melylycl teszi. Nagy betűkkel 
jelzi, hogy Tini Márton, Sar/orius István és A agy- 
lába György gyulafehérvári magyarok Mihailt 
Vajda elé mentek ■ - kegyelmet kértek a magya­
rok részére a hatalmas győzőtől. Hogy a Tribuna 
egyedüli ezélja az, hogy a dolgok felújításával a 
románokban megvetést és gyűlöletet ébreszszen 
a magyarok iránt, kitűnik a kővetkező szavaiból,

melyeket az Olaszországban ciháit Balcescu tör­
téneti íeljegyzései nyomán közöl:

Mihaiu Vajda az elébe ment magyaroknak, kik 
elnézésért, kegyetemért esedeztek, a következőket 
válaszolta: „Én a lakosokat csak a császár iránti 
hűségre akartam visszatéríteni. Arra a hűségre, 
melylycl neki tartoznak s melyre megesküdiek s 
melyet mégis megszegtek, figyelmen ki v ül hagyván 
minden isteni és emberi törvényt.1 Balceseu 
szerint Mihaiit-nak egyedüli ezélja az ország elfog­
lalásával csak az volt, hogy a lásailókal meglörge és 
megszerezze a népek részére a békét és a nyugalmat. 
Bukarestben van Mihaiu-Vajda szobra. Mikor a 
románok valamelyes nemzeti összetartásról, Ko- 
munia határainak a kiterjesztéséről beszélnek, 
vagy az evvel kapcsolatos történelmi események 
fölött vitatkoznak, mintegy dcliriuinba merülve, 
tombolva mennek Mihaiu-Vajda szobrához és ott 
szónokolnak az összes románoknak egy jogar alá 
való egyesítéséről. Fejtegetik Mihaiu terveit és 
akkori politikáját, melyből világosan kitűnik, hogy 
Mihaiu-Viteazuloak eszeágában sem volt a népek 
nyugalmáért és elöhaladásáért harezolni.

A románok vezetői azonban ugy Szóbeliben, 
mint másutt, ilyen utópiákkal oktatják a haza 
iránti szerétéire román polgártársaikat s mikor 
aztán a félrevezetett emberek kihágásaikért, hűt­
lenségükért es alkotmányellenes viselkedésükért 
íelelússi gre vonatnak, ugyancsak a román vezé­
rek oprimatioról beszélnek.

A transzváli háború.
t Iiíl-A Unkával ha nem is szakadt meg teljesen 

a telefonösszeköttetés, kétségtelen, hogy nem ér­
keznek onnan egyéb bírok, mint a melyek az angoi 
kormánynak szólnak s hivatalos jellegűek. Az 
angol kormány pedig késlekedik ezeknek nyilvá­
nosságra hozatalával.

Tulajdonképen ma még Angliában nem tudjak, 
hogy mi történt Ladysmith körűi a tegnapelőtt! 
éjjeli hurcz óla. S ez épen a gyanús körülmény. 
Meri az eddigi tapasztalat szerint a kormány a 
legkisebb előnyt is mindjárt világgá kürtulné, 
ióleg most, mikor az angol közvélemény kezd 
kétségbe esni a hareztéri események miatt.

A konnanyférfiak egymásután tartják meg 
csillapító beszédeiket. „ ma Landsdowne hadügy­
miniszter mondja el azt a reményét, hogy a hadi- 
szerencse nemsokára az angol fegyverekhez pár­
tol. \iszont az. is igaz, hogy november Iti-ika 
előtt az angol c-uputok nem érkéznek mt-g a 
iiarcztérre igy még sok osapas es vereség vár 
addig az. angolokra.

A ma érkezeti távirataink különben a kővet­
kezők :

London, nov.
Egyetlen Inr sem érkezett a harcztérröl. Ugy lát­

szik, hogy Buller tábornok megérkezése után meg 
szigorúbbá tette a katonai czenzurát.

Sheffield, női. 3
Lmilsdoirni: liui'ijuis hadügyminiszter tegnap 

este itt beszédet mondott, a melyben azt a re­
ményit fejezte ki, hogy a mostam háborít vtdelm 
fázisa régebez közeledik. A kormány elten áld ul­
lages készüietlensége miatt intézett támadásokkal 
szemben ki emeli a miniszter, hogy a hadi. kert­
ietekben lehetetlen voll légiest far/arn « diplohlá- 
iziával.

Berekedés.
fÚszi kép.;

— Irta: hmwltk Elek. —
Mi bánat érhette a vén Filishegyet: im, fekete 

tar teje estéről reggelre megfehéredett! Idelent, 
az erdők alján, még zöld a íü, harmatiul csillog 
a kikirics, s hiába mondja a nóta : hej, kikirics, 
ütiries, nekem bizony ne viríts! — virít az 
°e8i:. ha ősziesen is. A havasok körül letaka­
rodtak a nyájak mind. A pásztorok nem várták 
toeg. mig a vén Pilis feje megleliéredik. Nekik 
oar előző reggelen megjövendölte az a fagyos 
szél. mely végig süvöltött a havason, megzugatta 
? a bokrok agát, levelét: rua éjjel leesik a 
°- Az altatok reszketve bújtak össze. Különös­
en a juliok. Busan bőglek a borjak, a tinók. 

. 00 lám, azok az apró, szilaj csikók is, hogy 
°--«ebujtak. Nem kell ősszeterelgelni őket. Söré- 
cf6ket összevissza borzolja a szél, valamennyinek 
'esket a vékonya. Juhok bégetése, tinók bögése,
i 0K nyerítése mind azt kéri a pásztortól: haza. 
iaza 1

|tt vannak mind a larlólegelőn. Meg-inegle- 
íjmli a szél, már itt is „foga van a hidegnek*, 
e süt a nap s szelíd, gyönge melegsége bírókra 

‘et a széllel: hol ez, hot az kerül alól s mig a 
nap végkép alól nem kerül, nem szorulnak fedél 

a. Hadd íujjon a szél: mégis csak jobb itt, 
men szabad ege alatt. Kevés a kapni való, de 
minden falat izesebb, mint bent, a jászol elé 
pU 'e. Csak süs.- tovább, csak süss, édes napom! 
ü a feltol,ászkodást hallom a tarlóra szorult 

a lat Lus bögcsiben, ezt sóhajtja az én szivem is, 
olyongván a letarolt mezőn. Ember, állat egyet 

erez. Egy érzés busitja, nyugtalanítja mindakettőt: 
uzeieg a Halál, fagyos, csontos kezét ráteszi 

1 re- Gra. virágra, aztán ráborul mindenre, a mi 
?íjnaP még az eleven élet volt: a teliér szemfö- 

Ue- födél alá reked ember, állat.
A mezőről már minden betakarodott. A hatal­

mas termetű asztagok rég kazlakká terpedtek, 
lomhán nyújtózkodnak a szérüskertekben. Piros 
ukoriezacsüvek párosával mosolyognak ki a házak 

Padlás-ablakain, mintha hirdetnék: oly sokan vannak 
Múl, hogy nekik már nem jutott hely — kiszo- 
mltak az ablakba. A répa, a pityóka (már én 
-sak annak hívom a krumplit) elvermelve. Van 
még a mezőn is: hagytak, kiknek isten adott, a 
szegény embereknek is, ezek most végig túr­
jak, piszkálják a pityóka-földeket: reggeltől estig 
rsak összegyűl egy zsákocskával. De jó lesz ez a

télen, istenein, de jól Ott a nyitott tüzelőn forró 
hamuba takargatják, abban ropogós pirosra sül s 
rnesemondás közben de Ízes a pityóka — vaj 
nélkül is de izes. Szegény ember dolga merő 
komédia . . .

Süss, edes napom, áraszd ream bizsergető me­
legségedet, ne térj még pihenőre. Melengesd fel 
az én kedves virágaimat. Nézd, a rózsafakon 
bimbók, liasadoznak.jmég látni akarjak ezt u szép 
világot. Ne ródd lói nekik, hogy későn születtek : 
elég nagy szomorúság ez nekik. Csak egy napi 
életet bár! Aztán főid alá kerülnek ugy is. Sirat­
hatják szegények, minek is születtünk. S ti édes 
szép Iáim, kiket szerető gonddal ültettem, dajkál­
tam! Több már a levél a földön, mint rajtatok. 
Gyönge szellő legyintése sem kell már, bulldogéi 
levél, levél után, magától. A vén eperfa aga már 
merő mezítelen. I lóbarmat az éjen megette s 
lehullottak a levelei zápor módjává, hirtelen, ke­
gyetlenül. Vagy tán jobb igy ? Egyszerre halni 
meg, mint lassan, apránként, levelet levél után 
hullatva el?

— Lgy j szeretném én, egyszerre, hirtelen, mondja 
nagyapó.

Mert ő itt tipeg a fák közt, nteg-megáll, sóhajt, 
fel-felfohászkodik: hát én mikor hullok le. Mo- 
solygva rajtam, merthogy én búsulok a levelek 
hullásán.

— Lám, engem nem husit már a levelek Hul­
lása. Volt idő, volt, a mikor busitott engem is. 
El-eltűnődtem : hat csak ezért születtünk . . . 
Ifjú voltam, erős voltam, szerettem volna élni a 
világ végéig. A hajnallal egyszerre keltem s liálá- 
datos szívvel köszőnténi isten áldott napját. Még 
a pacsirta reggeli álmát aludta, mikor én a iöldbe 
akasztottam az ekevasál. Ez volt élelemnek leg­
nagyobb gyönyörűsége : felhasogatni a föld kebe­
lét. Annak a tőidnek, melyet szántott az apám, a 
nagyapám, az ük-apám. El-elbeszégettem velők, 
mig az ökrök csendesen mendegéltek előttem. De 
szerethették ők ezt a sovány tőidet, hogy annyi 
száz esztendőn megtartották, idegen kézre nem 
adták, reám hagyták: szántasd tovább, tartsd 
meg s ha lehet — szerezz még hozzá. Földre 
főidet. Szereztem is. Ugy-e szereztem ? S most ?

— Szántják a gyermekek, az unokák.
— Hiszen nem azért fáj a szivem, hogy ti szánt­

játok, . . . liánéin hogy én már nem szánthatom. 
Edes jó földeim! . . . Látod, latod . . . Előbb 
elbúcsúztam az erdőtől . . . Gyengülő lábaimnak 
messze volt az erdő. A hegyek folyton-folyvást 
nőttek, nevekedtek. Ó édes Jézusom, sóhajtoztam

akkor — ezek a hegyek talán már az égig növe­
kedtek! llát — elbúcsúztam. Isten áldjon erdő. 
Megmaradt a mezú. No csakhogy az megmaradt 
még nekem. De ki Hinné, lám a sima föld is el­
kezdett nőni, nevekedni. Előbb csak egy lejtős, 
liajlús dombocska. Nem tetszik a dolog, mondot­
tam magamban. Aztán csak nézem, nézem s hat 
már több a dombnál. Nő, nevekedik, mind 
feljebb, feljebb emelkedik. A lábam min­
den göröngybe megboltlott, a hátam mind 
előbbre, előbbre hajlott, no — ez a dolog mai- 
ugyan valóst nem tclszett. Elszorult a szivem. Ki­
csordult a künv a szememből. De nem békételen- 
kedtem; nem zúgolódtam. Elbúcsúztam a mezőtől, 
is. Maradott a Ház s a kert . . .

— A Ház s a kert . . .
Szállott pedig alá a nap ez alatt, bágyadtan 

hanyatlott a begyek mögé, vérvörös láugol vetett 
az ég alja s hűvös szél lebbent végig a fák kö­
zött, söpörte maga előtt a lehullott leveleket, 
tépte, szaggatta a fákon szomorkodókat — és sze­
gény nagyapót utolérte, fojtogatta az az átkozott 
köhögés.

— Menjünk be a házba nagyapó.
Szótlanul támaszkodott reám, a kezével inte­

getett a Iáknak.
Nagyapó búcsúzott a kerttől.
Beliallszolt a mezőről a haza leié siető nyájak 

kolompolása: mintha halotti harangszó zúgott 
volna végig a falu fölött, a lak között s mind 
azt zúgta volna: be a tiázba, a meleg szobába, 
a kandalló mellé: ott a Helye a vén embernek.

Letelepedtünk a kandalló elé, nagy hasábfákat 
raktam a tűzre. Nagyapó belemerült a tűz vilá­
gába, mélán nézte a lángok lobogását, hallgatta 
a szikrak pattogását.

— A kerttől is elbucsuznm.
Szomorú mosolyással tette hozzá:
■— Megtörtént az én „berekedésem* is.
— Ó dehogy történt.
— Engem ez nem bánt! Ne hidd, hogy busi- 

tana. Erdőtől, mezőtől elbúcsúztam. A kerttől is 
el. Az én erdőm, mezőm, kertem már — ez a 
szoba, Szivem minden kívánsága: mig Isten 
élnem enged, legyen jó meleg szobám s hadd 
jöjjön el mielőbb a jótevő halál. Ma szépen el- 
aludliatnám ... Az én szivem nem haborog. 
Megcsináltam számvetésemet. A magam föld­
jét becsületesen megműveltem. Istent imád­
tam, a hazámat szerettem, szolgáltam. Sem 
véradóval, sem pénzadóvai adósa nem ma­
radtam. Most már tehetetlen, vén ember vagyok.

A nap fölkelhet: gyenge örömet szerez nekem- 
Lenyughalik : meg nem szomorú. Tietek a világ. 
Éljetek. Majd elkövetkezik a sor rátok is. A mi­
kor nem leltek az. elmúlástól. Ha hull a levél, 
azt mondjátok : ez a rendje. Ha köteles a balul: 
ez a rendje. En már — berekedlem. Nézz ki az 
ablakon, nem hull a hu ?

— De bizony buli; gyéren pilinkál.
— Elég baj a gazdáknak. Még egy pár hetei 

lehelhettek volna az állatok. Korán, korán, egy 
kicsit korán van a berekedés . .. Ámbátor em­
lékszem, sok esztendőre emlékszem, hogy még 
korábban is rekedtünk be .. . Sok mindenre em­
lékszem én, fiam . . . Sokra, sokra.

— Almos már nagyapó. Lefekszik?
— Le, le... Csak szépen elaludnám...

FEHÉR RABSZOLGÁK.
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V. FEJEZET.
Az orosz kentucki és Massachusetts.

Kivetik a hálókat. A halak azonban már előre 
el voltak készítve es csakhamar az asztalon voll 
az étel, jéi halászlé a legfinomabb fajtájú halak­
ból, a jó illat kellemesen csiklandozta az ont. 
Aztán egy egész hordócska kaviárt hengergettek 
elő, jó jiulia kenyeret hozzá és a mit nem szabad 
elfelejtenünk — az üres gyomor. A tábornok 
pukkadásig jóllakott, alig tudott tovább utazni. 
A halászoknak néhány aranyat dobott és meg­
köszönte a jó ebédel a fogalmazónak.

— No, barátocskám, ez valóságos királyi 
ebéd volt!

'Tovább utaztak és csakhamar eltűnt a tenger­
part és a lialászgunyhú !

— Tudja, kegyelmes uram, kinél voltunk ebé­
den ? — bátorkodott a rendőrtiszt megkérdezni.

— Nos, azt hiszem, halászoknál ?
— Igen, de szökevényeknél.
— Lehetetten !
— De igen, és ha ezeket innen elviszik, 

nem marad itt senki, Hogy alkalomadtáa hatat 
fogjon. . . .

A tábornok elgondolkozott és nera gyakorolt 
többé hiábavaló szigorúságot, és epen olyan lett, 
eint a többiek.

Ilyen a .-./.őkevények élete, az uj-oros. mezösé- 
gek úttörőié; napok lánczolala. melynek egyes 
gyűrűi nyomasztó munkával, félelemmel és reme­
géssel összekötött urak es csak nagy ritkán vart 
az az élvezet egy-ugy virágával átfonva.

De az uraknak ir, az áttörök intelligensebbjei­
nek is, a birtokosnak, az orosz praíriek ültetvé­
ny esőinek, a menekültek e magasabb osztályának 
— a mint Panesukovszki nevezte ökot — is van 
szerepük ebben a drámában, melynek tuiajdon- 
képeni cselekménye abban all, hogy az elhagyott 
pusztaságokat a kultúra városaivá, az emberi tö­
rekvés és munka helyeivé változtassák át. Az 
ültetvényesek sem teszik ölükbe a kezüket. Az 
aratók és a marok-zedök liaroiti-négyszazuu egy 
csapatban munkálkodnak a gyorsan learatott 
pusztákon. A Kosztov. Herdianszk, Murinpoi es 
Melitopol környékéről való hatalmas föidesurak 
gyalog, vagy lóháton, korbácscsal kezükben jár­
kálnák a munkások közt, reggeliül estig a forró 
napon, ugy, hegy arezuk szénfekete lesz. Mint 
kóválygó keselyüké, éles tekintetük mindenüvé 
elhal, itt egy lusta aratót pillant meg, amott vá­
gyához ú szemmel tekint egy jól megtermett mun- 
kásnöre azzal a bűnös szándékkal, hogy este, egy 
félreeső hely kellemes hősében egy jiohar puncs, 
vagy egy ital cognac mellett szcrchneskedésének 
fogja megnyerni.

— ÍJé, legények, hé, asszony-népség! — kiál­
tanak az ültetvényesek, az igazi yankeek nyers 
hangján, kis lovukon ülve, az ostorral pattogtatva 
az izzó nap hevében dolgozó munkásokra.

— Előre! Gyorsabban! Taktusban! Egy bogrács 
„kása* szalonnával és két ako pálinka lesz a 
ráadás! lxajta! Előre!

Es száz meg száz kasza villan egyszerre, száz 
meg száz sarló jön egyforma ütemes mozgásba és 
gyűjtik halomba a jóillatu, puha, finom zöld szé­
nát. A mezők közepén az aratok es kaszálok 
tanyája van felütve. Nagyban készülődnek ..«r a 
vacsoraiözéshez. A hevenyészett tűzhelyen faha­
sábok lángolnak. Ponyvával befedett kocsiban, 
melynek fedelét tetszés szerint téliét rátenni es 
ismét levenni, ökrök húzzák a különféle élelim- 
szereket, husi, sőt, halat. Hordókban húzzák a 
luesszefekvő kutakból a friss vizet. A majorok 
udvarában sujat kernenezékben száz szamra sütik 
a kenyeret, mert minden csapat munkás egy­
forma mennyiségű kenyeret kap egy napra. Ma- 
rinpolbúl és Taganrugbó! szakokban és kis zsá­
kocskákban száz meg száz ezüstrubel értékű 
apróságot hoznak a munkások számára. A sok
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London, nov. 3.
Jóllehet a kormány minden lehetőt elkövet a 

kedélyek megnyugtatása czéljából, a lakosság lő­
rében méyis nagy az izgatottság a Ladysmith körül 
hadakpzó sereg sorsa miatt. Beszélik, bogy az el­
esettét: száma háromszor annyi, mint a mennyit a 
hivatalos lista feltüntet.

Berlin, nov. 3.
Amsterdamból érkezett magánjelentés szerint 

White egész serege, a mely 9000 emberből áll, a 
bárók fogságába jutott. A jelentés nincs meg­
erősítve.

London, nov. 3.
Az a híresztelés, hogy White tegnap nagy győ­

zelmet aratott, nyilvános börzemanőver volt.

London, nov. 3.
Az esti lapok azt írják, hogy a Durbanból 

Ladysmithbe vezető vasúti vonal még szabad. A 
búrok még nem támadták meg Colensot.

London, nov. 3
A kormány felkérte a washingtoni kormányt, 

hogy az Egyesült-Államok pretoriai konzula min­
den héten küldjön jelentést az oda érkező angol 
foglyokról.

London, nov. 3.
Az esti lapok jelentik Ladysmithből október 

31-ről: Az angol tüzérség ágyúzása a héttői csa­
tában borzasztó hatású volt. A búrok százszámra 
estek el és sebesültek meg. A hol az angol grá­
nátok szétrobbantak, halomszámra estek el a 
búrok. Joubert tábornok formális tiltakozást inté­
zett White tábornokhoz ly(lit-gránátok használata 
ellen, embertelen dolognak mondván ezeknek a löve- 
geknek a használatát. Az angolok halottjainak és 
sebesültjeinek száma körülbelül 300. A Carleton 
ezredes hadoszlopából elfogott angolok száma kö­
rülbelül száznál több. Legközelebb nagy tüzér- 
harcz várható. A búrok ütegei csak mintegy négy 
mértföldnyire vannak Ladysmittiil. Az angol tüzér­
ség fölülmúlja a búrokét és azonkívül sokkal 
ügyesebb a vezetése.

Paris, nov. 3.
A párisi községtanács a következő napirendet 

fogadta el: Tekintettel arra, hogy minden háború 
káros az emberiség anyagi és erkölcsi érdekeire 
nézve, a közsegtanács lelje- szimpátiáját nyilvá­
nítván a függetlenségükért harczoló búrok iránt, 
azon való sajnálatának ad kifejezést, hogy az 
európai hatalmak nem interveniáltak a végből, 
hogy a konfliktust, a mely Délafrikában véron­
tásra vezetett, megakadályozzák és azt az óhaj­
tást fejezi ki. hogy a béke gyorsan megköttessék 
és többé ne zavartassák, mert ez a népek hala­
dásának és szabadságának záloga.

Amszterdam, nov. 3.
Fgés: Dél-Afrikában aggasztó mértékben jokoz'i- 

dik az angolok ellen való elkeseredés. Bucsuána 
tartományban hatezer í'okföldi búr csatlakozott az 
oránjai búr hadsereghez.

London, nov. 3.
A lapok kivétel nélkül azt az aggodalmukat 

fejezik ki, hogy Ladysmith már legközelebb, talán 
már ma vagy holnap kénytelen tsz magát a en­
rollin': megadni. Még a kormánypárti újságok is 
elismerik, hogy a háború rendkívül válságos stá­
diumba jutott. A Daily Mait szerint nem is lehet 
arra gondolni, hogy az újabb angol csapatok no­
vember JS-i7.ii előtt megérkezzenek a hurezténe.

London, nov. 3.
A „Daily News“-nak egy október 31-diki lady- 

smithi távirata jelenti, hogy az az angol csapat, a 
melynek meg kellett adnia magát, előbb közel két­
száz embert resztet!. Koch bur tábornok, a ki 
Elandslaagte mellett súlyosan megsebesült, okt. 
30-án állítólag meghalt a ladysmithi kórházban. 
A buroknak a ladysmithi csatában saját adataik 
szerint hetvenkét halottjuk és kétszáz sebesülljük 
volt. Néhány száz lovuk is odaveszett.

London, nov. 3.
A hadügyminisztérium jelenti, hogy a hétfői 

ladysmithi csatában üt tiszt és 54 katona esett 
el, továbbá II tisztás 231 katona sebesült meg.

Budapest, november 3.
A máramaros szigeti mandátum. Lator Sándor, 

Máramarosroegye alispánja, mint Múramaros-Sziget 
szabadelvű párti képviselőjelöltje, kedden Széli Kálmán 
miniszterelnöknél és báró Podtnaniczky Frigyesnél 
tisztelgett és támogatásukat kérte. Mind a ketten meg­
ígérték pártfogásukat. Az esetleg megüresedő alispán! 
állásra egy komoly jelölt van: Szabó Sándor, a 
jelenlegi főjegyző.

Tüntetés Lueger mellett.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs. nov. 3.
Programmszerüleg ment végbe a becsi város­

házán Lueger ünneplése a gázmüvek befejezése al­
kalmából. A községtanács ülése után pedig este 
impozáns lampionos menet indult föl a városháza 
elé, hogy Luegert üdvözölje nevenapjának elő­
estéjén. Az ünnepi ülésen egynéhányszor botrány 
is volt. A karzatokat csakis Lueger híveinek tar­
tották fönn. Öt óra felé már együtt volt az egész 
községtanács antiszemita többsége, mig az ellen­
zék padjain csak heten ültek.

Miközben a beérkezett iratokat olvasta a jegyző, itt- 
ott heves összekoczczanas volt liberálisok és antiszemi­
ták közt. Aztán nyomban hozzáfogott az előadó a gáz­
bizottság jelentésének referálásához, a mely, fölött vita 
készült. Az antiszemiták tudták, hogy az ellenzék ke­
vesen meg fogja támadni Luegert s azért cselről 
gondoskodtak, mindjárt a referens beszéde után felállott a 
polgári klub elnöke és dicsőítő beszédben szólott Lueger 
érdemeiről, mert egyedül az ő müve, úgymond, az a hatal­
mas városi alkotás, a melyre egész Európa méltán 
büszke lehet. A megállapított terv szerint e beszéd után 
az antiszemita városatyák és a karzat közönsége csak­
nem negyedóra hosszat <hoch»-ozta Luegert, a ki rögtön 
fölkelt, hogy válaszoljon az üdvözlő beszédre. Megkö­
szönte a kitüntetést s aztán kihirdette, hogy a többség 
kívánságára az ülést berekeszti. Az ellenzék, a melyet 
igv az antiszemiták kijátszottak, nagy lármát csa­
pott, de nem ért el vele semmit, mert a városatyák 
tódultak kifelé, hogy jelen legyenek az Arkadenhof- 
ban rendezett tüntető könnenden. A kapuknál az 
antiszemiták és a liberálisok megiut összekaptak.

— Komédiái Gyalázat! — kiabáltuk a liberáli­
sok, a többségben levő antiszemiták pedig ükülilel fenye­
getőztek. A karzatról kitóduló közönség egy negyed óra 
hosszat zúgta kórusban és taktusban :

— Ki a zsidókkal ! Ki a zsidókkal!
Az alatt az Arkadenhofban vagy üt-liat ezer ember 

szeglett össze, köztük körülbelül 000 asszony, vala­
mennyien lampionokat vittek. Most megriadtak a fan­
fárok és az első emelet loggiáján megjelent Lueger. 
Perczekig hoehozta a tömeg és Fedler üdvözlő beszé­
det mondott. Azután rázendített a közönség a Lucger- 
marsra, majd Lueger feleit az üdvözlésre. Azt mon­
dotta, hogy, úgy Játszik, a gyanusitgatasok és rágalma­
zások nem vezették felre Bécs Lakosságút.

Beszédét Becs lakosságának éltetésével fejezte be. 
Most a népliimnuszt énekelte a rengeteg tömeg; egy­
szerre csak eikiáltotta magát valaki:

— Lutger lejön!
Perezekig zúgott erre a hochozás. Csakugyan meg­

jelent az udvaron Lueger; csönd lett, Lueger beszélni 
kezdett. A nép gyermekének mondta magát és büszke 
arra, hogy e nép vele érez és ő azzal fogja ezt meg­
hálálni, hogy a néphez tartozónak fogja magát számí­
tani. Ezzel végződött a tüntetés. A közönség az Olt du 
mein Oesterreich-t énekelve oszlott széjjel.

VIDÉK.
* KözbirtokoEBági közgyűlés. A gróf és báró 

Bánjjy-családnak a kalotaszegi havasokra alakult köz­
birtokossága, a mely nemrégen érdekes pert folytatott a 
nagyváradi gór. kel. püspökség ellen, a havasi birtokok 
tényleges felbontása tárgyában közelebbről közgyűlést 
tartott Kolozsvárott. A közgyűlést Bán fi y Cyürgy v. b. 
t. t. vezette. A megoszlásra nézve három terv állott a 
közbirtokosság előtt, a melyek közül a közbirtokosság a 
\'enczel főerdész tervét fogadta el. E szerint megtör­
tént az első lépes a több millió értéket képviselő köz­
birtokosság! vagyon felosztására. Érdekes, hogy a retye- 
záti vízesés, Erdély igen sz- p természeti ritkasága, 
szintén ide tartozik, a közbirtokosság! vagyonhoz. Mert 
a felosztás következtében báró Jósika Samu volt mi­
niszter tulajdonába jut.

* DJ községház Újpesten. Az újpestiek az ottani 
István-téren 200.000 forint költséggel kétemeletes köz­
ségházat építtetnek, a melyben otthont nyer majd az 
elöljáróság, anyakönyvi hivatal, az adóhivatal stb., 
melyek eddig három külön épületben voltak elhelyezve. 
A szép épület már tető alatt áll, daczára, hogy azt 
csak a nyáron augusztusban kezdték építeni. Az épü­
letet most belsőleg készítik s ha elkészül, még ez évben 
felavatják.

- Kolozsvár millenniumi pályázata. Említettük 
volt, hogy Kolozsvár törvényhatósági bizottsága mille­
náris diszülésén 1000 korona pályadijat tűzött volt ki 
egy irodalmi műre, a mely a városban jelent meg s 
mint önálló becsű munka tekinthető. A pályadijra hár­
man pályáztak : dr. Jé agy Mór városi tanácsos, Fel- 
szeghy Dezső, az ismert nevű költő és dr. Gyalul 
Farkas hírlapíró. Az utóbbi egy regénynyel, a másik 
kettő vers kötettel pályázott. A bíráló bizottság hosszabb 
tanácskozás után dr. JVagy Mórnak adta ki az 1000 
koronát.

* Kolozsvár pótadója. Kolozsvár th. bizottságának 
szakosztályai letárgyalták a jövő évi költségvetést és a 
pótadó mértékét 48 százalékban irányozták elő. Ezzel 
1, százalékkal leszáll a városi közteher.

EGYHÁZ
Változások a kassai káptalanban. A király a 

kassai székes káptalanban Medveczky Ede olvasó ka­
nonoknak a nagyprépostságra, Lesskó István éneklő 
kanonoknak az olvasó kanonokságra, Belky Károly 
őrkanonoknak az éneklő kanonokságra, Perlsberg 
Ede székesegyházi f'őesperesnek az őrkanonokságra, vé­
gül Közora Endre idősb mesterkanonoknak a szé­
kesegyházi főesperességre való fokozatos előléptetését 
jóváhagyta.

Angol Isteni tisztelet. A hold utczai református 
templomban vasárnap, e hó ö-én délelőtt 11 \'2 órakor 
angol isteni tiszteletet tartanak.

A dunántúli ág. ev. egyházkerület felügyelői 
állására Ihász Lajos hathalrm nagybirtokost választot­
ták meg nagy többséggel. Ihász Lajos, a ki Hegedűs 
kereskedelmi miniszter sógora és Jókai unokahugának 
férje, rokona a hős Ihász Dániel 48-as ezredesnek, az 
egyházkerületben és Veszprém megye törvényhatósági bi- 
zotis igitban kiváló képességeivel és nagy áldozatkészsé­
gével előkelő nevet vívott ki.

A kunhalasi ref. főiskola ügye.
A dunarnelléki ev. reform, egyházkerületnek a 

múlt hú végén tartott közgyűléséről szóló tudósí­
tásunkban bőven ismertettük a kunhalasi reform, 
főiskola ügyét. Erre a sok port felvert és sok 
tekintetben odiúzus ügyre vonatkozólag, mely 
nagy mértékben feldúlta a halasi reform, egyház 
békéjét, az egyházkerület egyik előkelő és kitűnő 
tagjától, a kinek kiváló érdemei vannak egyhaza 
körül, kaptuk a kővetkező levelet, mely több te­
kintetben világosságot vet a sokat vitatott kér­
désre :

Igen tisztelt szerkesztő ur!
A fővárosi sajtó orgánumai közül az ön becses lapja 

az, mely a dunarnelléki ev. ref. egyházkerület közgyűlé­
séről a legkimeritőbb értesítéseket hozta s mely a poli- 
kai napilapok közül a reformátusok ügyével legbehatób­
ban foglalkozik. Ezért vettem magamnak bátorságot 
ahhoz, hogy a kuuhalasi ref. főiskola ügyében az ön 
szívességéhez forduljak, kérve, hogy közleményemnek, 
illetve felszólalásomnak becses lapjában helyt adui szí­
veskedjék.

Az ön becses lapjának október 20-diki számában az 
egyházkerület közgyűléséről megjelent tudósítás ismerteti 
a halasi ev. ref. egyházközség több tagjának Szilágyi 
Dezső iögondnokhoz a főiskola építése körül az egyház 
elöljárósága részéről elkövetett törvénytelenségek miatt 
benyújtott panaszai es terjedelmesen közli Szilády Áron 
kunhalasi ev. ref. lelkész és egyházkerületi jegyzőnek a 
panaszszal szemben tett fejtegetéseit.

Ezekkel a fejtegetésekkel kívánok foglalkozni.
Mindenesetre felötlő, hogy az egyházkerület közgyű­

lésén az szólaljon fel, a ki ellen első sorban panasz­
kodtak és még feltűnőbb, hogy az illető akkor szólalt 
föl, mikor az egykazkerület nagyérdemű ügyésze azt 
indítványozta, hogy a kerületi elnökség vezetvse alatt 
egy bizottság küldessék ki, mely a helyszínén a hala­
siak panaszát megvizsgálja, a mikor tehát a panaszlot 
laknak szintén módjukban állott volna a védelem.

De hát Szilády Áron ur úgy vélekedett, hogy helyesebb, 
tanácsosabb is ott mindjárt az egyhrízkcrületi közgyűlés 
szine előtt lehetőleg befvketiteni azokat, a kik elég vak­
merők \oltak az egyház tanács tagjai ellen és u ellene 
panaszkodni s úgy vélte, hogy sokkal czélszerübb praeok.

kupálni azok véleményét, a kik majd hivatva lesznek 
ebben az ügyben eljárni és ítélkezni.

Hát foglalkozzunk Szilády Áron felszólalásával.
Ő a főiskola építése körüli ftnancziális "bajok okának 

azt tartja, hogy Halas városa nem adta meg azt a 
20.000 forintot, melyet a főiskola építésére kilátásba 
helyezett és felszólalásában úgy állítja oda a várost, 
mint a mely szükkeblüleg foglalt volna állást a főiskola 
építésével szemben.

Hát kérdjük főtisztelendő Szilády Áron urat, ha 
vájjon nevezhető-e szűkkeblűnek az a város, mely a 
legszebb és több holdra menő belterét ingyen adta át a 
református egyházközségnek főiskola építésére ?

Eltekintve attól, hogy a város lakosai közel 100% 
községi teherrel álltak szemben, a város részéről kilá­
tásba helyezett segély azért nem adatott meg, mert elő­
ször éppen főtiszt. Szilády Áron ur volt az, a ki a 
szószékből nyíltan hirdette, hogy az iskola fel­
épül és pedig felépül úgy, hogy senki az által 
magasabb megadóztatás alá nem esik ; nem ada­
tott meg másodszor azért, mert az egyháztanács az 
egyházközségi tagok meghallgatása nélkül, sőt azoknak 
teljes mellőzésével járt el az építkezés körül, s igy bi­
zalma teljesen megszűnt az építés reális vezetése

De. ugyan, hogyha a város a 20.000 frt segélyt meg 
is adja, hát nem volna-e ma is tetemes adóssága, még 
az egyházközségnek ezen építésből kifolyólag ?

Magánosok, egyesek, körülbelül 12—13 ezer forintot 
adtak össze a főgimnázium építésére s tetemes összeget 
képvisel az a természetbeni szolgál many is, melyre egye­
sek vállalkoztak. Azonban Szilády ur szerint ez szük- 
kebiüség mind ; és méltatlanságnak nevezi azt, hogy az 
adakozók és adózók tudni akarjak, hogy mi lett a pén­
zükkel, és renitenseknek nevezi az egyházközség azon 
tagjait, a kik számadást követelni elég vakmerők.

Pardon ! Szilády Áron ur azt mondja, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter azután, hogy egy ország- 
gyűlési képviselő egy küldöttségét vezetett hozzá 
azzal a panaszszal, hogy a pap az egyház pénzét elköl­
tötte. a panaszra azzal Llelt, hogy az egyház számadá­
sát 137.020 frt kiadással helybenhagyta.

Hát igen tiszteit főtisztelendő Szilády Áron ur. az 
igaz, hogy egy országgyűlési képviselő halasi több egyén 
megkeresésére audiencziát eszközölt ki \\ lassies minisz­
ternél, az is igaz, hogy az az országgyűlési képviselő 
vezette a miniszter elé a küldöttséget; de az már nem 
igaz, hogy az az országgyűlési képviselő adta volna 
elő a küldöttség panaszát, mert ennek előadását a 
küldöttség érdekelt halasi tagjaira bízta, vita­
mint az sem igaz, hogy a küldöttség avagy pláne 
az az országgyűlési képviselő azzal a panaszszal 
ment volna a miniszterhez, hogy a pap az egyház pén­
zét elköltötte. Az a küldöttség panaszkodott azért, hogy 
az egyháztanács az egyházközség megkérdezése és meg- 
szavaztatása nélkül 20 százalék egyházadul vetett ki 
önkényesen s azért kerté a minisztert, hogy az ügyet 
törvényes útra terelje. Ehhez pedig joga volt ; joga volt 
annál inkább, mert a régi zsinati törvény 233. fi.-a azt 
mondja : «Ha a presbyterium a szokott adó­
kulcsot vagy dijleuelet megváltoztatni akarja 
vagy uj és az eddiginél nagyobb adó behozását 
látja szükségesnek : az ily adónak arányát, 
mint a JO. §. c) pontjában megszabva van, in­
dokolt jelentés mellett helyi egyházközsége, il­
letőleg az egyházmegye véglegesen döntő ítélete 
alá bocsátja, mely ellen felebbezés nincsen.

Az uj zsinati törvény 2ü3. fpa pedig azt mondja : Ha 
a presbyterium vulurnelyik dijleuelet meg akarja 
változtatni vagy uj adózási rendszert behozni és 
az eddiginél nagyobb adót kivetni tartja szük­
ségesnek, idevonatkozó határozat it indokolt 
helyi egyházközsége elé terjeszti, és az esetoen, ha 
azt az egyházközség elfogadta, az egyhéizmegyei 
közgyűlés döntő ítélete alá bocsátja, a melynek 
határozata, ha ellene senki sem felebbez, vég­
érvényes stb.

Tudja nagyon jól Szilády Áron ur, hogy miként és 
hogyan intézkedett ezen kérelemre Wlassies miniszter ur 
es tudja azt is, hogy az utótag megszavaztatott egyház- 
község tízszeres többséggel helytelenítette az eljárást, 
önök eljárását.

De hát Wlassies miniszter ur számvevő osztálya hely­
ben hagyta a számadásokat s ez a tény elegendő volt 
a halasi.ev. ref. presbvteriumnak arra, hogy az egyház-

község számadást követelő tagjainak azt mondja: nines 
számadásra szükség, mert hisz azt már a miniszter jóvá 
hagyta !

Ez hát a mi autonómiánk, hogy belé ne szólhassunk 
a mi saját dolgainkba I Bezzeg, ha a miniszter akarna 
mélyebben hatolni valamely ügybe, akkor szűkre kap. 
ják az autonómia köpenyét s tiltakoznak minden jogta­
lan beavatkozás ellen.

Szilády Áron ur végül kijelenti, hogy Halas már 
több nemzedéken keresztül mindig méltatlanul 
bánt lelkészével.

Senki sem emlékszik Halason arra, hogy boldogult 
Gyárfás Pál volt halasi prédikátor nern a legjobb 
viszonyban élt volna egyházközségével; az utána követ- 
kezelt lelkészt pedig, Szilády Avon urnák páratlanul 
ékesszóló édesatyját zárkózott természete daczára 1S 
annyira szerette az egyházközség, hogy csak Szilády 
László iránti kegyeletének tett akkor is eleget, a rrtaor 
a már akkor is országos névvel bírt kitűnő költő és 
tudós Szász Károlylyal szemben Szilády Áron urat 
lelkészének megválasztotta. Arról, hogy a választás- 
kor és a választás után is még hosszú időn
át Szilády Áron ur és társai Szász Károlylyal szemben 
miként viselkedtek, természetesen Szilády Áron ur már 
megfeledkezett. A méltatlan és hálátlan Halas azlun 
három ízben választotta meg Szilády Áron urat ország­
gyűlési képviselőjének. Es most, a mikor a város leg. 
előkelőbb térfiai, élükön a mindenki állal tisztelt, ko­
moly, egyházát és embertársait szerető, békés természetű 
dr. Farkas Imre volt országgyűlési képviselővel csak azt 
kérik, hogy. vizsgáltassuk meg az egyház ügye, hogy az 
elkövetett törveuyeilenességek toroitassanak meg és hogy 
állíttassuk helyre az egyháznak törvényes rendje és beké 
akkor Szilády Áron ur izgatóknak és békefelíorgatókojú 
nevezi azokat a tisztességes férfiakat, a kik erőszak «-• 
önkény helyett a jogot és törvényesség visszaállítását kér,k.

Legvégül kijelenti, hogy vele szemben hálátlansággal 
járnak el, midőn sikkasztással vádolják, de a mit Hala- 
a püspökkel szemben tanusit, ez több mint hálutlansn*:

Hat ki vádolja vagy vádolta Szilády Áron ur..t sz- 
kasztással ? Vagy ha az adóztatás terhe alatt nyögő vgv- 
liázközség a számadások előterjesztését kéri, az egy. 
értelmű a sikkasztás vádjával? Hiszen a számadást el­
terjesztem talán kötelesség i- 1 Ha bárki is tudni akar^, 
hogy mii miért és mennyit használtak fel, az mar 
gatás ?

Igaza van Szilády Áron urnák, hogy jobb népet. m‘r.- 
milyen a halasi, az országban nem lehet találni: ni 
bizonyítja az is, iiogy még akkor sem nvul türwnytek-a 
eszközökhöz és nem követi az egyháztan.ics példáját, 
a mikor azt is megtagadjak tőle, a mihez törvény szí­
rint joga és igazsága van.

Az pedig circumspectus hangzatos frázis, hogy hálát­
lanság az, a mit Halas a püspökkel szemben tanusit.

Halas tiszteli érdemekben gazdag ősz egyháznagy-4:. 
a ki jóhiszemű leg és az ügy érdekében talán tulrhert 
azon a határvonalon, melyet hatáskörére nézve a tör­
vény megvon, s melybe épen azok vitték bele, a k 
előtte is a valót elhallgatták, es nincs is senki, a ki u,: 
ősz püspök jó szándékát kétségbe voun i, vagy leírt- 
magyarázná, tehát nem is szorult senki védelmére.

Különben férfiak és ju vallásos emberek vannak ab­
ban a küldöttségben, kik az igazságot «;p úgy szem e!' :i 
tartják, mint a hogy az egyház jó hírnevére féltékeny-.«, 
és a kik ép úgy óhajtják az egyházközség belbékéjét. 
mint maguk a halasiak. Csakhogy a béke létesítésében 
első sorban kellene állni annak, a ki Krisztus szeretet- 
vadasának a prédikátora. i- z-
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_ Tisztelettel felkérni!: azokat a t. előfizetőinket,
a kiknek előfizetése október il-in lejárt, hogy 
mielőbb megújítani sztveslxdlenek, nehogy a !ü: 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................20 Irt — kr
Negyedévre................................... í> . — >
Egy hóra...................................1 » SO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a .Dinit- 
«$<#/»»«.*-nak kiadóhivatalával kututt szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

száz munkásból álló csapatok kifizetése vasárnap 
történik. A kifáradt, napbarnított asszonyok es 
leányok a magtárak és istállók árnyékában ülnek, 
ének és tréfálódzás nélkül várják a leszámolást. 
Az aratók és kaszálók sapkájukkal kezükben áll­
nak az udvarban, vagy a kapu előtt, és a ven­
dégszerelő biriokosck maguk is a lépcsőn ülnek 
kis asztal elölt és nagyban számolnak. Ennek a 
csoportnak háromszáz, a másiknak százötven, a 
harmadiknak kétszázötven ezüstrnbel jár. A szá­
mológép golyócskái csörömpölve szaladnak és 
csinos summává verődnek össze. Ez idő alatt 
nem érnek rá, hogy megnézzék az ukrajnai ara­
tók festői típusait, még a csinos, szél- és napbar­
nított munkásnökre sem vetnek ügyel. Csak szé­
nakazalokat, buzaasztagokat, lovakat, szarvas- 
marhákat latnak és a nyereséget igyekeznek meg­
állapítani.

De térjünk vissza ismét elbeszélésünk fonalához, 
miután megengedtük magunknak ezt a kis el­
kalandozást, a mely az olvasó tájékoztatásura 
szolgált.

— Oh, itt jön az ezredes maga! — mondták 
egyes szomszédos földbirtokosok, azelőtt polgárok, 
vagy kiszolgált őrmesterek, a mint meglátták 
Pancsukovszkit, a ki egy csinos pejiovon jött, 
hogy megtekintse a mezei munkát.

— Oh, ez nem történik ok nélkül ! Valószínű­
leg már kipuhatolt számára a ravasz kerítő, Sza- 
mujik egy csinos munkásnál, vagy a mi leányaink 
közül akar kiválasztani magának egy ízletes fala­
tot. Mint egy fiatal sas futja végig a munkások 
sorait ; most megpihen a tekintete; czigarettet szi
és szórakozását űzi..............Eh, olyan élete van,
mint a paradicsomban, valóban, garmadában áll 
a pénze ; eszik, iszik, alszik, olvas — és a ma- 
gunkíajtajának meg dolgozni kell — és a fehér- 
személyektől már nem is lehet távozásra bírni 
ezeket az urakat! . . . . Úgy élnek, mint azok a 
fene tűrök szultánok !

Így beszéltek a birtokosok, természetes, hogy 
csupa irigységből.

VI. FEJEZET.
Idyll.

Levencsuk egy ilyen menekültekből álló társa­
sághoz tartozott és nem messze a Szentlélek- 
ligettő! dolgozott. Sötétszürke sapkája gyakran 
bukkant föl a meredek parton, vagy a ligetben. 
Hogy találkoztak és szerették meg egymást Le­
vencsuk és Oxána? Mint az ég madarai, mint az 
erdő állatai, mint a sivatag természetes, őserejü

lakói, a kik évszázadon keresztül élnek és váltják 
ott fel egymást.

Keveset sóhajtoztak és keveset beszéllek, a mig 
megszerették egymást. Levencsuk a barom év 
alatt akaraterőre tett szert és férfivé lett. Félté­
kenyen őrizte Oxánáját és vigyázott rá, a hogy 
lehetett, a inig majd halászatot iizött, majd a 
szomszédos telepekre szegődött be. Ritkán talál­
kozhattak. A csendes és szerény leány Levencsuk 
távollétében mindenki elöl kitért, a ki közeledni 
akart hozzá. A konyhában, a házban és az ud­
varon elég dolga volt késő estig, ezenfelül még 
gondozta a templomi énekes feleségének a gyer­
mekét, felmosta a padiót is. etette a baromfit és 
e mellett dalolt, mint a paoirta. Ha esteledett és 
az erdőcskében rnegrecscsent egy ág, sieletí Le- 
vencsukhoz, csendesen hozzásimult és forró sze­
relemmel fonta köréje karjait. Csak keveset szól, 
hallgat és szerelmeskedik, mint egy kis czicza és 
aztán visszalopódzik a papiakba. Szürkületkor a 
szomszéd munkások vízért jönnek, letelepednek a 
bokrok közt, megtöltik a puttonyokat, megmossák 
napbarnitolta areznkat és poros kezüket. Oxána 
ekkor ismét a szabadba lép, haligatagoo figyel és 
segédkezik majd a puttonyok megtöltésénél, majd 
lölsegiti a vadukra. Aztán mindent elmesél a 
djakiczának.

— Csak csendesen, gyermekem — felel ez rá : 
„te nagyon is jö vagy számukra, majd találok én 
számodra vőlegényt!“

— Csak tartsd meg magadnak ! — gondolta 
Oxána — csendesen a markába nevetve, „nélkü­
led is tudom, hol kell keresni !"

A felkelő nap már munkánál találja, az ujja 
fel van tűrve, vidám tüzet gyújt, teleönti a faze­
kat, megpirítja a foghagymát, elkészíti az ebédet, 
és a szive csak úgy repes keblében.

— A lányok azt hiszik rólam, hogy ember- 
gyülőlő vagyok, sohasem teszem ki a lábam a 
házból, sohsem szegődöm el a pusztákra és 
senkihez sem megyek vendégségbe — beszél 
magában .... és én .... és az erdőben töl­
tött éjszakák ? . . . . Még Horzina néni sem 
tud róla !

A nap folyamán kimossa a ruhákat a tóban, 
meztelen lába visszatükröződik a vízben, a mint a 
deszkán áll, a nap megbarnitja arczát. És feltá­
mad benne a vágyakozás, féloldalt tekinteni.

Csak tekints oda — súgja valami bensejé- 
— vess csak egy pillantást a bokrokra, aben,

fák árnyékában, ott a parton, a viz másik szélén 
csillámlik valami, nézz csak oda!

Es oly kellemes érzés járja át és mégis oty 
bánatos a kedve, elpirul a szégyenkezéstől és ágy 
vonza valami oda.

— Mit keresek ott — gondolja Oxána, a ruhát 
sujkolva — még világos nappal van és ö kaszál 
még valahol, vagy a hálót huzza ki a vízből . . . 
•— Fölemeli szemét és elcsodálkozik. A parton 
kiszállt Levencsuk egy bárkából és integet neki, 
szólitgatju. Közeledik az est már . . . Hisz már 
oly régen nem lutta Harkót.

Aztán megveti ágyat a pádon, a konyhában 
még egyszer keresztet vet magára és lefekszik. 
Felsorolja emlékezetében a végzett nehéz napi- 
munkát, mini ringatta el utoljára a djakicza gye­
rekét, mint fejte meg este a teheneket és közben 
folyvást oldalt lekintgetett, az oktondi, mintha 
valakit várt volna. Végre elalszik, érzi álmában, 
hogy elpirul és rostéi arra gondolni, hogy fog 
megjelenni az emberek közt, ha férjhez megy. 
Jobb lenne, ha tovább is igy élne csendben, nyu­
godtan.

Oxána nem emlékszik sem atyjára, sem any­
jára, azt sem tudja, honnan került ide és merre 
vannak rokonai. Azt hallotta, hogy atyját meg­
öltek és Pavladius atya magához vette és fölne­
velte. Es különös szeretettel gondozza Horzina 
néni gyermekét, dédelgeti, karjan hordozza és kis- 
orosz bőlesődalokat énekel neki.

A gyöngélkedő apró gyerek néha végtelen sí­
rásra fakad. És ilyenkor nem engedi Oxána, hogy 
az anyja elcsititsa, hanem karjára kapja, körül­
sétál vele az udvarban és a ligetben, aztán ismét 
a bölcsőbe fekteti és énekel neki.

Hogy ismerkedett meg Levencsukkal, azt nehéz 
elmondani. Levencsuk gyakran eljárt a templomba 
és oly szomorúan, szánalmat gerjesztően állt ott 
és alázatosan vetett keresztet magára és ájtatosan 
vetette magát térdre a Krisztuskép előtt, ha Pav­
ladius atya a szent mise végét olvasta. Aztán 
meg látta az aratók közt a templomudvarban, a 
hova vizet hordott nekik Oxána. Éz volt az egész 
ismeretség. Hogy történt, hogy egész leikével az 
övé lett, hogy hozzá járogatott, hogy palánkokat 
átugrott és utat tűrt magának a bokrok közt, azt 
maga sem tudja. Egyszerre szállotta meg ez az 
érzés. Oly serényen szorgoskodott a házban, 
mintha hosszú ut állt volna még előtte és csak 
néhány napi ideje lett volna hozzá. Lesoványodott 
és nagyon kimerültnek látszott és mégis elragadó 
volt. Szőke bajfonala úgy tündöklőit a napfény­
ben, mint a selyem, fekete szempillája meg egy 
árnyalattal sötétebb lett és kissé mélyebben fekvő

és fátyolozott szeméből véghetetlen szerelem tük­
röződött. Nem mozgott többé oly fürgén. Az 
izmok elpetyhüdtek és oda volt a munkakedve.

Hosszasan álldogált néha a dombtetőn, gon­
dolkozva tekintett körül és egy méla, megrázó 
ukrajnai dalt énekelt. Vagy befurakodott a leg­
sűrűbb bokrok közé, olt leült, sujtust varrt az 
ingére. A könyektől nem látja a ezérnát és 
kedvencz dalai énekli, melyet egy menekültnek a 
kis leányától tanult, a ki két év előtt nyomtala­
nul eltűnt, abban az időben, mikor egy csapat 
arató eltávozott.

Elhangzott a dal és folynak a könyci, Oxána 
a munkára hajtja fejét . . . Még sohasem volt ily 
nehéz a lelke, még sohasem fájt igy a szive és 
íőlédred benne a gondolat :

— Mégis szeretném tudni, hol van most 
Harko? Talán idegen leányokkal mulat, vagy 
tálán a korcsmában ül egy pohár bor mellett! — 
Fölemeli lejét és felsikolt . . . Levencsuk ül előtte 
egy fatörzsön, foga közt pipát tart, ujjaival a do- 
hányzacskóban piszkai és rá nevet I

— Épen jókor énekelted dalodat, megismerte­
lek a hangodról !

Oxána vérvörös lelt, úgy örült és mégis úgy 
aggódott, hideg borzongás futotta át egész testét. 
Levencsuk kineveti; a leány ezérnat és egy marék 
füvet dob az arczaba. A férfi megradja a ke­
zét, átöleli és hízelgő, bolondos neveket ad 
neki . . .

— Engedj el, no engedj! — kiált Oxána lát­
szólag haragosan és ellöki magától, de tulajdon­
kép még közelebb simul hozzá. A nap egy suga­
rat sem vet a sűrű bokrok közé. Lenge szellő 
rezegted meg a lak sudarát . . . Egy vadkacsa 
hasúja át a léget, néhányszor megkerüli a bokrot 
és újra tovább száll, majd ismét visszatér és 
lubiczkol a kis tócsában, valószínűleg itt van a 
fészke.

Levencsuk elmeséli, hol töltötte a három betel, 
hol húzta a hálót; elmeséli, hogy ujj el egy gőz­
hajó jött, gomolygott a íüstfelhö, zngolt a tenger, 
csónakok eveztek a partra, örmények vagy dal­
mátok voltak, a kik partra szálllak és csempészeit 
árukat szállítottak a szaraira, hogy napkeltével 
lovakra rakva tovább szállítsák. Elmondja, hogy 
a napokban a papiak közelében kaszált és oly 
nagyon szeretett volna hozzá eljönni, de nem 
lehetett, mert várnia kellett az elszámolásra.

— Láttalak Oxuna, mikor a múlt éjjel itt el­
mentem ... Az udvarban aludtál, az ablak 
alatt, nem mertem átugrani a palánkon . . . El-

nyujtózkodva feküdtél ... 1 Ida akartam lopodz- 
kodni . . . meg akartalak ijeszteni! Mert ni:’. . 
kutyátok, hiszen igy nem valami nagyon batoi- 
ságos. Még majd meglopnak egyszer benneteket.

— Ah, llaritusszin! Rossz emberektől nem 
védelmeznek meg a kutyák I

— Hol van most az atyuska, Oxána ?
— Itthon van, pünkösd után méhkasokat szo­

kott vásárolni ! Gyere el akkor . . •
— Ah, nem, sajnos nem! \ urnunk kell m

öbölben, egy Iranczia egy szállítmány teat ha... 
azt partra kell szállítanunk, mindegyikünk fiz 
ezüst rubelt kap arra az éjszakara! . . • ^em 
jöhetek, aztán meg egy németnél kell kaszálnom.

— Pszt! — szakította leibe Oxána, aggodalmasat 
hozzásimulva, —lepleket hallok a közelben, ez nem 
Pavladius atya, hanem valami idegen . . • ‘‘J 
észrevenné valamit !

De a léptek elhangzottak. Oxánának megkun;- 
nyebbült a szive. Levencsuk pipájára gyújtót. e- 
tovább beszélgetlek. Elmesélte, hogy legeltet e 
otthon gazdasszonyánál a juhokat, hogy házaso­
dott meg, hogy -tépte darabokra a gép \ arinka- 
ját, ö meg a vízbe akarta magát ülni és napo­
kon át ifit a mély tó partján a malomnál <-* 
hogyan mentette meg Milorodenkő és bírta sz 
késre. Oxána már századszor hallotta ezt a oi 
ténetet, de azért ismét folytak a könyei es 

' nedvesítették arczát. Csendesen varrogatja 
avabeszkokat az ingre, vagy leteszi a tüt es 
vencsuk szavaira figyel.

— De hol van most a mi Ivanovics V aszilunk. 
a mi Milorodenkónk ? — kérdezte Oxana es ma 
gában imádkozott érte.

— Aj ha I keresd a szelet a földeken. Oxána! 
Azt mondjuk, hogy sikerült neki és e három e 
év alatt gazdag emberré lett.) Előszűr, azt monJ^ 
jak, halászattal foglalkozott, az.tan pedig egy 6“ 
rögtől méhest bérelt állítólag és sokat a . 
zott méhtenyésztéssel. Sut idegen név alatt va 
hol fölvétette magat egy községbe, hazat ve * 
mar pénze is volt, ha igaz.. De aztán 'a 3 
asszony játszott bele a dologba, egy jól ^ 
tokosne, a kinél azölett szolgait és a kme"^ 
szeretője volt. Egy évig vidáman élt. lavasz 
ismét eltűnt. Lakodalmunkra nemde föUef 
Oxuna ? Ismét megtakarítottam egy kis Pe ^ 
minden kopeket félrerakok, mondd meg ez 
atyuskanak.

(Folytatása következik.)
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— Személyi hírek. Ferencz Siakátor föher- 
czeg Walseebul Becsbe érkezett. — Jenő főher­
ceg roa Becsben meglátogatta Grusrha bíborost,
a ki ma ünnepelte SO-ik születése napját. __
Sándor szerb kiráiy ma kíséretével Meránba ér­
kezett és a Rametz-kastélyba szállott. — Her­
ezeg Hohenlohe birodalmi kanczellár holnap esie 
visszatér Berlinbe.
- A király Budapesten. A király ma este 9 óra­

kor Becsből külön udvari vonaton fővárosunkba utazik 
I holnap, szombaton, reggel 5 óra 45 perczkor érkezik 
meg a njugoti pályaudvarba. Az eddigi megállapodások 
szerint ő felsége délutáni 3 órakor külünvonatial Gö­
döllőre utazik, a hol udvari vadászat lesz. A király 
innen hétfőn reggel tér vissza, a mikor is általános 
kihallgatást ad. Holnap délután 5 órakor udvari ebéd 
lesz, a melyre parlamenti körben elterjedt hir szerint a 
többi közt Horánszky Nándor, Hódossy Imre és 
Poron Gábor is megkivást kaptak-

— A trónörökös Torontóiban. Ferencz 
Ferdinand trónörökös, a ki tegnap délután 4 
órakor indult el Becsből, ma hajnalban Zsombo­
lyára érkezett s onnan udvari különvonaton to­
vább utazott Nagy becskerekre. A nagybecskereki 
pályaudvaron, a hová a trónörökös délelőtt 10 
urakor érkezeti meg, nem volt ünnepélyes fogad­
tatás, mert a trónörökös inkognitóban utazott. 
Gróf Harnoncourt Félix, a hatóságok lejei és nagy 
neptümeg várták a fejedelmi vendéget, a ki 
magyar nyelven beszélgetett Rónay főispánnal, 
Jjellmanics alispánnal és az üdvözlésére megje­
lent többi urakkal. Az üdvözlések után a trón­
örökös a gróf hintójába ült és Ki skara hajtatott, 
a hol a grófi kastélyba szállott. Xagybecskereken 
nagy pompával fogadták a föherczeget. Az aradi­
éi Hunyadi-utezát, a melyen áthajtanak, a lakos­
ság különösen feldíszítette lobogókkal és czinie- 
rekkel. A trónörökös négy napig lesz gróf Har­
noncourt vendége. A kastélyban igen élénk az 
elet. A gróf nagy és fényes társaságot hívott meg 
a vadászatokra. Ecskára érkezés után rövid de­
jeuner volt, délután pedig megkezdték a róka­
vadászatot. A trónörökös ismételten kifejezést 
adott ürömének, hogy már másodszor mehetett 
Torontálba és élénken tudakozódott a város fej- 
dúésérűl.

fiGYETBRTÉS, SZOMBAT. NOVEMBER 4.’
A württembergi királyné Sopronban• 

üarolta. württembergi királyné — mint nekünk
üeile!r°ZZok7 ~ ,egnaP megérkezett Sopronba, 

snere bchaumburg-Lippe herczeg látogatására. 
az ebednel cziganybanda játszott, nagy elragad- 
tatasara a királyasszonynak, a ki ezúttal először 
volt Magyarországon s 
Stuttgartba. ma már visszautazott

— Üstökös a látóhatáron. Valparaiso fölött feltűnt 
a háború, dögvész és minden földi veszedelem íegcsal- 
l.alatlanabb jele: az üstökös. A Biela-iék üstökös le­
beg a látóhatáron. A lakosságot óriás pánik lepte meg, 
mert a csillagászok kiszámították, hogy az üstökös e 
bú lJ-ári összeütközik a földdel. Ebből az égi karam­
bolból nagyobb veszedelem nem igen származliatik, 
mert az üstökös foszlányai már százhatvan kilométer 
magasságban elégnek a föld levegőjében s mi hulló­
csillag alakjában vesszük ezt észre. A tünemény sze- 
jnetkápráztató látványosság lesz, mert a hullócsillagok, 
a mikéi Leonidáknak neveznek, oly óriás tömegben 
szikráznak a fekete égboltozaton, a milyent 186G. óta 
pem láttak. A Leonidákrú! nagyon megoszlik a csilla­
gászok véleménye, de legvalószínűbb, hogy a hulló csil- 
iagraj a Biela osztrák kapitány által 1826 ban fölfe­
dezett üstökös, a mely 1S45-ben ketté vált és azóta 
eltűnt. Az üstökös mint meteorgyüi ü kering a nap kö­
rül s a fúld minden év novemberében halad át a pá- 
iján, a mikor az összeütközést sűrű csillaghullás jelzi. 
A meteorgyürü egy helyen a legsűrűbb s ezt a részt min­
den harminezharmadik évben szeli ál a fülei- Legutoljára 
1866‘ban ment át rajta s akkor oly tömegben hüllőt- 
ak a csillagok, hogy megdöbbentette az embereket. 

Mos! megismétlődik ez az égi tűzijáték s a csillagászok 
mir t.óre készülődnek a tünemény megfigyelésére, a mi 
regre talán megfejti a Leonidák mibenlétét.

— Stefánia özvegy trónörökösné házas- 
ságo.A sokféle verzió között, mely mostanában az 
özvegy trónörökösné házasságáról bejárta a sajtói, 
legvalószínűbb, mely azt hozza hitül, hogy a fő- 
Iterczegasszony esküvőjét elhalasztották. Mint 
Becsből jelentik, az esküvő jövő év januar, vagy 
májas tavában fog megtörténni. Ezzel kapcso­
latosan tudatják, hogy a trónörökös özvegye ezen 
a farsangon még részt fog venni az összes udvari 
ünnepségeken s rnár in eg is rendel !e az ünnep­
ségekhez való toilctteket. Azoknak a báloknak a 
rendező-bizottságai, a melyeknek védnüknője 
eddig az özvegy trónörökösné volt, az illetékes 
udvari hivatalhoz intézett kérdésükre azt a választ 
kapták, hogy a védnökséget egyelőre nem kell 
raegvaltöztatni. —- Báró l ay Miklós londoni uta­
zását több lap uiszetüggesbe hozta a minap gróf 
Ln.yaij Elemér esküvőjével. Fölkérlek bennünket 
annak a közlésére, hogy báró Yay angolországi 
utazása mar azért sem állhat összefüggésben a 
d-Myaij esküvőjével, miután a két four semmiféle 
rokoni viszonyban nem áll egymással.

Becsi tudósitónk feltétlenül megbízható részről 
-hűl értesül, hogy Stefánia fólierczegasszony 
e-küvöjét tényleg elhalasztották, de alaptalan az a 
híresztelés, hogy a házasságból semmi sem lesz.

•2 elhalasztás egyenesen a király kívánságára 
‘rtert. A lelség ugyanis szeretné, hogy csak 

resélei fulierezegnő esküvője után menjen végbe 
OMonban az özvegy trónörökösnének gróf 

Elemérrel való házasságkötése. Az udvar- 
közel álló körökben sem titkolják többé, hogy 

füherezegnő már legközelebb jegyet fog 
“d*! Ibrik, vürttembergi herceeggel és február­

ja 1001 megtartják az esküvőt. Két hónappal 
ff“0 fesz aztán Stefánia íöherezegasszony lalio- 
^ Londonban.

®*t°ttak napja. A budapesti 11. kerületi állami 
“-reáliskola ifjúsága tegnap, dr. Szallcay Gyula tanár 

relő? alatt, kivonult a kerepesi úti temetőbe, hogy nagy- 
'-jót megkoszorúzzák. Kossuth 

jvárossy Fedur, Deák Eerenvznél
falttá

Lajos sírjánál 
Weisz Jenő, gról

ifjúság — báró Eötvös

'lyány Lajosnál Gaal Lajos Vili. oszt. tanulók 
3 o.tak beszédet. Végül Szalkay tanár intézett az 
Maghoz néhány lelkes szót. — Az egyetemi kör nevé­
ül pedig itj. Gebhardt Károly és ifj. Madarász 

^ J rncgkoszonizták báró Eötvös József ercsi-i sirjál.
arasz Jenő lendületes emlékbeszédet mondott, 

E-*? után elhelyezték az ifjúság szép babérkoszorúját, 
melynek t
f5 volt: egyetemi
dossef emlékének.

Ezsés?^ POdtihlvatal. A hevesmegyei Tarna-Méra 
Vembe M -az ‘de'8»eneseD beszüntetett postahivatal no- 
izein/ *lü 1Ö‘én újból megkezdi működését és mint 
lesz ’ f1D“cnLéle postai és takarékpénztári teendőkkel 
2Jj. tóckhizva. A postahivatal a Boczonád és Ludas kü- 
kinifuF"?1/* közlekedő egyfogalu kocsi-küldönczjáratba 
k*Wl° P '* ís kézbesítési kerületébe Zsarunk községen 
‘••dák 1^agilt"5'PU3Ztai Vincié- és Dezső-majorok ősz-

®*Kyar hnsxártlnst » bíróknál. Pécsujfalusi 
0 y libor volt honvéd huszárhadnagy néliány évvel 

Azót'' Magyarországot és Afrikába vándorolt,
j a “ Búrok lovasságának szervezője és tanítója és.

8J ro,*Jei> bravourral szervezte, bebizonyult a mostani 
Jígol-búr háborúban. A napokban érkezett Transzvál- 

u levele, a melyben Péchy Tibor azt Írja rokg. 
CaoaiI' Logy kiváló katonai állásban van.

Qábor Áron emlékezete A bereczki Gábor 
Áron bizottság elhatározta, hogy a székely szabadság­
hősnek szobrot emeltet s ebből a őzéiből lelkes hangú 
fölhívást bocsát ki, melyből a következőket vesszük út:

«Székely vitézség, székely lángész. székely tetterő, 
székely önfeláldozás, ebből a négyféle matériából volt 
megalkotva Gábor Árun, nemzetünk szabadságharrzú- 

, ez a daliás, legendás alakja. Az egyszerű mester­
ember, a kit hőssé, lángészszé és vértanúvá avat a hon- 

iszerelemnek paroxismusa . . Hivő szavára a harangok 
."Dak a tornyokból és nem kondulnia, hanem dö­

rögnie kellett akkor az éreznek. S a harangokat ő ál- 
untotte ágyukká ! S mikor megöntütle volt az erdélyi 
sereg ágyúit, akkor maga is beállott katonának. Teremtö- 
ereiet kiegészíti tetté vitézsége. Élete és halála Gábor 
Áronnak egyformán tanulságos, egyformán példát adó. 
A későbbi ivadékoknak azt hirdeti, hogy szolgálni kell 
a hazát kinek-kinek minden tehetségével, minden erejé­
vel és saját magának tétovázás nélkül való feláldozá­
sával . . .

Szobrot akarunk emelni Gábor Áronnak. Hadd álljon 
érezalakja ott, a hol egykoron bölcsője ringott; az er­
délyi magyarság egyik őrhelyén, Bereczk városában. 
,em elég szegeny a magyar nemzet immár arra, hogy 
lemondjon a kegyeletnek erről a cselekedetéről. Szózatot 
intézünk a nemzet minden hu fiához. Adakozzék min­
denki a maga módja szerint. Gábor Áron megérdemelte 
ezt mindegyikünktől és együttvéve valamennyiünktől, a 
magyar nemzettől, a magyar hazától. Az összeg, a 
melytől kitelik Gábor Áronnak művészi megörökítése, 
nem kíván a magyar {társadalomtól jelentékenyebb áldo­
zatokat. Ezrekről van szó mindössze, a melyek hetek 
alatt összekerülhetnek. Hadd álljon az ő szobra, mielőtt 
még letelnék dicső halálának Jélszázados fordulója.

Adományok a Gábor .•fron szoborbizoltság czi- 
mére «a budapesti takarékpénztár és országos zálogköl­
csön -részvénytársasághoz> (Budapest, Andrássy-ul 5. sz ), 
küldendők.

— Zde ! Gajabau — mint tudósítónk táviratozza — 
a mai ellenőrzési szemlén három tartalékost zártak he, 
mert hier helyett Zde t kiáltottak. Valamennyiket tiz- 
tiz napi börtönre ítélte a hadkiegészítő parancsnokság. 
A városban különben is nagy az izgatottság s újabb 
zavargások készülnek. A hatóság sürgős kérésére ka- 
tonaságol^rendeilek oda.

— Az aradi vár 'megszűnt. Az aradi vár, 
a melyhez a magyar szabadságliarcz annyi gyá­
szos emléke fűződik, megszűnt erőd lenni. A 
közös hadügyminisztérium még tavaly megszűn­
tédé az aradi vár várjellegét, mert már nem 
felelt meg czéljának. Az ősrégi var, a melyet leg­
utóbb Maria Terézia korában teljesen átalakítot­
tak és úgy megerősítettek, hogy bevehetetlennek 
tartották, hazánk történelmileg egyik legnevezete 
sebb helye, a mely már az Arpadházi királyok 
idejében nagyfontosságu var volt. Az aradi ország- 
gyűlésen konczoltatla fel 1132-ben 11. (vak) Béla 
király neje a pártütő föurak nagy részét. A török 
háborúk idejében szintén nagy szerepe volt az 
aradi várnak. Legutoljára pedig ölven év elölt 
figyelt az egész ország, sót a küllőid is az aradi 
várban történő eseményekre. A hadi technika 
rohamos fejlődésével azonban csakhamar kitűnt, 
hogy a hires var, melynek öles vastagságú bástya­
falaiba rengeteg pénzt építtettek, nem az a minek 
épült: nem bírja ki az uj ágyuk tüzpróbáját. Év­
tizedek óta már csak a neve volt vár, a jellege 
azonban kaszárnyaszem volt. Most az is
megszűnt: a nevét is elvette a hadügyminiszter. 
A temesvári VII. hadtestparancsnokság és az 
aradi várparancsnok értesítették a polgári ható­
ságokat, hogy a hadügyminiszter rendeleté folytán 
az eddigi „Festungs-Commando in Arad* czini 
megszűnik s helyébe ez az uj hivatalos czitn lép: 

K. u. k. Militär Statiuns-L'ommando in Arad.* 
Tehát megszűnik az „aradi várparancsnokság“ s 
helyébe lép: „(Is. és kir. katonai állomás-parancs­
nokság Aradon.* Az aradi vár hivatalosan meg­
szűnt. A magyarok emlékezetében és a történe­
lem lapjain örökké élni log. Kitöröllietlenül oda 
irta emlékét a bresciai hiéna a vértanú halált 
szenvedett tizenhárom tábornok kiöntött vé­
rével ...

— Koisuth szobor Tenkén. Tériké, hibái megyei 
községnek alig par ezer lakysa most állított magának 
Adasiií/l-szobrot. A szcborleleplezó ünnep e hónap 
5-én lesz és arra összesereglenek Biharmegye minden 
községének küldöttségei. Az ünnepen részt vesz Kossuth 
Ferencz is, a ki szombaton délután 1 óra 55 perczkor 
indul és az esti érákban érkezik Xagy-Szalontára, hol 
Balogh László orsz. képviselő vendége lesz. Vasárnap 
reggel a szalontaiak küldöttségével együtt megy koc-iu 
Terikére. Társaságában lesznek : Deszka// Gyula, Ba­
logh László, Rigó Eerencz, Marjay Péter orsz- kép­
viselők és Hath Endre az orsz. függetlenségi és 48-as 
párt titkára. Kossuth Ferencz héttőn visszaérkezik a 
fővárosba, hogy résztvegyen az indemnitás tárgyalásán.

— Névmagyarosítások. Schattelesz (Liehtnanu; 
Lajos sáraíalvai illetőségű szegedi lakos, valamint kis- 
korú lia Ferencz vezetéknévének «Sebők« re, Steiner 
Abraham alsó-Lubini illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének «Szántús-ra, Stern Mazer derecskéi illető- 
ségü ugyanottani lakos vezetéknevének «Gsillags-ra, 
Singer Alajos m. á. v. mérnök budapesti lakos veze­
téknevének «Büke»-re, Witte Jakab in. kir. posta- és 
távirdaszolga lippai lakos vezetéknevének «Vitéz»-re, 
Köpf Béla in. kir. posta* és távirdaszolga lippai lakos 
vezetéknevének «Kövesi»-re kért átváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megengedtetett.

— Összeesküvés a szultán ellen. Parisból feltű­
nést keltő Iliit hoz a táviró. A párisi török kolónia 
lübb tag,a ugyanis Konstantinápolyból azt a meg­
bízható jelentést kapta, hogy a szultán kiterjedt össze­
esküvésnek jött a nyomára. Az összeesküvésnek az 
volt a ezélja, hogy a szultánt megfosszák a katifáUstól 
és ezt a méltóságot oly egyénre ruházzák, a kit két 
hatalom támogat és a ki e két hatalomnak feltétlenül 
engedelmeskedik. Ezt a tervet kellett volna támogatni 
annak a felkelésnek, a melyet Arábiában szerveztek és 
a melyről több európai udvar az egyiptomi kliedivéuek 
legutóbbi útja 'alkalmával értesült. Az összeesküvés ki­
zárólag a szulUn kalifátusa ellen irányul. A jövendő 
kalifa székhelye Afrikában vagy Ázsiában volna. Ama 
bizonyos két hatalom vezető eszméje az izlarnliata- 
lom kettéválasztása.

— Kökorazakbéll lelet Blharmegyében. Be-
rettyú-Ujfalu község határában nagyérdekii őskori 
leletre bukkantak Leszkay János szőlőjében ; a mun­
kások asásközben egy baltát talállak, a mely mellett 
több fegyver feküdt. A baltáról megállapították, hogy 
az még a kőkorszak első idejéből, az úgynevezett 
neolith-korból való ; őskori szarvasagancsból készült. 
Valószínűnek tartják, liogy azon a helyen még több 
ilyen becses régiséget találnak, a minőt még nem tá­
laltak Magyarországon. Cséplő Péter, az ismert archeo­
lógus, premontrei kanonok, a hely színére ment, hogy 
az ásatásokat folytassa.

— Áthelyezel. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kovács Bálintné szül. Csusz Anna medgyesi állami 
elemi iskolai tanítónőt a segesvári állatni elemi iskolához 
jelen minőségében helyezte át.

— Apróságok a spanyol királyról. A B. L. A.
sok érdekes apróságot közül a spanyolok ifjú királyáról, 
XI11. Alfönzőről. A király annyira szereti egykori 
dajkáját, hogy az asszony még most is az Eszkuriálban 
vau s az uralkodót tegezi és fiának szólítja. Ez a derék 
asszony egy Ízben a királyt csecsemő korában megmen­
tette a karlista rablók kezéből. Úgy történt, hogy mig a 
dada ebédelt, az alatt a gyermek a hálószobában aludt. 
Egyszerre csak keserves gyermeksirás ütötte meg az 
asszony füleit. Azonnal a király hálószobájába rohant, 
a hol a kis ágyat üresen találta. Tigrisként rohant le a 
lépcsőn s a kijáratnál két embert látott, a kik egy be­
födött ruhás-kosárral siettek tova. A dajka kiragadta 
kezükből a kosarat, a melyből halk nyöszörgés hallat­
szott, fülrántotta a kosár tetejét s olt találta a kis ki­
rályt, félig megfuladva a ruhák között. A rablók idő­
közben elmenekültek. A dolgot akkorjában elhallgatták 
és csak később jutott nyilvánosságra. Akkor csak az 
kellett föl tűnést, hogy a királyi iiáztai tás személyzetében 
nagy változás történt és Bourbon tábornokot elhelyez­
ték Szaragosszába.

Szan-Szebaszliánban, a spanyol királyi család nyári 
fürdőhelyén XIII. Alfonz nagyon megbarátkozott egy lia- 
lászszal. Ez a hahisz vitte a kis királyt, ennek óhajára 
mindennap a vízbe és a gyermek üreg barátjával foly­
ton dévájkodott. Messziről lehelen hullani Alfonzé neve­
tését és kiabálását. Ezt a barálságot azonban drágán 
fizette meg a szegény liai.isz. Az a tudás, hogy Spanyol- 
ország jövőjét naponta tarjaiban tartja, fülpiszkálla ön­
érzetét. Nagyon kevélylyé lelt és azt hitte, hogy nincs 
különb ember nála. Oly büszkén sétált, akár egy mi- 
niszler és szenvedelmet szavakat mormogott. Végiére oly 
csudálatosán viselkedett, hogy nem bízták többé rája a 
királyi gyermeket. Hivatalából való elbocsátlatása elvette 
a szegény ember eszének végső maradványát. Bána­
tában teljesen megbolondult s az örültek búzába 
vitték.

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. gról 
Bánfjy Miklóst a m. kir. tengerészeti hatósághoz ideig- 
lenes minőségű fizetés nélküli miniszteri segédlőgalma- 
zóvá, a füidmivelésügyi miniszter Bohrer Eerencz fú- 
lierczegi uradalmi igazgató magyar-óvári lakost Moson 
vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottságába 
közgazdasági előadóvá, a belügyminisztérium vezetésével 
megbízóit miniszterelnök Porubszky István budapesti 
lakost a székes (óvárosi m. kir. államrendörségliez rend­
őrségi írnokká, a XI. lizctési osztály 2 dik fokozatában 
megállapított fizetési illetményekkel, a képviselőim 
elnöke Papp Dániel Írót a kcjmsclöházhoz nsplószer- 
Lesztö-regéildé, az eperjesi ni. kir. pénziigyigazgatósjg 
Tahisin János oláh-szent-gyürgyi lakos végzett gimná­
ziumi tanulót a girálti m. iur. adóhivatalhoz segelydijas 
gyakornokká, a tordai kir. lörvénysék elnöke Schmidt 
Mihály topánfalvi kir. járásbirósági fogházőri a toiian- 
lalvi kir. járásbírósághoz III. Őszi. hivatalszolgává, a 
zala-egerszegi kir. törvényszék elnöke a tapub-zai kir. 
járásbírósághoz ff'evezel Péter ottani napidljas szolgát 
III. osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

— A nádor család alrjat. Az idei halottak napján 
Zárva volt a nádor-család sírja, mely a budai k.raly 
palota Szent Zsigmond kápolnájának kriptájában vau. A 
kápolna átalakítási munkálatai miatt nem lehetett hozzá 
férni a sírhoz, a melyet ilyentájt mindig nagy számban 
keres fül a főváros kegyeletei közönsége. József lólier- 
ezeg családja most is díszes koszorúkat helyezett Józsej 
nádor, István nádor és a tragikus véget ért László 
löherczeg koporsójára. A kápolnával egyidejűleg a sir- 
boltot is gyönyörűen átalakítják. A nehéz rézkoporsók 
eddig szabadon állottak. Ezek számára remek márvány 
sarkophagokat készítenek.

— A külső csömöri.ut rendezése. A székei
főváros tanácsa utasította a mérnöki hivatalt, hogy a 
külső csürnüri-ut rendezésére még szükséges négy ingat 
lanságra nézve a kisajátító-munkaiatokat készítse el s 
haladéktalanul terjeszsze be.

— Leszakadt híd. Antverpenben ma reggel bor 
zászló szerencsétlenség történi. A Schelde folyó balpart 
jáu levő átkelési állomás kikötő hídja, a mely zsufolvi 
volt emberekkel, leszakadt. Az állomásra éjien egy 
vonal robogott be, az utasok mind a kikötő hidra sí­
eltek. Körülbelül százötvenen szoronglak a hídon, ; 
mely nem látta el a nagy terhet és egyszerre nagy re 
csegés közben beomlott. ./ hídon át lók legnagyobb 
része a vízbe zuhant. A hatalmas robajból Is kilial- 
latszott a szerencsétlen emberek kétségbeesett sikolto­
zása. A rémes szerencsétlenség színhelyén szivtépő jele­
netek játszódtak le. Apák, anyák gyermekeiket, gyerme­
kek szülőiket keresték. Mindenfelől hajósok eveztek oda 
és hozzáfogtak a mentéshez. A fuldoklók ; legnagyobb 
részét szerencsésen kimentették. Eddig tizenegy holt­
testet találtak meg, azonban, mint megúllapi 
tották. még tizenhét ember hiányzik. A mentési 
munkálatok szünet nélkül folynak. Hajók, csónakok 
ezirkaloak a szerencsétlenség színhelyén és a hajósok 
csáklyákkal, rudakkal vizsgálják a folyó medret, az el­
tűnteket keresve.

- Az egyetemi Ifjak tüntetése. A tudomány- 
egyetem rektora tegnap a lekcte táblára felhívást füg­
gesztett ki, melyben megtiltja az ifjúságnak az utczai 
tüntetéseket. A rektor felhívásának nem volt-foganatja 
mert az ifjúság tegnap este megint tüntetett. Ponor, 
Tewrewk Emil rektor ezért ma újból magához hivatta 
az egyetemi kör vezetőit és felszólította ókét, hassanak- 
oda, hogy az ifjúság szüulessr meg az utczai tünteté­
seket. Az egyetemi kör fekete táblájára ezért ma fel­
hívást bocsátottak ki, a mely felkéri a kör tagjait, 
hogy tartózkodjauak az utczai tüntetésektől, nehogy a 
rendőrség közbelépésére okot szolgáltassanak. Az ifjúság 
azonban, mint értesülünk, mindaddig, a mig a közös 
hadügyminiszter sérelmes rendeletét vissza nem vonja, 
minden este folytatja a tüntetéseket.

Ma este is történt kisebhszabásu tüntetés. A kurzun 
estefelé vagy száz egyetemi hallgató verődött össze, az­
zal a szándékkal, hogy a l.loyd-kiub elé vonul tüntetni, 
líáró Splényi Ödön rendűi tanácsos egy csapat rendőr­
rel jelent meg a helyszínén es szétoszlatta a lüiilclöket, 
a kik erre a központi egyetemi épületbe vonultak, a hol 
további magú kiadása dolgában tanácskoztak.

Ponori Thewreuk Emil rektor egyébként ina dél­
után meglátogatta az egyetemi-kör helyiségeit. A körben 
összegyűlt ifjúság lelkes éljenzéssel fogadta a rektort, 
a kit Horváth Zoltán aielnük és ilj. Gebhard Károly 
háznagy végig kalauzolt a kör helyiségeiben. A rektor­
nak igen megtetszettek a fényes helyiségek,és örömét 
fejezte ki, hogy a körben oly pezsgő ifjúsági éleltel 
találkozót!. Eelkes éljenzés közben távozott a körből a 
lektor és megígérte, hogy ezentúl többször fel fogja ke­
resni az egyetemi-kör helyiségeit.

Életunt plnoeérnö. Tóth Mái ia, abonyi szüle­
tésű, 22 éves pinezérnő szüleinek vas-uti za 17. sz. alatt 
levő lakásán kékkőoldatot ivott. A maró méreg súlyos 
módon ósszeégette a belső részeit. Végzetes tettének okát 
nem tudják.

— Talált oseoiemö-holtteat. Az éjjel a gyár-uteza 
és szer ecsen-utcza sarkán egy rendőr csomagot talált. 
Eelbontotta és legnagyobb meglepetésére egy ieány- 
csecsemö-holttestet talált benne. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot.

— Háromnál tíz örült utazása. Szomorú, nagyon 
szomorú társaság lesz az, a mely e hú 6-án, külöu vo­
naton, Budapestről BékésGyulára utazik. Háromszázliz 
szerencsétlen beteget, háromszázliz élőhalottat visznek 
azon a vonaton a békés-gyulai uj kórházba, melyben az 
elmebetegek osztálya most készült el. Ids mert a tébo- 
lyodoltak száma egyre szajiorodik és mert az ([elmebete­
gek budapesti kórházai annyira zsúfolva vannak, hogy 
betegeket immár alig tudlak fölvenni, a lipótmezei és 
angyalföldi tébolyházak szegény lakóinak egy részét mosl 
uj otthonba viszik el. Dr. Berkes Sándor vezetésével 
ot orvos, harminczegy ápoló és busz irgalmas néne gon­
dozza majd ott a szerencsétlen betegeket. Az intézet fel­
állításának költségeihez ötvenezer forinttal járultak hozzá 
Békésmegye fűurai és birtokosai, a gyönyörű kápolnát 
pedig Wenckheim Krisztina grófnő teljesen a maga 
költségen szerelte fel. Jövő évre aztán megnyíljak a 
belgyógyászati osztályt is, mely százötven beleg számára 
van berendezve. Az intézetben összesen Hialszázhusz be­
tegnek lesz helye.

Elgázolt asazony. A József-lér és fürdő-uleza 
sarkán ma délelőtt egy számozatlan, ködlovas bérkocsi 
elgázolta Spanni Autalnét, a ki igen súlyosan meg­
sérült, úgy, hogy eszméletlen volt, mikor a mentük a 
kórházba vittek. A kocsist, Peter Györgyöt, a [rendőrség 
felelősségre vonta.

— Sikkasztó adóhivatali gyakornok. Zanutyi 
I crc-ncz, a ki mint gyakornok voll alkalmazva a nyugati 
pályaudvaron levő fogyasztási adóhivatalnál, száz lorlulot 
elsikkasztott a kezére bizolt pénzből. A pénztári vizsgá­
lat alkalmával .i dolog kiderült, a megtéveJycdell, köny- 
uyelmü fiatal ember ellen följelentés történt, minek 
következtében a rendőrség Zanalyit letartóztatta.

Inasgyerekek harcsa. Két inasgyerek összevere­
kedett ma este és a verekedésnek az lett a vége, hogy 
az egyik fin a másikat életveszélyesen megsebesítene. A 
Berzsenyi-tilczában Gulyás Sándor és Kertész Miklós 
vargainasok valami gyerekségen összevesztek. Kertész 
megütötte Gulyást, a ki erre oly dühbe jött, hogy egy 
hegyes fadarabbal uyaksziilen szúrta Kertész Miklós,. \ sze­
rencsétlen liu vértől borítva, cszmétlcnül rogyott össze. A 
mentők vitték a: kórházba, a hol az orvosok úgy nyi­
latkoztak, hogy a szegény gyerek aligha marad életben. 
Gulyás Sándort a főkapitányságra kísérték.

Párbaj az Osztrtgás Mtczl miatt. j.\ vígszín­
házban a legközelebbi napokban kerül sziurc a franczia 
szinmüirodalomnak egy uj terméke, az Gsztrigás 
Miczi, a mely — miül a uzlme is meglehetősen cl-
“fúlja, nem tűkágosau erkölcsös darali• és ne:m épen
serdülő leányoknak vaié». Epén a darab iránya miatt
szó vált á s 1 Orient az 1 itthon »-körben (!yoügyi Izsó és
dr. Béldy kor hírlapim, ;a darab fordító;; i közt. Béldy
provok ;í»Itatta Gyüug yit s a:z ügy ma kurdji.árba.ij- d nyert
elintézősí. Béldy .'Teáilci F’argay István és 1 'idéky
Aladár, Gyöngyi se:áilci jii.‘dig (Jobh Sándor i:s Őszi
Kornél voltak. A jiarbaj ma délben ment végbe a 
1' odor—Ib.kossy-félc vívóteremben. A felek hevesen csap­
lak össze. Béldy lajms vágási kajiott a basára, Gyöngyi 
pedig a szeme alatt -zi-nvcdett könnyebb természetű 
sebet. Erre a párbajt beszüntették. A felek nem bókül­
tek ki. — Egy másik kardpárbaj is folyt le tegnap az 
egyik fővárosi vívóteremben, T. Aladár műegyetemi hall­
gató és K. Lajos tanársegéd között. Az első ücszecsajiás- 
nal k. igen súlyos vágást kapott a jobb kezére, mire a 
segédek a párbajt beszüntették. A felek kibékülték.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A román királyné darabja a vígszínházban.
A romániai királyné, titkári t utján, levelet irt l’eles 
kastélyból (a királyné kedvelt tartózkodási helyei, a 
melyben megengedi, liogy d-.gy pur ki- csizma» cziniü 
darabját u vígszínház előadhassa. A levél többek közt 
igy szól:

«A klr«.lyué ó felsége nagyon ürül, hogy darabja 
olyan előkelő színpadon kerül színre, mint a milyen u 
vígszínház, a melynek szépségéről és magas művészi 
színvonaláról a királyné <1 felsége már sokai hallott. 
Arra az összegre nézve, a mely szerzői tautiumek fejé­
ben r í jutna, a királyné «» felsége úgy intézkedik, 
hogy ezeket a tantiémekel a vígszínház a németországi 
ncuwiedi leauyárvaiiáznak juttassa.*
A román királyné, t lärmen SyJva, tudva levői eg neu* 

widi Ik rezeg im s u alapította a szóban levő leányárva- 
házat.

Az országos szinészegyestilet iguzgatólaua« sa 
e hu 7-én, kedden, délután barom órakor a szmészbáz 
nagytermében ülést tart, a melyei*, az október hónapban 
beérkezett ügyek kerülnek elintézési*-. A tanács vidéki 
tagjai közül az ülésre Szakács Andort *-s Szentlróy 
Mihályt hívtak be.

A német császár és Weber Oberonja A
német császár legutóbbi liebenbergi tartózkodása alatt 
művészeti ügyekkel foglalkozott. W eber «Oberon» .iának 
átdolgozásáról folytak a tárgyalások. Lauj] ezredes a 
szöveget átdolgozta és számos u, verset irt, mig ,t Wies­
baden i opera karmestere, Sckíur, Weber zenéjét dol­
gozta át ak képen, hogy az eddigi reeitaliveket és dialogo­
kat . az «Oberon* motívumaival helyettesítette. A császár 
eljátszana magának az átdolgozott mii zenéjét, azután 

ié az'uj*szövegel olvasták fel, s ama óhajul fejezte h.. 
bogy/a műben különösen a keleti melódiák jussanak 
érvényre. A' csiszár, a ki egy egész es!én foglalkozott 
az'ügygyei, azután megtekintette i díszletek skíczjeit.

— .‘A berlini színház eddigi iuícndása: Prasch 
visszalép a sziiílfáz vezetőségétől es ;t!adja helyet Lindau 
Hálnak, a ki mint igazgató lép a színház élére. I.indán 
a bérlő társaság megbízásából fogja a színházat vezetni 
és ÜO.UUU márka garantált lizelcsbcn részesül.

— Színi növendékek vizsga-előadása. Az orszá­
gos in. kir. színművészeti akadémia növendékei r hő 
ö-éu, vasárnapon este, tartják első vizsga-előadásukat a 
várszínházban, Császár Imre tanár vezetése alatt. Kz 
alkalommal színre kerül: <A kremonai hegedűs», dráma 
egy felvonásban Copée Fcreuczlől es «.A nők iskolája % 
vígjáték öt'felvonásban Moll érétől.

— A városligeti színkörben vasárnap, noveuib.-r 
5-én, kél előadás lesz, még pedig délután fel négy líra­
kor és bélkor. Előadásra kerül délután Szigligeti 
«O.igáoy>-a Pajor Kniilia, Horvátit ír én'és Kiss Mi­
hály tendégfelléptével, lisle hét órakor a «Molnár és 
gyermeke*-t adjak, mely eddig mindenkor zsúfolt házat 
vonzott. A uui főszerepet Feld Irén jálsza. Mind a két 
előadás felárakkal megy.

— A mlskolczl mtitárlat. A nemzeti szalon Mis- 
kolczou rendezi legközelebbi vidéki tárlatát. A munká­
latok már annyira előrehaladtak, hogy u kiállítást no­
vember 11-én meg lehet nyitni. A szalun elnökségé c 
kiállítás alkalmából fölkérte W lassies Gyula közokta­
tásügyi minisztert, liogy az állam áltál vásárolt ké­
pekből néhány darabot engedjen at a miskolezi múzeum 
számára.

—- Plakát*pályásat. Az orsz. magyar képzőművé­
szeti társulat művészeti bizottsága ma döntött az egye­
sült villamossági rószvénytársuíattót hirdetett plakát- 
pályázat ügyében. A pályázaton összesen o'J mű vett 
részt, melyek közül a bizottság a 000 koronás 1. dijat 
^ jeligés, a 200 koronás 11. dijat pedig a «1‘iclor» 
jeligés miinek ítélte oda, azonkívül a pályázatot hirdető 
társulat igazgatója a «hat lux» jeligés mü szerzőjével is 
érintkezésbe lépett a mü megvásárlása iránt. A jeligés 
levelek kibontása után az I. díj nyertesének Horváth 
Károly és tíyenis János Münchenben élő magyar 
plakát-rajzolók, a II. dij nyerteséül Erdélyi-Epstein 
Győző került ki. A dijak felvétele iránt a nvertesek­
nek egyenest a pályázatot hirdető részvéoytársulatlioz 
keli fordulfijok.

— A «Baba» jubileuma. A népszínházban holnap 
szombaton, kerül színre 50-edszer Ordonnau és Audran 
operettje, a Baba, a melynek eddigi negyvenkiiencz 
előadásán a főszerepekben állandóan közreműködtek. 
Hegyi Aranka, Kury Klára, Csatai Zsófi. Vidor, 
Németh, Solymosi, Tollagi és Horvátit Yincze 
A jubiláló operetté holnapi kiosztása is ugyanez.

— Hírek az óperából. Petrini Mártha, az cpera- 
húz vendcgénekcsnőjc, ma;szombaton a Hamlet el­
adásában lép fel utoljára: vele* fellépnek a főbb szere­
pekben Hilgermann L., Kertész, Beck, A'ey D., 
Komái. - Il-ilherti Werner holnap, vasárnap, a 
Uugonottákban folytatja vendégszereplését, s Raoul 
szerepét énekli: a többi főbb szerepet Vasquez grófné, 
Pewny 1., Payer M.« Taháts, Key D. és Komat 
éneklik.

— Szökött katona. Hosszabb pihentetés után kerül 
ismét a lámpák elé a népszínházban Szigligeti Ede 
Szökött katona-];,Legutoljára a műit év februárjá­
ban került színre ez a népszínmű Blaha Lujza 
asszonynyal. Ezúttal is az ő kezében lesz Julcsa 
szerepe, (Gergelyt pedig Kiss Mihály játsza. A Szökött 
katona mostanáig hetvenkét előadást ért m.eg a 
népszínházban. Az lt>7b október 1-én tartott előadás 
szereposzlása a következő volt. Monti - Eöri : Ka­
milla — Lu7cácsy?i,é, Korpádiné - - Klárné, Gergely 
— Tamássy, Lajos — Solymosi, Juícsa - Hor- 
váthué. A mostani szereposztás azonos a műit évivel 
Julcsa : Sin ha Lujza, Gergely: Kiss Mihály, La,us : 
Solymosi, Kamilla : V. Lukács, Korpádiné : Sipossné.

A menyem.
•';; fdv.'LÚ írták : ' nry. é- Biihani. Eordiívi!,.
Adorjmt \ nemzeti színház nífíonsága uov. kán ,

.'eok eszme merült icl arra nézve, hogy a nemzeti 
hzinház (olyton tarló dckadoncziáján segítsenek. Beszel- 
• * k ,i műsor föleleveuitésérőí, jobb szereposztásról, az 
erők ezélszei'ülib elhelyezéséről, kitűnő darabok beszc-r- 
z<'séről. szóval mindenről, a mi alkalmas volna uj, friss 
pezsgést hozni a szinliáz lanyha szervezetébe. Ezek az 
eszmék azonban, fájdalom, nem a színház intim körei­
ben merültek nil, vagy ha igen, nem jutottak kellő ki 
fejczesre. A közönség maga konstatálta a baj-kai és ez 
igenis kifejezésre jutott.

ez a neme a bajok koüslatálás.ínak a legválságo- 
;-abb ;i szinlnizra. Mert tagadhatlau, hogy a;közönség 
kezd erősön elidegenedni legelső, feltett nemzeti mü- 
-nlczeíunktöí. \ színházat kevesen lalogatják, a mi 
mind°ncsetre a műsor ürességére vezethető vissza. * '

1 darabjaival sínes mindenben szerencséje a szín­
háznak. Nem tudnak műsoron maradni újon ti au be-
>zcrz(lt da zabok : a közönség tetszésében nviíi tudnak 
gyökeret verni. I'ölmerülnek, letűnnek té elvesznek a 
feledékeny--g keiében, minth-a soha sem jelentek 
volna meg.

Ma franczia vígjátékot mulattak be. (hírré és. Bil 
h'inri e.t g jé> hangzású irodaim; <zég és igazolva van 
a szinliáz bizalma, a melylyei e szerzők müve iránt 
viseltetett. Azzal is kell kezdenünk, hogy volt is kacza- 
gas el cg, kii’öuóscn az első és harmadik felvonásL.iL. 
A ! vlyzetek *'!eg komikusak s a vidámság elemeiiien 
sem szűkölködnek, t mennyiben a/.-k a külsőségek, 
vonatkoznak.

Lj éppen az a b;. hogy csaki-- a külsőségekre v.t- 
Balkoznak azok. Igazi benső értékr nincs, sem tanai 
martai, sem technikájánál fogva. Tárgya olyan rég., 
hogy már torkig van vHe a közönség: az anyós - s a 
menyecske közt Folyó harez. Hány formában, változat, 
ban. m nnyi ezilrasággai teieaggatva jelent meg már c.: 
a hugy a színpadon! lmom, durva, sablonos, leien.e- 
ny.;- motívumokkal vegyüiten harczoll már az anyós a 
lia lelcség* vei • - v szotit .1 színpadon előttünk ! S iog. 
gaí mondi.aljuk : -d*-g már az anyósélczekből! .Nem 
k'-ll több, legalább a nemzeti színházban nem, a ho. 
inkább, mint bármely színpadon varjuk, hogy a ^-üiia- 
rabok legjobbjait mutassák be nekünk '

Lizonv ezek a motívumok iegai .bb is nem linóinak. 
A/, líiyus .t menyével úgy viszalykodik. a mint fsak 
k-;,ik czivakodiiatoak'. Nem ru-zik, hogy Irak kos vendi- 

L vannak jelen, a kik a óbb társasághoz tartoznak, 
liánéin nyelvelnek, marakodnak, berzenkednek botrányos 
módon, les ennek csuk az az egy enyhítő (de nem 
mentő» körülménye van, hogy néha mégis -negka,.zak­
latja .1 közönséget.

A bajt persze az anyós csinálja, a kinek semmi 
tetszik, a mit a menye lesz. Ebédre hívnak vendégeket, 
a kik meg is jelennek. A menyecske, liogy anyósának 
kedvére legyen, ugyanannál a szabónénu’ < siuaitat 
í uhut, a ki az anyósának dolgozik. A szabóim azonban 
kél teljesen egyforma toiletet csinál. ( A történelmi hűség 
kedvéért megemlítjük, hogy mindkét toilet ízléstelen. 
1'.: annyira felbőszíti az anyóst, hogy a vendégek előli 
cselédekhez sem illő jelenetet c-iua’. Ennélfogva a 
menye ske hazamegy, t g van annak a háznak másik 
emeleten lakik. Lassan kint túlmegy utána a vendégsereg 
is és ott vacsoráznak, miután a Lét asszony szíoleg 
kibékül.

Ki nem veszi észre, hogy ebben .a motívumban u 
legdurvább pórias-ág rejlik, liogy a finomság legkgzdet- 
legfv'hb elemei sincsenek benne és liogy mindenhol 
méltóbb volna az ilyen darab, mint a nemzeti szín­
házban?

A harmadik felvonásban egy egészen uj darab kezdő­
dik. A menyecske kompromittálni akar egy lengyei 
grófnőt, a kit anyósa utódjául szánt. Megtudja, liogy a 
grófnő légyottot ad apósa titkárjának. Magára veszi .. 
hűtlenség gyanúját, csakhogy anyósa meglepje a gróf­
nőt. Oc a grófnő épen apósával találkozik, nem a tit­
kárral és anyósa a saját férjét lepi meg. Ezérí a vidékre 
vonul a kikapós férjjel s igy megszabadul a menyecske 
az anyósától.

Nem megyünk bele a darab egyes durvaságainak 
részletezésébe. Már ebből a tartalomból is kitűnik, 
hogy azt a nagy melléket nem alkalmazhatjuk rá, a 
melyet a közönség a nemzeti színház darabjaira 
alkalmazni szokott és a melyet alkalmazni jogo­
sítva van.

A publikum felvonás végén mérsékelten tapsolt c-t 
a taps is inkákb a művészeknek szólt, mint a da­
rabnak.

Ezek közül első sorban Csillag Terézt, Újházit és 
Rákosi Szidit említjük. Csillag Teréz kezében volt a 
menyecske szerepe és vidám, kedves, világos egyénisé­
gével, hangjának csengésével feledtette a darab durva­
ságait. Ljházi, noha egyes helyeken nagyon is kiabált, 
annyi komikumot vegyített játékába, hogy kibékített 
mindenkit a darabbal. Látszott rajta, hogy szereti ezt a 
szerepet, a mi megbci süllietlcn. Rákosi Szidi az anyós 
szerepében ősszeludla halmozni mindazt, a mi a gonos«. 
anyósokat jellemzi és komikus vonásokkal gazdagította 
a szerepel. Valamivel több szeretetreméltóság nem ár­
tott volna, de ezzel talán meghamisította volna a sze­
rep lényegét, a mi ilyenkor megbocsátható. Zilahinak 
kedves, naiv szerep jutott, a melyet derekasan aknázott 
ki. Dezső a férj szerepéből nem igen tudott mit csi­
nálni. Paulayné csinos és elegáns volt Művészi alakí­
tásra azonban alkalma nem volt 

Külön dicséret illeti meg Mórján fordítását, a mely 
mindvégig sima, kellemes és zamatos. T.vSz.



ism
Erntete Novell!

A vígszínházban ma esle mutatkozott be a budapesti 
közönségnek Ermete ovclli, kiről maga Zacconi 
mondta, bogy Olaszország legnagyobb élő színésze.

Az ember azt hihette volna, azok után a telt házak 
után, a melyek Sarah Bernhardt-t és Duse-t végig néz­
ték, hogy Novell! ma csak félig telt ház előtt fog fel­
lépni. De az érdeklődés váratlanul nagy volt s a szín­
házat úgyszólván az utolsó helyig megtöltötte a közönség.

És a mai est után kétségtelen, hogy a többi előadá­
son a közönség egészen megtölti a színházat, mert 
Novelli egyike a legnagyobb jellemszineszeknek, a kik a 
budapesti színpadokon valaha felléptek.

Úgyszólván férczmunka az a darab, melyet előadott: 
Jean Aicard .Papa Lebonard»-ja. Majdnem teljesen 
ismeretlen franczia szerző nálunk Aicard s ha a többi 
darabja sem jobb ennél, igazán nem érdemli meg, hogy 
neve valaha is ismert legyen. De Novellinek olyan sze­
repe van benne, a mely úgyszólván arra Íratott, hogy 
internaczionális körutak repertoirját alkossa.

Az üreg Lebonard, egy meggazdagodott és nyuga­
lomba vonult órás, meghasonlott a családjával. A meg- 
hasonlás ugyan csak a felszínen van, mert a család egé­
szen jól él együtt, de azért a családtagok egymásnak 
nem egyszer okoznak kellemetlenséget. Tulajdonképen 
két világnézet az, a mely őket egymástól elválasztja. Az 
apa és leánya, mint becsületes óráshoz illik, demokraták 
maradtak, az asszony azonban és a ha, — a szokásos 
sablon szerint, arisztokrata allűrökkel kérkednek. Az
összeütközésre a leány házassága adja meg az impulzust. 
A leány Andrea nrvoshoz akar nőül menni, az apa is 

természetesen helyesli ezt a házasságot,
azonban s a fia egy nemes emberhez 

E körül a házasság körül lorog a
Lebonardné és fia

nagyon 
az anya 
akarják nőül adni 
darab, s a leghatásosabb jelenet, 
nemcsak azt kifogásolják Andreában, hogy közönséges 

,s, hanem azt is, hegy törvénytelen gyermek. A fiú, 
léha ficzkó, egész szemtelenül kiállja, 

azásu ember nem mocskol- 
apa és fiú közt a

orvos,
egy különben 
hogy ilyen homályos származás 
hatja be a családját. Sokáig tart

hogy igazán meghatotta a közönséget s nem egy szembe 
szöktek künyek. A darab végső jelenete volt ez, s a 
mai estét frenetikus tapsvihar zárta be.

A mi magát a társulatot illeti, sok elismerés illeti 
mea. Határozottan jó ensemble. Nem nagy kaliberű 
művészek ugyan, de nem rossz színészek, sőt 'egyik­
másik, például Giannini Olga, a ki ma este Lebonard 
nejét játszotta, meglepő szépen beszélt. A társulat férfi­
tagjai közül Róbert személyesitője, Bagni, és C.iovanna 
személyesítse, Rodolf érdemelnek figyelmet. A többi 
épen csak hogy nem rontott. Ez a gondos rendezés ér-

B. 0.deme.
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harcz, s végűi, mikor az öreg Lebonard más megoldást 
nem tud találni, a harag estázisában mondja meg a 
nejének, lioey nem titok előtte az, hogy a fiú nem az C 
gyermeke, hanem Saint-Aubly grófé, s hogy egyrészt az. 
asszony megcsalta út, másrészt a l!u — Robert — nem 

• vethet Andreának semmit a szemére. A fiú a leleplezés 
hatása alatt ájultan rogy össze, míg végre a negyedik 
felvonásban aztán megvan a nagy összebekults, s vege 
a darabnak.

Novelíf*játszotta az öreg Lebonard t. Tulajdonképen 
az egész szerepe passzív, s nem viszi előre a darabot. 
Majdnem ötödik kerék a házban, mert a neje uralkodik, 
a ki ót kitsinyli és megveti, s a fia, a ki szégyenh, 
hogy az apja mesterember volt. Csakis a harmadik fel­
vonásban, a melyben Lebonordbúl végre kitör az elfoj­
tott harag, kerekedik ő felül, s lesz központja a da- 
rabnak.

Az első felvonásban a közönség Neveiül hidegen fo­
gadta, s ez nem is csoda. Nem tudta az ember, hánya­
dán van a müvészszel. Az az óriási reklám, a mely 
ideérkeztél megelőzte, akkora várakozással töltött el 
mindenkit, hogy azt ebben az első felvonásban ki nem 
elégíthette. Úgyszólván csak a színpadon van, mert 
szerepének finom nüanszait, a melyeket oly bámulatos 
lelkiismeretességgel dolgozott ki, hogy még azokat is 
csodálkozásban ejtette, a kik Zacconit annak idejében 
látták, nem igen élvezhette a közönségnek olaszul nem 
értő része. Az első felvonás után úgy gondolta az em­
ber, hogy a bemutató előadás rosszul van megválasztva, 
mert tapasztalat szerint, idegen nyelvű színész inkább 
hat a pathetikus szerepekben, mint a részletek aprólékos 
és tinóm kidolgozásával

Minél inkább előre haladt azonban a cselekmény, 
annál jobban érezte a közönség, minő nagy színész az, 
a kit maga előtt lát. A második felvonás alatt valami 
csodálatos melegség sugárzott ki Lebonard személyéből, 
s a közönség kezdte rokonszenvvel nézni ezt az 
a kit a neje és a lia majd minden perezben 
nak. Egy-egy elfojtott szavából sejteti

öreget, 
megaláz- 

lehetett azt a
szenvedélyt, a mely benne dúl s a melynek ki kellett 
tűrnie. A harmadik felvonás a tulajdonképeni darab - 
ennek a kedvéért vette föl Novelli a műsorába. Lebo­
nard épen kiküldte a szobából a leányát, Giovannát, a 
ki sirt, hogy élete tönkre van téve, mert szereti Andreát 
s az anyja mégsem engedi, hogy egybekeljenek. Lebo­
nard is elérzékenyül s azzal vigasztalja a leányt, hogy 
bízza csak reá az ügyet.

Egyedül van a szobában, mikor a felesége belép. 
Gyönyörű jelenet fejlődik ki a két házasfél közt. Kezdet­
ben egészen közönyös dolgokról beszélnek, de az em­
ber a hangjukon érzi, hogy nem fognak elválni a nél­
kül, hogy az egyik teljesen el ne bukjék a már évek 
óta tartó harezbau. Az asszony czinikus fenhéjázással 
beszél, a férj pedig nem csak beszédében, hanem moz­
dulataiban is ravaszan mint a macska, közeledik nejé­
hez. Kezdetben nyugodtan hallgatja neje becsmérlő sza­
vait, csakis az ajkai vonaglanak, a kezei szorulnak 
ökölbe, nyaka előre hajlik, mintha egy szót, a hangnak egy 
árnyalatát sem akarná elszalasztani. Küzd magában, 
a haját tépi, az ujjait tördeli, torkát u sirás fojtogatja, 
mert méltatlan fegyvernek tartja, hogy u nejének sze­
mére vesse zr.o-t, busz év múltán, a házasságtörését, s 
arczán a kin verejtékei gyöngyöznek. Látszik, hogy el­
nyelné haragját most is, mint már annyiszor, ha az 
asszony nem folytatja szidalmait. De folytatja. Lebonard 
felugrik a székről, görcsös ujjakkal, rárohan feleségére, 
mintha meg akarná fojtani. Kezei már az asszony vállán 
vannak, öklét ütésre emeli, tompa hangok és érthetetlen 
szavak szöknek ki torkából; egészen önkívületi állapot­
ban ordítja az asszony fülébe, hogy tudomása van 
a házasságtörésről, mikor váratlanul megjelenik a fiú, 
a ki a nélkül, hogy tudná, mi történt, az anyjának 
pártjára szegődik. Lebonard teljesen elveszíti az ön­
uralmát, egyik kezével az asszonyt, másikkal a fiút 
ragadja meg s vérben forgó szemekkel kiáltja az asz- 
szonynak, hogy házasságtörő, a fiúnak hogy fattyú, s 
aztán elíaszitja őket, hogy mindketten ájultan esnek 
össze. Ü maga pedig a nagy idegizgalom miatt teljesen 
kimerülve, mereven néz a két elájultra, aztán kitámo­
lyog a szobából, s a függöny legördül.

Novellinek ez után a jelenet után olyan ovácziót ren­
dezett a közönség, a minőben ritkán szokott színész ré­
szesülni. Nem a klakk tapsolt fizetett lelkesedéssel, ha­
nem az egész közönség tombolt, úgy, hogy egyszer még 
a vasfüggönyt is fel kellett huzni. Novelli ezzel a 
jelenettel meghódította a közönséget, a mely pedig < 
felcsigázott várakozással ment ma este a színházba.

A hatás a negyedik felvonás alett sem csökkent, bár v 
ott már kisebb eszközökkel küzd. Mikor azonban el- j 
mondja Robertnek, hogyan szerette őt gyermelíkora-óta, 
hogy beczézgette. hogyan ápolta őt mindig, s hogy> 
épen a szeretete miatt nem taszította. eHmagától akfcor1 
sem, mikor már tudta, hogy nem az ő gyermeke, a 
rendszerint untató mesét annyi melegséggel ‘adta elöji

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Dáma. Történeti körkép. Irta: Baksay Sándor.

— Kimnach László eredeti rajzaival. Budapest, 1899.
A Franklin-társulat kiadása. Ára: 1 írt GO kr. — 
Hosszú hallgatás után ime újra megszólalt a novellista 
Baksay Sándor, a kinek nagy bűne a magyar géniusz 
előtt, hogy keveset produkál. Holott mennyi sokat vár­
hattunk tőle ! Mily friss és zamatos nyelvezet, a kép­
zelem mily üdesége és ereje, a gondolkozás és érzés 
mily tősgyökeres magyarsága áll rendelkezésére az iro­
dalmi fegyverek tárházában ! Mily eredeti és mily gaz­
dag tehetség, a ki mikor megjelent az irodalmi kiizdté- 
ren, úgy tűnt föl, mint a nemzeti sajátságok erős vé­
dője az idegenszerűségek divatjával szemben. Am ő nagy 
pihenőket enged magának ebben a szerepben és az 
eredeti alkotás helyett sokáig beletemetkezett Homeros 
fordításába, mígnem most ismét megjelent a saját genie- 
jének gyümölcsével. Baksay Sándor ebben az uj könyv­
ben is megmaradt a gyalogösvényen : oly utón jár, 
mely messze esik a szélesre taposott divatos országútiul. 
Visszaszáll a mohácsi vész idejébe és körképét fest a 
zivataros idők zivataros viszonyairól. Sajátságos, némileg 
bizarr munkájának a konstrukeziója, léiig dráma, félig 
novella és ráadásul mindkét részben, sok a lyra ; de 
Baksay Sándor tehetsége győzi a forma különösségét és 
művészetének erejével jogot vált a kompoziczió szaba­
dosságaira. Két fiú : Dáma (Tamás) és 1 ilkó (Filep) áh 

középen és az ő sorsuk lánczolatában festi meg Baksay 
a mohácsi katasztrófát követő napok képét, zavargó és 
olygarcha főnemeseivel, az uj hit kezdődő hódításaival 
és egy nemzet romlásának sötét epizódjaival. A költői 
forma kereteit a történelem szelleme tölti be és a kor- 
festés ereje és igazsága emeli és értékében növeli a no­
vellista elemek érdekességét. A mohácsi vész napjai 
eg vízben már kitűnő krónikásra találtak báró Kernénj 
Zsigmondban és Baksay Sándor könyve ime, nem mél­
tatlanul illeszkedik a Zord idők mellé. A munkát a 
Franklin-társulat igen Ízlésesen állította ki és a szöve­
get Kimnach László egy csomó ügyes rajzával iliusz- 
tráltatta.

— Fölolvasó-estély. A budapesti kereskedó-ifjak 
társulatában e hó 4-én, szombaton, este 9 órakor 

1 'ár a dg Antal felolvasást tart. A felolvasást táncz 
követi.

—- Magyar és német zsehszótár. Kelemen 
(Wolff) Béla állami főreáliskolai tanár magyar és né­
met szótára megjelent immár a második kiadásban is. 
Alig egy éve, hogy a szótár első kiadás napvilágot lá­
tott és már annyira elfogyott, hogy uj kiadása rendezé­
sére nyílt szükség. Ez a siker a mily szép, olyannyira 
meg is illeti a munkát, a mely valóban kiválóan becses 
segédeszköz a németül tanulóknak vagy azoknak, a kik 
német munkákat olvasnak. Kelemen (Wollt) Béla szó­
tára nemcsak a szokásos szóanyagot közli, hanem a 
német főnevek birtokos esetének és többes-számának, az 
igék főbb idő- és módalakjainak, a melléknevek fokozá­
sának, az elöljárók vonzatúnak stb. megjelölésével és 
bőséges példa mondataival felvilágosítást igyekszik adni a 
német nyelv mindazon nehézségeiről is, melyeket 
nyelvtanból megtanulni nem lehet. Bizonyos, hogy ez a 
szótár nemcsak a német nyelvvel foglalkozó tanulóknak, 
hanem a szaktanároknak munkáját is tetemesen meg- 
könnyiti. Az Athenaeum igen csinosan állította ki a 
könyvet, melynek ara oly csekély (mindnél rész egy 
fél bor kötésben 2 fit.), hogy e tekintetben a munka bár­
mely külföldi szótárkiadvánvnyai kiállja a versenyt.

A magyat történelmi társulat ma este 0 óra­
kor ülést tartott, az akadémia heti üléstermében, Thal y 
Kálmán elnöklete alatt. Nagy Gyula titkár bejelentette, 
hogy dr. Eánc.zy Gyula, a társulat eddigi rendes 
tagja, az alapitó tagok sor.-.ba lepett. Ezután felvettek 
négy rendes tagot, mire Óváry Lipót. Kahler -kínos­
nak Fiume történetéről irt munkáját rnutatte be. Rész­
letes ismertetését a következő bevezetéssel adta elő: 
«Sok szó esett újaid» időben Fiume autonómiájáról, az 
úgynevezett autonómiaiak által utóbb fölidézett válság­
ról és sok egyéb, ide nem tartozó dologról ; de én min­
dig meg voltam győződve arról, s e meggyőződésemnek 
az olasz sajtóban is adtam kifejezést, hogy mivel Fiume 
autonómiája a magyar állam részéről mindig teljes tisz­
teletben tartatott, az állami törvények ellen utóbb meg- 
Lisérlett izgatásokban Fiume számottevő olasz lakossá­
gának része nem lehetett, s hogy azok majdnem kizá­
rólag az autonomista köpenybe burkolózó, tényleg 
azonban a magyar állam hathatós védelme alatt 
szabadon fejlődő olasz kultúra ellenségeinek rovaudók fel 
bűnül. Mert hiszen ott van élő példa gyanánt az ily 
védelem hiányában mindinkább elhorvatosodó Dalmáczia; 
s őszinte ürömömre szolgál, hogy ma szerencsém van 
újabb bizonyítékot nyújtani Fiume városának, a magyar 
szent koiona ezen értékes gyöngyének, a közös haza 
iránti kegyeletéről, bemutatván a magyar történelmi 
társulatnak Fiume képviselőtestületének egyhangú hatá­
rozata folytán, Magyarország ezredéves ünnepe emlékére 
a múlt évben a varos költségén kiadott, s jeles szü­
löttje Kubier János, tiumei patriczius, Fiume történetét 
mag-ban foglaló e nagybecsű munkáját.» A felolvasás 
után a titkár bemutatta a pénztári jelentést, mely sze­
rint a társulat vagyona a mai napon 10.057 fit 53 kr. 
Végül a társulat kiadványában megjelenő Történelmi 
Tar szerkesztőjévé, titkos szavazás utján, nagy többség 
gél dr. Komáromy Andrást választották meg.

TANÜGY.
— A horczegprlmás és a tanítók. Dr. Walter 

Gyula apátkanonok íőtanfebigyelő feliratban fejezte ki 
Vaszary Kolos bíboros herczegprirnás előtt névünnepe 
alkalmából az esztergomi főegyházmegye tanítóságának 
hódoló üdvözletét. A tanítóság ezen üdvözlését a bíboros 
főpásztor igen szívesen fogadta és a következő választ 
intézte a főtanfeliigyelőhüz: «Örömmel vettem azon 
üdvkivánatokat, a melyeket az egyházmegyém területén 
működő tanítói kar nevében névünnepem alkalmából 
kifejezésre juttatott. Midőn a kivánatokért ezennel őszinte 
köszönetem nyilvánítom, szivem mélyéből esdem a t. 
tanítói kar közhasznú munkásságára az ég legbővebb 
áldását.»

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az orvait dljezabis. A Budapesti orvosok szö­

vetsége november 7-én, kedden, délután C órakor a 
budapesti kir. orvosegyesület helyiségeiben (Vili., Szentki- 

1 rályiiUícza 21.), havi ülést tart. Az ülés tárgya dr. 
JurTáiny Emil előadása : »A szövetség tagjai részére 

l megáll api tandór. orvosi díjszabás, különös tekintettel a 
számlabenyújtásra, a látogatások és tanácskozások di­
jára, valamjntu a péjiztári és egyleti-fizetésekre.

— A székesfővárosi III. kér. iskolaszék tegnap 
tartotta alakuló gyűlését, a melyen az iskolaszék tagjai 
letették az esküt Palotai Rezső választási elnök ke­
zeibe. Elnöknek egyhangúlag újból az eddigi elnököt, 
Benedek Sándor közigazgatási bírót választották. Al- 
elnök hang György lett, gondnok : Cristofoli Fortu- 
nató jegyzők : Muschal Imre és Georgi Sándor.

_j' park a Gizella-téren. Ösmeretes a közmunka- 
tanácsnak az a régi terve, hogy a Gizella-téren díszes 
közparkot rendezte! be. A fővárosi tanács eleinte azt az 
ellenvetést tette, hogy a téren levő bérkocsiállomást 
másfele elhelyezni nem lehet s igy a terv kivihetetlen.
A közmunkatanács azonban nem hagyta annyiban a 
dolgot s maga küldött a fővárosnak különféle alternativ 
terveket, melyek bebizonyítják, hogy a bérkocsiállomást 
kifogástalanul el lehet a parkon kívül helyezni. A tanács 
a rendőrfőkapitányság véleményét kérte ki a dologban.
A főkapitányság átirata, mely ma érkezett meg a ta­
nácshoz, a bérkocsik egy részét a Gizella-tér északi és 
keleti oldalán, a parkozott terület mellett kívánja fel­
állítani, még pedig nem a rendes szokás szerint egymás 
végében, hanem egymás mellett, szemben a parkkal.
Így sokkal több fér el kisebb területen. Ez pedig igen 
kívánatos, mert a Gizella-tér környékén levő nagy pénz­
intézetek, szállók és a fővárosi vigadó a bérkocsiállomás 
fentartúsát feltétlenül szükségessé teszik. Azokat a ko­
csikat, melyek a téren elférni nem fognak, a szomszédos 
mellékutczákban kellene elhelyezni. Ennek pontos meg- 
álllapitását vegyes bizottságnak keil helyszíni eljárás 
utján végeznie, miért is kéri a főkapitány, bogy a ta­
nács a bizottságot hívja össze és a helyszíni eljárás 
foganatosítása időpontját vele közölje. Ugyanekkor kel­
lene megállapítani az uj állomások kocsi létszámát is.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél“ 
után ülést tartott Matnska Alajos alpolgármester 
elnök lése mellett; előadó Seregi Zoltán tanács- 
jegyző volt.

A székesfőváros tanácsának V. (adóügyi) ügyosztálya, 
abból indulva ki, hogy a főváros jövedelmei, az adózók 
külön megtcrheltetcse nélkül, emeltessenek s ezért azt 
az előterjesztést teszi, hogy a hátralékos községi adók 
és házbérkrajezárok után épen úgy szedjen! k késedelmi 
kamatokat, mint a hogy az állam szedet a Lüzadók 
után. Az ügyosztály ebből 3G — 40.000 toriul bevételt 
remél.

Radocza János kivánja, hogy a községi adóhátraléknál 
is, mint az államinál, a késedelmi kamatot csak az illető 
lejárati idő hónapjának 15 ik napjától számítsák.

A pénzügyi és gazdasági bizottság az előterjesztéshez 
hozzájárult.

Ugyancsak a pénzügyi osztály teszi azt az előterjesz­
tést, hogy az adók behajtásának az illetékét emeljék 
olyan nagyra, mint a milyen nagy az a 11ami dij. Ebből 
mintegy GuOO Irinyi bevételi többlet várható.

Ehhez a bizottság hozzájárult, valamint ahkoz is, 
hogy a zálogolasjegyzőkönyveinek első oldaláért 2 ko­
rona, a többi oldalakért 1 korona számitíassék.

Hasonlókép fölemelendő lenne az adóbizouylati és 
becslési jegyzőkönyvnek dija, de csekélyebb aranyukban 
A bizottság ehhez is hozzájárult.

A köZ' piíési bizottság javasolja, hogy az építési és 
egyéb mérnöki eljárások dijai fölemeltessenek. Edd ige lé 
ugyanis ezen a czimen 95UU Irt folyt be a felektől s a 
főváros ráfizetett 0000 irtot, most a fölemeléssel mintegy 
15.000 írt log befolyni, tehát annyi, a mennyi a főváros 
kiadása.

A bizottság Devecis Ferencz műszaki tanácsos fül vi­
lágosító megjegyzései után a javaslathoz hozzájárult.

A kereskedelemügyi miniszter leiratiiag hívta föl a 
főváros hatóságát, hogy a felső épitő-ipariskola részére 
engedjen át a budai oldalon 500 négyszögölet, a me­
chanikai és órasipar-iskola részére pedig a pesti oldalon 
200 négyszögül telket, ingyenesen. A telekeladó-bizottsag 
azt javasolja, hogy az építő-ipariskola ózdijaira engedjek 
át az I. kér. várfok, Csaba utcza és Krisztina-körút sar­
kán fekvő 559 négyszögölnyi telket, a mechanikai és 
órásipari szakiskolának pedig az ad'üldi-utcza sarkún 
levő 18G négyszögöl területet.

Éhez a pénzügyi és gazdasági bizottság hozzájárult.
A Fuchs-félc katonai kaszárnya még bérbe nem adott 

részét egy vállalkozó kérte használatra. A bizottság ja­
vasolja, hogy adjak ki neki évi 400 Írtért.

A kormány felhívására* a tanács azt az előterjesztést 
teszi, hogy a íövuros az országos központi hitelszövet­
kezet alapítványi üzletrészeihez, a melyhez már 10 000 
koronát jegyzett, írjon alá még ÖOUU koronát. A bizott­
ság eliez nem járult hozzá.

Megsz iv.iztak a III. kerületi Timár-ulczában építendő 
kisdedóvó iskola költségeire dO.OOO irtot.

A l.X. kér. lóvamhaz előtt szükségessé vált a Duna- 
rneder kikotratusa, mert különben a vasárcsarnoklioz 
m m áJihalnának hozz -. az. élelmi szereket szállító ha­
jók. Az erre a czelra szükséges G70G Irinyi költséget az 
ailam nem akarta megadni, mert az allumépitészeti hi­
vatal nézete szerint, ez nem altalános üPy, hanem csak 
a fővaros érdeke. Így tehat azt javasolja a pénzügyi 
és gazdasági bizottság, hogy a költségeket adja a lö- 
várcs.

Költségfedezeti ügyek elintézése után, az ülés vé­
get ért.

— A székes főváros erdészeti és kültelki bi­
zottságának ülése. A fuldmivelésügyi turcza költség­
vetésének múlt évi tárgyalása alkalmával Emmer Kor­
nél pénzügyi bizottsági tag felszólalt a fővárost környező 
erdők helytelen kezelése Lágyában és felhívta a minisz­
ter figyelmét arra a nagy higiénikus érdekre, mely ez 
erdők épségben tartásához fűződik. Ennek következtében 
a fuldmivelésügyi miniszter megígérte, hogy figyelemmel 
lesz az ügy iránt, s nemsokára ra márczius hóban érte­
kezletet hivott egybe, melyre az erdészeti fuszakférfiakat, 
a székes főváros több képviselőjét, élükön Halmos János 
polgármesterrel, és az indítványozó Frnmcr Kornélt meg­
hívta. Ez alkalommal beható vita tárgyává tétetett a 
székes főváros tulajdonát képező erdők kezelésének es 
gondozásának módja, és az indítványozó Emmer Kornél 
három pontba foglalta össze kívánalmait. Es pedig * 
1. Az üzemterv kíméletesebbé teendő, a meglevő erdő­
állományra nézve hosszabb fordulatok — vágatási 
turnusok — megállapítása által. 2. Az erdők keze­
lésének és kihasználásának rendszere nem általánosabb 
sablonok szerint állapítandó meg, hanem az illető erdő 
részlet fekvése és egyéb helyi viszonyai szerint specziá* 
lizálandó ugv, hogy a szükséghez képest teljes letárolás 
és ujjáültetés helyett szállalási, illetve ugrótarolási rend­
szer áliapiltassék meg. 3. Kivételes szépségű, pótolhatat­
lan csoportok es faegyedek fentartandók és parkszerűen 
kezelendők. Az indítvány egyes részei a jelenvolt szak­
értőknél visszhangra találtak, de az ankét maga hatá­
rozatot nem hozott, annyival kevésbbé, mert az erdők 
kezelése első sorban a fővárost illeti meg, ennek auto­
nómiája körébe tartozik. Az értekezletről felvett jegyző­
könyvet a fuldmivelésügyi miniszter a székes fővárossal 
közölvén, az erdészeti osztály elnöke, Vaszilievits, októ­
ber 31-én összehívta a bizottságot, hogy a jegyzőkönyvet 
tárgyalás alá vegye. Ez ülésen Emmer Kornél részlete­
sen kifejtette aggályait az eddigi erdőkezelésre vonatko­
zólag, előadván, hogy a 40, illetve 00 éves tárolási 
fordulatok mellett rövid idő alatt teljes kopár- 
ság következik be majd ott, a hol most dús 
erdők állanak, mert a budai hegyek diszszegénysége, 
sőt részben harmatnélkülisége és a termőföld rétegének 
vékonyságánál fogva az utánnuvés nem felel meg a 
pusztításnak. Két szempontból indul ki: először abból, 
hogy a székesfővárosi erdők kezelése sohasem tekintetett 
jövedelmezési tényezőnek, másodszor abból, hogy itt 
nem mulatóhelyek, nem kirándulási helyek fentartásáról, 
hanem a nagylakosságu fővárosnak |jó levegővel való

ellátásáról van szó és hogy ennek a két szempontnak
egybevetésével az erdők lehetőleges fentartása szüksé 
ges. Hozzá szóltak a tárgyhoz az erdőmester s más 
szakférfiak, kik arra hivatkoztak, hogy a meglevő üzem­
terv nagy megfontolás és szakférfiak meghallgatása után 
készült s hogy attól eltérni annál nehezebb lesz, mert 
a fuldmivelésügyi minisztérium ezt az üzemtervet hely­
benhagyta. A bizottság tagjai kivétel nélkül osztották 
Emmer Kornél indítványát s elhatározták, hogy e rész­
ben a miniszterhez felterjesztés intézendő s addig, a mig 
az üzemterv, mely a fentjelzett elveken fog alapulni, 
részletesen kidolgozva és megállapítva nem lesz, a 
további vágatások felfüggesztendők.

kathollkus káplán. A kecskémét 
i napokban Kovács Kálmán kathollkus

levelet bocsátott ki, a mely

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesülete segitöalap 

igazgatótanácsának ma délután ülése volt CziJcluy 
Lajos elnöklete alatt. Az elnök üdvözölte a megjelent 
dr. Boross Ernő egyesületi orvost, a kit az igazgató- 
tanács legutóbbi ülésén előadó orvossá választott, hogy 
beteg egyesületi tagok elhelyezésénél és segélykérvényeik 
tárgyalásánál szakértői véleményét az üléseken minden­
kor meghallgathassa. Égly Mihály igazgatótanácsos, a 
kit Nagybánya városa főjegyzőjévé választott, lemondott 
állásáról. A választmányt felkérik, hogy az igazgató- 
tanácsban megüresedett helyet töltse be. Az igazgató- 
tanács mai ülésén két rendes tagnak 490 korona segély* 
kölcsönt szavazott meg s négy nem tagnak 90 korona 
segélyt osztott ki.

— Kereskedelmi tanárjelöltek köre. Ma tartotta 
alakuló és választó közgyűlését a kereskedelmi tanár­
jelöltek köre, melyen a tanárképző intézet összes hall­
gatói részt veitek. Elnökké egyhangúlag SchiesseL 
Rikárdot választották meg. A tanárjelöltek körének 
hivatalos helyisége az alkotmány-utczai kereskedelmi 
akadémia épületében van. Az egyesület czélja a tanár­
jelöltek erkölcsi s anyagi támogatására irányul.

— A vöröskereszt egyesület háza. A magyar 
vöröskereszt-egyesület közgyűlése felhatalmazta köz­
ponti igazgatóságot, hogy egyesületi ház építésének 
ügyével foglalkozzék és e czélra a tartalékalapból 
400 OoO Irtot engedélyezett. Az igazgatóság eme meg­
bízásából kifolyólag abban állapodott meg, hogy a var­
ban, a disztér sarkán emel háromemeletes bérpalotát, a 
jelenlegi 1., 2. és 3. számú házak telkén. Ezeknek az 
Ingatlanoknak megszerzése iránt dr. Scliwartzer Ottó 
főgondnok, /<«/>/> Imre miniszteri tanácsos, Hausz- 
rnann Alajos műegyetemi tanai ból álló hizotts ig meg­
kezdte a tárgyalásokat es a 3. számú huzat 311.000 fiion 
maris megvette. A ház átvétele tegnap történt meg és 
u lakbéreket m ir az egyesület vette át. Ha az 1. es V 
számú házak megszerzése a tél folyamim sikerül, az 
egyesület a bérpalota építését még a jövő évben szán- 
dekozik megkezdeni.

borsot
meg-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— ember sova Jifjyzniéfba a. 

Nem jó sora van a magyar embernek Boszniában.
A nép szereti ugyan a magyart, de nem szeretik 
az osztrák hivatalnokuk. Turnék is annyi 
az orra ala, hogy vagy osztrák lesz, vagy 
szökik. Így járt dr. Harsányi Gusztáv breckai 
magyar ügyvéd is. Mikor már sehogy se bi'tak 
vele, bünpert akasztottak a nyakúba, hogy tünkre 
tegyék. Harsányt ekkor hazatért Magyarországba, 
mire a boszniai kormány körözését rendelte el.
A magyar királyi kúria alaptalanoknak talulta a 
felhozott vadakat s ez év nyaran mcgszüntdrtt 
dr. Harsányi ellen minden eljárást. A boszniai 
kormányzóság azonban nem respektálja a kir. 
kúria Ítéletéi, mert a dr. Harsányi ellen kiadott 
kürözvényt niai najny se vonta vissza, a bűnek 
természetes következménye az, hogy dr. Hatsmyi 
nem mer visszatérni Boszniába, hogy folytassa 
az ügyvédkedést. Daczára a körőzvény vissza nein 
vonásának, a bosnyuk kormány most 
felszólította dr. Harsány it, hogy miért nem _ tér 
vissza Boszniába s miért nem folytatja az ügy­
védkedést ? Ez kijelentette a kihallgatást végző 
balmazújvárosi szolgaiamnak, hogy addig nem tér 
vissza, mig az ellene kiadott kürözvényt vissza 
nem vonjak, mert nem akarja szabadsagai veszé­
lyeztetni.

— Ep elmével a tébolydában. Lehner Igná 
9-dik honvédhuszár ezredheli szúinvivő őrmester 189 
évben veszélyest.n megbetegedett. Ezen állapotában gyű 
kurta voltak lázas almai s ezekből a katonaOtvosek azt 
a következtetést vontak le, hogy Lelmer megürült 
ezért ót 1895 deczernber hav iban, csaladjának kísér« 
mellett, a kolozsvári katonai kórházba vitettek, a honnan 
nemsokára átszállítottak a nagyenyvdi tcbulyilábii 
Hozzátartozói mindent elkövettek, liugy a folyton | 
naszkodó embert kiszabadítsak az élőhalottak házáb' 
Lehner sógora, Simányi Ignácz könyvelő, e czéll 
terjedelmes beadványt intézett a honvédelmi miniszter' 
hez, a melyben elmondta, hogy Léimért ép elméjüség 
daczára internálták bu a tébolydába, a hol oly ember 
leien ül bantuk vele, hogy czell jaban mind a kel lába 
lefagyott. A nagyeuyedi L-bulyduba való átszállításának 
oka — Simonyi szerint — az volt, hogy a nagyobb 
botrányoknak elejét vegyék- Ezen beadvány küvetkczl 
ben a honvédelmi miniszter vizsgálatot rendelt el, mely 
kiderítette, hogy Lehnernek lábai csakugyan el van na 
fagyva, de az orvosok azt állították, hogy ez útközben, 
beszállítása alkuim iból történt. Egyúttal azt is jelentet­
tek az orvosok, hogy Lehner c/yogyithciUan elme­
beteg, a ki közveszélyes voltara való tekintettel család 
júnak ki nem adható. Hosszas rimán kodás, utánjárá: 
után végre a belügyminiszter rendeletére kiadták 
veszélyesnek jelzett elmebeteg Leimért családjának. Eltol 
kezdve Lehnernek soha sem volt baja. Ezt igazolj 
az, hogy letette csakhamar a vasúti altiszti vizsgát 
most mint ni. a. v. altiszt szolgál. A budapesti törvény­
szék a honvédelmi minisztérium panaszára r.igalmaz 
miatt fogta perbe Simonyi Ignácz könyvelőt azokért 
állításokért, a melyeket beadványában használt. Ma volt 
ebben az ügyben a végtárgyalás Aqorasztá Liró elnök 
lete alatt. A vádat dr. Pataki/ aIügyész képviselte. A 
tárgyaláson kihallgatták Léimért és feleségét is, a k 
•megdöbbentő adatokkal illusztrálták a katonai orvosok 
felületességét. Ítélethozatalra nem került a dolog, imr 
az ügyész kívánságára az összes iratokat kiadjak újból 
a vizsgálóbírónak, bogy az orvosszak értővel vizsgáltassa 
felül a pürnek iratait.

— Vádlóból vádlott. Fischer Márton aradmegye 
iöldbirtokos két esztendővel ezelőtt egész sereg bünte­
tendő cselekmény elkövetésivel vádolta a budapesti 
Widder és Steiner ezég tagjait. A Lünfenyitő í'eljelen 
lesre vizsgálat i-duit meg, de ez semmi terhelőt nem 
tudott produkálni, a miért a bíróságok az eljárást jog­
erősen beszüntették. Erre a ezég tagjai fordultak Fischer 
ellen s hamis vád, illetőleg a büntető törvényküny 
2G0. §-ába ütköző vétkes hamis vád, továbbá rá 
gulmazás és becsületsértés vétsége miatt jelentették 
fül a budapesti büntető törvényszéknél. A törvényszék 
följelentésben elejtette a hamis vádra vonatkozó panaszt, 
s mivel a további vádban a rágalmazás és becsületsér­
tés vétségéről volt szó, áttette az ügyet a büntető járás- 
bírósághoz. Kapdebö aljárásbiró ma tárgyalta a ezég 
panaszát. Widdert dr. Vázsonyi Vilmos, Steinert dr. 
Baiter Mór képviselte, a földbirtokos védője Edvi Illés 
Károly volt. A biró rágalmazás vádját mellőzve, csupán 
a becsületsértés vétségéért ítélte el száz forint pénz 
büntetésre a vádlottat. A panaszosok megnyugodtak az 
ítéletben, a vádlott és védője azonban felebbezést jelen 
tettek be.

— Körözött
kir. törvényszék 
káplán ellen köröző 
hangzik:

A végtárgyalás a hamis vádra való felhajtással 
vádolt Kovács Kálmán róm. kath. káplán ellen, nem 
volt megtartható, mivel vádlott ismeretlen tartózkodást! 
helyre költözött, miért is nevezett az egész országban 
körözendő. Felhivatnak az összes hazai hatóságok, h0»v 
saját hatáskörükben nevezett egyén kipuhatolása végett 
nyomozásokat eszközöljenek és feltalálás esetén szolgál­
tassák ki az alábbi törvényszéknek. Kovács Kálmán 
róm. kath. káplán, magas, karcsú termetű, szeme és 
haja barna. Különös ismertető jele : ; himlőhelyes. — [je 
Kovácsot bajosan fogják már Magyarországon fellelni, 
mert ő jelenleg egy Newyork melletti magyar teiep.á 
lelkészkedik.

— A rab halála. A szegedi csillag-börtönben te», 
nap egy rab, a ki egy hét előtt megtébolyodva került 
oda, gyanús körülmények között meghalt. Szabó Sán­
dornak hívták a szerencsétlen rabot, a kiről mi is meg-, 
irtuk, hogy Hódmezővásárhelyt örjöngő féltékenységében 
baltával széthasította felesége fejét. A letartóztatott gv ;. 
kosról, a kit Szegedre kisértek az ügyészséghez, Hód- 
mezővásárhelyt mindenki tudta, hogy tébolyodon és az 
ügyészségnek is jelentést tettek erről. Daczára ennek, az 
ügyészség vizsgálati fogságba helyezte és mindössze 
annyit tett, hogy a törvényszéki orvosokkal vizsgálat 
vétette, a helyett, hogy a kórházba küldötte volna. \ 
dühöngő őrült nyolez napig kínlódott czellájáhao. Azon 
kezdte, hogy nem akart enni. Erővel kellett belédiktálni 

rabkosztot. Naponkint leszaggatta magáról a ruhát 
és meztelenül fetrengett a hideg czellábao, a hol ütötte- 

érte magat, fejjel ment neki a falnak és össze­
szórta a zárkáját a fekhelyének szalm íjával. Borzalmas 
betegsége folytonosan fejlődött. Tegnap reggel már nem 
rjöngött a szerencsétlen ember, mozduBtianui feküdt 

íütctlen, hideg czellája kövezetén, mezítelenül. Délben 
még beleerőltették a rab levest, de alig egy negyed éra 
múlva Szabó Sándor meghalt. A halál okát a vizsgá­
lat fogja megállapítani.

— A bélyegtolvajok. A budapesti kir. törvényszék 
mint annak idején részletesen megírtuk, lopás mutt ne- 
yezte v id alá Szecsüdy Kálmán volt orsz iggyüir,. 
épviselőt társaival együtt, u kikkel összejátszva, tüuo 

ezer forint erejéig megkárosította a kincstárt. A vádba- 
ározatot a minap a kir. tabla is helybenhagyta. A 
jr vény'/.ék ez ügyben deczernber eíso napjaiban tr.it 
.•gtárgyal ast.

— A tékozló asszony. Megírtuk a minap, hogy a 
ir. kúria jog ru~ n füloldotta báró Splényi■ Freyúüdt- 
r Flora gondnokságát, miáltal a báróné nagy vagyona 

»lőtt való teljes i ndelkezését visszanyerte. Midőn az 
gy a kúria elé került elbírálás végett, a főváron t’s/.ti 
gyész-*, az árva-v.'-fli utasítása folytan, uj keresetet i.y . 

tuti be a báróné ellen a budapesti kir. törvény;/:- 
nelyben arra kéri a bíróságot, hogy a bérűnél h.-.yr.ze 
gondnokság alá elmegyöngeség miatt és vagyonára j.- jdig 
rendelje el azonnal az - iüz.-V-s zárlatot. A ü.-y-.-z

keresethez dr. Donath Gyula budapesti orvosnak, ezy 
bizonyítványát csatolta, melyben a nevezett orvus 1 . y- 
stá itler Flórát gyöngeelméjűnek nyilvánítja. Az azonoaii 
ürgős zárlatot pedig azon a czimen kérte a tiszti 
igyész, hogy a bar óné nagy vagyonát a kúria fői men­

tése esetére át ne veh sse mindaddig, míg az uj kér .set 
tárgyában a törvényszt k nem döntött. Ez ügyben ma 
volt a tárgyal.iS a budapesti kir. törvényszék előtt. A 
báréné nevében ügy vélje, dr. I'is untai Soma 
meg, az árvaszéket űr. Alkér Emil képviselte. Az * .- 
terj'-sztesek során V'isontai becsatolta dr. Dunáik 
Gyulának részére kiadott és alairt nyilatkozat d, a mez­
ben kijelenti az orvos, hogy az árvuszék áltál bemud 
tolt orvosi véleményt ö nem hivatalos-, hanem c;.>: 
magánhasználatra állította ki és pedig tisztán az akta 
alapj .n, és hogy ö Preystá itler Flórát kuzvvt.v;.i.i 
soha meg nem Ügyelte, vele elviében sohasem : -a t 
és nem is ismeri. A budapesti törvényszék i: ^szas 
micskozás után eliogadta Apathy kir. táblái bíró : - 
ferens indítványát, s a fuvárosi t--..ti ügyészt sürget 
zárlati kóréhével elutasította, a keresetre :• a 
tárgyalást november hó 22-ére tűzte ki. A törvényszék 
elutasító határozatai azzal indokolja, hogy a z.:.V..t 
csat; az esetben rendelhette véna el az 1877 : X . 
t.-cz. és az 1s<« : VI. t.-cz. értelmében, ha va.-- 
volna, hogy a gondnokság az uj kei eset aiap «u ei i .: 
rendeltetni és ha veszély mulattatnék ki. Ilyen meggy • 
ző«lést azonban a bíróság a keresetből nem meiita v- t 
és I e i;u sem dr. Donáth bizonyítványából, sem f vyt-b 
adatukból. A mi pidir a fővárosi tFzti ügyész azon 
érvelését illeti, hogy Freystüdtler Fiúra elszegényedne 
esetére a fuvarosnak terhére esnék, azt a bíróság nem 
fogadhatta ? 1, mivel az ingatlan vagyon egy részére e • 
idegenitv.'i és let bélési tilalom van bek belezve a guild* 
nokolt atyjának végrendelete alapján és mivel e U r 
különben már res judicata a most kuriailag eldönt. 
gondnokság folytán. Ezeknél fogva a törvényszéke-:«: * 
gondnokolt ügyvédje előterjesztesz alapján a z irtat, kér­
vényt elutasítani kellett.

— A Dobozi utczai csata A ny.iron nagy r.ada* 
lom támadt a Dobo/i-utcza 11. számú házinak uga­
rán. Ekstein Mónié és Belieska Juzseíné összeveszte» 
s hangos lármájuk nemcsak a huzbeheket, de az ulcz-S 
járókelőket is u Dobozi ház udvarara csalta. A mig csa» 
az asszonyok czibaltak egymást, szűk térré szorult 3 
csete-paté. Komolyabb fordulatot akkor vett a házi per­
patvar. a mikor a féri iák is bele keveredtek s küiunv 
sen Futóba Antal házrncMvr beavatkozása t iyü’O G- 
tuti nagyobb arányokat. Az udvar egyik .'Z.ügMebeQ 
tépték egymást az asszonyok, valamivel hátrább a F-* 
iiuk verekedtek egymással. Vagy kétszáz ember ordite • 
kiabált, verekedett a szűk udvaron. Futóba is kapó» 
néhány pofont régi haragosától, Künstlinper lzraeuv.. 
a ki csendesebb időkben úgy szokta mvglreiaim a h-* 
mestert, hogy vjjelenkint felcsengette s a mikor ki,. - 
kaput nyitni, Künslliugrr a korcsma*ajtun ment be 3 
házba. Potobát szörnyű haragra lobbantotta a pofon- 
beszaladt a szobába s töltött revolverrel rontott f-c 
haragosára. Rá is lőtt háromszor s a dobozi esatuii» 
szerencsétlen áldozata halva rogyott a földre. Rendőrük, 
mentők robogtak a véres verekedés színhelyére, hek 
tűztek vagy húsz sebesültet s a rendőrök elvitték I Ui 
hát. Szándékos emberölés büntette s közcsend elleni t 
hágás miatt pörbe fogták Potobát s a törvény***’ 
Czárán István elnöklete alatt ma tárgyalta a pő,{- 
vadhatóságot dr. Hodászy Antal a 1 ügyész képviselő- 
vádlottat Pichler Győző védte, 
tanút hallgatott ki a bíróság s a 
járás délután 3 óráig eltartott. Ekkor C+áru ^ 
elnök a tárgyalás folytatását délután négy érar 
halasztotta. A délutáni tárgyalást a perbesz- ^ 
nyitották meg. Elsőbben dr. Hodászy 
terjesztette elő vádját, utána Pichler Győző mon ^ 
el védbeszédét. A replikák után a l^rveI1^, Q 
rövid tanácskozás után Pólóba Antalt erős felindul. ^ 
elkövetett emberölés vétsége miatt, az enyhítő köru * ^ 
nyék re való tekintettel két évi börtönre d ^ ^ 
melyből azonban négy hónapot már kitöltöttnek ve 
ítélet ellen az összes felek felebbeztek.
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— Alagl lóversenyek. Az urlovasok szövetkezete
holnap kezdi meg kétnapos meetingjét, mely a nevezé­
sekből következtetve elsőrendűnek Ígérkezik, ügy meny- 
nyiségileg, mint minőségileg annyira sikerültek a neve­
zések, hogy ha az előjelek nem csalnak, úgy a befejező 
napok lesznek az idei alagi versenyeknek legszebb s 
legérdekesebb napjai.

Oly neveket találunk a programmon, melyek a nagy 
pályákon is hangzatosak. Kötelezve vannak Tímár, 
Ladro, A la grecque, Fee, De Lujo, Driver, Vinsome 
money, L’Eclaireur stb., melyeknek a nagy pályákon 
Köb-kevesebb múlt van mögöttük s ha ezeknek csak 
egy része jelenik is meg, úgy sportszempontból is fel­
jegyzésre méltók lesznek az eredmények.

Az esélyek megbeszélését megnehezíti azon körülmény, 
hogy több ló ez idő szerint még Bécsben van s igy 
nem lehet tudni, melyeket hozzák le holnap s holnap- 
utánra Alagra.

Lapunk 8. oldalán részletes programmot adunk, hol 
z egyes versenyekre jelöltjeinket felsoroljuk.

— Football match. A magyar football klub 
folyó hó ötödikén délután fél három órakor az Erzsébet 
királynéul 8. szám alatt levő saját pályáján football 
mnt'-het rendez, mely alkalommal a budapesti torna - 
klubbal fogja összemérni erejét. A matchnek nagy ér­
dekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy a torna klub 
joen jó csapatot állít ki, mely csapat nem sokkal gyen­
gébb, mint az, a mely a múlt napokban a Krickelte- 
rekkel mérkőzött meg. A csapatok összeállítása a kő’ 
vetkező lesz : Budapesti tornaklub részéről (szin: fehér’ 
vörös), kapuved Stobbe, hátvédek Langfait, Szemethy, 
féivédek Pösztinger, Sajó, Némethy, csatárok Schertlin, 
Fellner, Tschida, Kakas, Ray (kapitány). A magyar 
football klub részéről csatárok Birkner, Preisinger, 
Waener, Sabtáu, Ottlyk, féivédek Szenes, Lindner, Be­
nes, hátvédek Liedeman, Borkor, kapuvéd Szőke.

- A budapesti sakk-kör e hú 4-én, szombaton, 
tartja második közestéjét, a mely nem kevésbbé sikeres­
nek ígérkezik, mint az első volt. Különös érdekessége az 
ksz, ho"v a játszmákat négyen játszák : felváltva lép­
nek minden előzetes tanácskozás nélkül. A nyertesek 
azután egymás közt viaskodnak a csinos emléktár­
gyakért. A játék pontban 9 órakor kezdődik. Vendége­
két szívesen látnak, kik részt is vehetnek az érdekes 
mérkőzésben.

Bécsi lóversenyek.
Pútmeeting. 1. nap. November 3.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

A mai pótnr.eting első na;-"a szegényesen ütött ki, 
csu| a másodrendű lovak futottuk s igy a kiszámithatlan 
eredmények nagy meglepetéseket szültek.

A részletes eredmény a következő :
I. Kétévesek nyeretlen versenye. 2000 kor. 1000 

m. Báró Rothschild X. 2é Patrizierin (Adams) küny- 
nven háromnegyed hoszszal első, Hirondelle második, 
4*hoszszal Reducer harmadik, azb.n Baranya, Geren- 
cze. Petard, Itourdic. Tot. 5 : 21. Helyre : 25 : 35, 
3-2. 53.

II. Handicap. 2000 kor. 1300 m. Péchy Andor 3ű 
Jja, Dapo (Barton) biztosan háromnegyed hozzszal 
eisö, Györgyike második, háromnegyed hoszszal Dogma 
harmadik, aztan Serena, Malmaison, York, Simbach, 
Pimasz, Isolde, Ronacher. Tot. 5 : 89. Helyre: 25 : 59, 
77. 40.

III. hladóuersony. 2000 kor. 1000 m. Baltazzi A. 
2 - Ellette (Cleminsun; két hosszal első, Orkán máso- 
d k, másfél hosszal Ártatlan II. harmadik, aztán Hévíz, 
Twillight és Táblabiró. Tol. 5:23. Helyre: 25 *- 
53, 43. — Győztest megvette SzemereJMiklós 4300 
koronáért.

IV. Hubertust akadályverseny. 5000 kor. 4000 
m. Léit 1 XV. K. 4é Alár (Wheeler) küzdelem titán fel 
hc-'Zal első, Lada második, egy hosszal Clarion harma­
ti:-, aztan Slava. L’Eclaireur és Compagnon. Főt. 
5 ' Helyre: 25 :47, 5*.

V. Eladó verseny. 2000 kor. ÍGUO m. Péchy A. 4e 
0 c tj iPuole) könnyen két hosszal első, Vak Bottyán

lU hosszal Brahantine harmadik. Tot a: 13.
VI. Kétévesek handicapjs. 2000 kor. 1000 m. 

Sényi S. ié E par-ette (Prudames) könnyen két es 
!•. hos.z:.i e.sd, Cabbage Rose második, két hosszal 
Meiei.u . armadik, aztán Fragile, XX alkover, Gecko, 
Bandit, Alamizsna és Monza. Tot. 5: 50. Helyre : 
25:72, 72, 144.

GYÁSZROVAT.
Keller Rezső törvényszéki jegyző, október 19-en 

(..hűt y. Gi !<-nbergben, élte 32-ik evében. A tncgboldo- 
.. . aídaui temetőben helyezték örök nyuga-

Petcfalvl dr. Pleininger Ferenoz, nyugalmazott
LelügyriiiDi-zteri osztálytanac<os rövid szenvedés ut in 

64 vében meghalt. Özvegye, született Prückler 
Fi, . - f gy lánya gyászoljak. 'Lemetese e hó 5-en va- 
i rriap délután a4 -kor lesz a IX. kér. képíró-utcza 11. 
számú házából.

Binder Ferencz fővárosi háztulajdonos életűnek 
Yi-á. t;\>b(n iiia Budapesten elhunyt. 1 emelése novem­
ber 5-én délután fél 4 órakor lesz a Vili. kér. Kölesey- 
lái/a 4. szám alatti gyászházból.

2r. Haffner mamzi püspök tegnap este szivszélhü- 
d^ben meghalt.

TÁVIRATOK.
Szófia, nov. o. A bolgár távirati ügynökség 

í--, .: Miiczedoniábúl érkezett hírek szerint a 
-r;jc-r kossag között elégedetlenség és izgutott-
S-’ ....kodik. Ennek oka abban rejlik, hogy a

,-kólákat újtól megnyitották oly községekben, 
•fr,vekben nincsenek szerbek, továbbá a többség 
i'í“i követett politikában, a mely a szerb propa- 
ciíidu özeiméivel szemben, a mely Maczcdoniában 
a tisztán bolgár lakosság között iskolákat akar 
t rm, engedékenynek latszik. Ép úgy elegedetlen- 
’>'e ad okot a mai-zedoniaknal Törökországban 

t'.n-gr. F,niutia.inak üszkübi szerb metropolitává 
történt kinevezése. A török kormánynak ezt a 
rendelkezését a lohjárok procokálásánuk tekintik. 
Jól inlormuit körükben azt liiszik, hogy a politika 
következtében zavargásoktól lehet tartani Macze- 
doniában.

Washington, nov. J. (Reuter.) A Fülöp-
5'-'betek viszonyainak megvizsgálására kiküldött 
biztosok Mat: Kinky elnök elé terjesztették ideig— 
lene.- jelentésüket. A jelentés szerint az egyetlen 
ut, a melyen haladni lehel, az Egyesült Államok
szuverenitásának föntartása és a fülkelök kény­
szerítése arra, hogy aláfessél: magukat az amerikai 
f'jnltatúsúynak, a mely elufúltétele olyan polgári 
kormányzat életbeléptetésének, a mely a lehető 
legmesszebbmenő önkormányzatot biztosítaná a 
Mippinoknak. A jelentés szerint a íilippinok a 
külúnléle törzsük és nyelvek nagy eltérései miatt 
nem képesek önkormányzatra és a helyi auto­
nómia is csak helyi vezetés alatt lehetséges. A 
biztosok azt hiszik, hogy a mint az amerikaiak 
visszavonulnának, rögtön anarchia támadna és 
erős meggyőződésük, hogy az amerikai uralom 
föntartása a legnagyobb áldás volna a filippinokra 
nézve.

Berlin, nov. 3. A császár angolországi uta­
zása befejezett dolog. Vilmos császár november 
második felében fogja meglátogatni nagyanyját s 
két hetet fog Londonban tölteni. A kormány 
egyetlenegy tagja sem fogja kiséni a császárt, 
hogy ezzel is dekumentálják a látogatás magán­
jellegét.

Picquart-t haditörvényszék elé 
állítják.

Páris, nov. 3. Nagy feltűnést keltett 
Gallifet hadügyminiszternek az az intézke­
dése, a melylyel visszautasította Picqmrt 
ezredesnek kérvényét, hogy ügyében újabb 
vizsgálatot rendeljenek el. A hadügyminisz­
ter haditörvényszék elé fogja állítani Picquart-t, 
de nem hamisítás czimén, hanem azért, 
mert titkos iratokat közölt Leblois ügyvéddel. 
Ez a döntés a revizió-párt körében nagy 
elkeseredést támasztott. Nagy akczió készül 
Gallifet ellen.

KÖZGAZDASÁG.

A közönség köréből
ügyvédi irodáját
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Az értéktőzsdéről.
(bs.) A háború védelmi fázisa végéhez közeledik, — 

mondta duzzadó önérzettel tegnap Sheffieldben Lands* 
downe marquis angol hadügyminiszter, a mivel nyilván 
azt akarta tudtul dni a világnak, hogy a búrok napjai 
rneg vannak számlálva, mert az örökké éhes angol 
oroszlán úgy elnyeli őket Krügercstül és aranybányástul 
együtt — mely utóbbiakra leginkább fáj a íoga, hogy 
irniagnak való som marad belőlük.

Hat hiszen abban senki sem kételkedik, hogy a 
búrok mostani harczi dicsőségének, mely miatt 
már annyi keserű napja volt a hatalmas Angliá­
nak s annyit kellett Albion büszke fiainak szé­
gyenkezniük a húrokkal rokonszenvező világ elölt, utó* 
végre még is csak az lesz a szomorú vége, hogy a nagy 
Anglia úgy ránehezedik maga túlsúlyával a 
most még diadalmas kis húr köztársaságra, hogy egy­
hamar nem nzhatja majd le magáról. Hugy ez azou- 
1 an Angolországnak még sok vér- és pénzáldozatába 
fog kei ülni, azzal tisztában vau úgy az angol hadügy- 
mint a pénzügyminiszter s mindegyik eszerint intézkedik. 
A hadügyminiszter egymásután küldi a csapatokat Dul- 
Afrikába, a pénzügyminiszter pedig a szükséges pénzbe­
szerzésről gondoskodik.

Minket e helyen az érdekel leginkább, hogy mi mó­
don szerzi rneg az angol pénzügyminiszter a háborúhoz 
szükséges pénzt, mert ez nem csak az angol pénzpiaczra, 
hanem a többi európai pénzpiaczra is befolyással lehet. 
Eddig az volt az angol pénzügyminiszterek szokása, hogy 
a háborúhoz szükséges pénzt úgy szerezték be, hogy az 
adót felemelték. A mostani pénzügyminiszter eltért ettől 
a szokástól és sem az egyenes, sem a fogyasztási adót 
nem emeli fül, hanem függő adóságot csinál s e őzéi­
ből nyolcz millió font sterling erejéig kincstári jegyeket 
bocsát ki. Körülbelül annyira lesz szüksége azon a bá­
rom millió font sterlingen kívül, melyet az idei kincstári 
fölöslegből fedezhet. A nyolcz millió font sterlinget azon­
ban nem akarja Hicks-Beach egyszerre felvenni, hanem 
a szükséghez képest részletekben, nehogy ily nagy ösz- 
szegnek egyszerre való kibocsátásával a pénzpiaczot 
nagyon megzavarja. Sőt még tovább megy az angol 
pénzügyminiszter s hogy azokat, a kik a pénzpiacz 
helyzetének alakulusa iránt érdeklődnek, tehát első sor­
ban a tőzsdéket megnyugtassa, értésükre adta, hogy a 
postatakarékpénztár már erre a negyedre is, de különö­
sen a következőre nagyobb összegeket helyezett neki a 
takarékbetétekből kilátásba, úgy, hogy a tőzsdék nyu­
godtan nézhetnek a pénzviszonyok alakulása elé, s nem 
kell azok megzavarásától tartaniok.

De hat vizsgáljuk csak rneg kissé, hogy tulajdonképen 
hogyan is áll ez a dolog. A postatakarékpénztár ebben 
a negyedben másfél milliónál többet még abban az 
esetben sem adhat az angol pénzügyminiszternek, ha 
minden uj betétjét kincstári j« gyekbe fektetné. Készpénz­
ben az angol postatakarékpénztárnak az angol banknál 
5 3 millió frt sterlingje van, de tekintve azt, hogy betéti 
állománya 180 millió font sterlingre rúg, ennél kisebb 
összegre készpénzkészletét már nem szállíthatja le; ebből az 
5*3 millió font sterlingből tehát semmit sem adhat a 
kormánynak hadi czélukra. Magának az angol kormány­
nak szintén volna ugyan harmadfél millió font ster­
lingje az angol banknál, de erre már ugyanannyi elő­
li get vett föl váltókra, erre tehát újabb előlegeket nem 
fog kapni.

Már most az a kérdés, hogy mennyire lesz szüksége 
a pénzügyminiszternek egy év előtt abból a 10 millió 
font sterlingből, a melylyel a hadiszükségletet fedezni 
akarja s a melyhez a postatakarékpénztár csak másfél 
millióval járulhat ez év végéig ? Ámbár az angol véle­
mények erre nézve eltérők, mégis azok vannak többség­
ben, a kik azt hiszik, hogy az angol pénzügyminiszter­
nek míg ebben az évben a postatakarékpénztártól vár­
ható 1 */2 millión kívül, még legalább 3V2 millió 
font sterling beszerzéséről kell gondoskodnia. Lgy 
latszik, hogy az angol pénzügyminiszter elég kedvezőnek 
tartja az angol pénzpiaczot arra, hogy ezt az összeget 
könnyű szerrel megszerezhesse, a min az után a beszéd 
után, melyet az angol bank kormányzója a napokban a 
halaszok banketjén mondott, még csodálkozni sem le­
hetne, ha a helyzet tényleg olyan kedvező volna, a 
milyennek a kormányzó a pezsgős poháron át nézve 
látta.

A tőzsdék azonban, a melyeket első sorban akarnak 
onnan Angolországból a ragyogó színekkel elkápráztatni, 
nem látják egészen olyan rózsásnak a helyzetet, mint az 
angol bank kormányzója a halászok körében és nem, 
kápráztatják el magukat, a minek e héten is elég vilá­
gos jelét adták azzal, hogy az üzlet — egy-két érték 
kivételével — igen szűk határok közt mozgott.

Nálunk meg épen igen csendes hete volt a tőzsdé­
nek. Egy igen szomorú vendég, az üzlettelenség ütött 
ismét tanyát tőzsdénkén, még pedig, úgy látszik, liosz- 
szubb időre. Eddig legalább haza: értékeink iránt ér­
deklődött a spekuláczió élénkebben s ezekben az érté­
kükben fejlődött ki említésre méltó forgalom, de az an­
golok legutóbbi délafrikai nagy vereségének hírére ez is 
megszűnt, miután a rendkívül nyomott hangulat, mely 
a külföldi tőzsdéken e hirre támadt, a mi tőzsdénket is 
nagyobb óvatosságra inteíie s tartózkodóbb X tette. Bizo­
nyos nyugtalanság támadt a tfasdén arra a hire ie,

hogy két hatalom együttesen szándékozik Angolország 
ellen a búrok érdekében eljárni. Ez a bár meg nem 
erősített hir a realizálási kedvet mozdította elő.

Különös ez a mi spekulácziónk. Valahányszor a tőzsdei 
forgalom megakad, s a közönség tőzsdeüzletekről hal­
lani sem akar, mindannyiszor azzal áll elő, hogy a 
tőzsde nagyon beteg s hogy csak mesterséges utón lehet 
és kell rajta segíteni. Ezzel szemben mi most sem mon­
dunk le a reményről, hogy tőzsdénk számára nemsokára 
jobb idők hajnala fog derengeni. Kereskedelmi mérlegünk, 
mely tavaly még nagyon passzív volt, az idén már tekinté­
lyes aktívumot mutat, s napról-napra kedvezőbben alakul. 
Ennek természetesen a közgazdasági viszonyok alakulá­
sára is van hatása s kétségtelen, hogy a búr háború 
befejezése után s kedvezőbb pénzviszonyok mellett, a 
melyeknek szintén be kell következniük, irányadó bank­
jaink minden téren élénk tevékenységet fognak kifejteni, 
a miben a tőzsde bizonyára serényen és hathatósan tá­
mogatni fogja azokat.

Minthogy a tőzsde a héten általában nagyon csendes 
volt, a részletezéssel egészen röviden végezhetünk.

A legtöbb üzérkedést" érték árfolyama a napról-napra in­
tenzivebbé vált üzlettelenség miatt fokozatosan lemorzsoló­
dott ; de nagyobb kínálat egy téren sem jelentkezett, sőt 
osztrák-magyar államvasuti részvényekben időnkint élén- 
kebb forgalom fejlődött ki s e részvényeket a kedve­
zőbb forgalmi kimutatások következtében Berlin számára 
is vásárolták, minélfogva emelkedő irányzatot követtek. 
A sorompónál sem fejlődött ki a héten nagyobb forga­
lom. Salgótarjáni szénbánya-részvényekben és a pesti 
magyar kereskedelmi bank részvényei realizálások miatt 
mérsékelten hanyatlottak, ellenben a magyar ezukor- 
részvényeket, a Ganz-féle és az Adria-részvényeket élén­
kebben keresték s ezért kissé emelkedtek. Kedvező han­
gulat az egész héten át csak a befektetési értékek 
piaczán uralkodott, noha ezek forgalma is szűk meder­
ben mozgott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vetések állása. A füldmivelésügyi m. kir. 

miniszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelenté­
sek alapján készült hivatalos jelentés a következőként 
írja le a mezőgazdasági állapotot:

Október hó második felében száraz, verőfényes nap­
palok, éjjelenkint pedig hűvös és néhol —2—3V idő­
járás uéaikodott. A hideg éjszakák azonban nem ártot­
tak annyira, mint a szárazság, a mi miatt a növényzet 
nem fejlődhetett, süt igen sok helyen a későbben vetett 
gabona ki sem kelt, helyenkint a homoki földeken vihar 
is kárt okozott a vetések és vetőmagvakban. — Az 
egerek az ország nagy részében és helyenkint tömege­
sen mutatkoznak s mar nemcsak a lóhere és luczerná- 
sokban, valamint a réti földeken okoznak nagy karokat, 
hanem általában a vetésekben is; szórványosan férgek 
is fölléptek, de csak csekélyebbmérvü kárt okoztak. A 
korai őszi gabonavetések általában még tűrhetően álla­
nak, de rnár ezekre is, különösen azonban a ké­
sőiekre nagyon kívánatos volna az eső. A későiek az 
ország több vidékén a szárazság miatt alig csíráznak és 
csak itt ott kelnek. Némely helyütt folyik még a vetés; 
a vizáradásos helyeken, a honnan már a viz lehuzódutt, 
a talaj oly kemény, illetve cserepes, hogy a szántás és 
vetési munka alig eszközölhető.

Az őszi gazdasági munkálatokat nagyobbára befejez­
tek ; megtörtént a szüret is gyenge közepes eredmuny- 
nyel, valamint a répaszedés is csaknem mindenütt. Ez 
utóbbi kielégítő termést adott. A felvidéki részeken a 
répa, burgonya és káposzta szedése több helyütt még 
mindig tart. Takarmánynemüekben nincsen hiány; 
helyenkint még a jószág a reteken és legelőkön is tálul 
legelni valót.

IPARÜGYEK.
— Az építőiparosok kívánalmai. A budapesti 

épitő-, kőműves-, kőfaragó- és ácsmesterek ipartestülete 
iparuk hanyatlásának okait kutatva, ezek orvoslása 
végett emlékiratot intéztek a tanácshoz, mely érdemleges 
intézkedés előtt az emlékiratra és az érdekelt iparosok 
kívánalmaira nézve mindenekelőtt kikérte az országos 
iparegyesület véleményét. Az egyesület e kérdéssel j\eu- 
schlosz Ma rezei előadói javaslata alapján tüzetes rí 
foglalkozván, ma együttes szakosztályi gyűlésen bocsaj- 
totta tárgyalásra a legtöbb fővárosi iparágat érdeklő 
kérdést. A Matlekovics Sándor elnöklete alatt tartott 
ülésen dr. Soltész Adolf olvasta fel a nevezett ipar­
testület emlékiratai. Ezután Gelléri Mór egyesületi 
igazgató tüzetes előterjesztésben fejtette ki az egyesület 
álláspontját az ipartest ület emlékiratának összes kívá­
nalmaira vonatkozólag.

Arra a panaszra, hogy a Budapesten folyó építkezé­
seknek több mint felet Jogosulatlan vállalkozók 
végzik, előadó szükségesnek tartana, ha a főváros pá­
lyázati fölhívásaiban ezentúl kikötné, hogy csak oly 
magyar honosságú iparosok pályázhatnak, a kik az illető 
ipar üzésére törvényes jogosultsággal 1 írnak. Az ép tó- 
ipar és ezzel kapcsolatos iparok érdekeinek továbbá az 
az intézkedés felelne meg, hogy a szikes főváros min­
den mestermunkát külön kulim adjon ki. Ehhez képest 
szükséges, hogy a munkát kiadó hatóság maga készít­
tesse el az építkezések összes részletterveit, melyeket 
minden érdekelt szakmabeli iparosnak kellő magyaráza­
tok kíséretében a. kellő, időben kell rendelkezésre bocsá­
tani : szükséges, hogy az ajánlattétel költségei a 
lehetőségig redukáltassanak, az ajánlatokhoz mellék­
lendő nyomtatványok tömkelegé az ajaulat elfoga­
dásáig bélyegmentes legyen, vagy pedig a fölösleges 
nyomtatványuk melléklése ne követeltessék. Szükséges, 
hogy a pályázat sorsa a legrövidebb idő alatt eldőljön 
és az ti nem fogadott ajánlat óvadéka azonnal 
\isszaadassek. Ezzel kapcsolatban elkerülhetetlenül szük­
séges, hogy a felsőbb jóváhagyás a legrövidebb 
idő alatt történjék, nehogy az iparosnak lekötött 
óvadékai es szóbantartása őt másnemű vállalkozásokra 
való pályázásra képtelenné tegyék ; szükséges, hogy a 
kereset-kimutatások és számlák folyósítása a legrövidebb 
idő alatt történjék ; hogy a szerződés és mellékletei 
egyszerű, megérthető nyelven legyenek megírva ; a szál­
lítandó czikkek pontos mennyisége lehetőleg meghatá­
rozandó és ennek a mennyiségnek leszállítása vagy 
lölemelésc meghatározott kisebb perczent erejűig 
eleve szabályozandó. Végre az olyan ajánlatok, 
melyek tix árt és összeget nem tartalmaznak s arra 
utalnának, hogy a legolcsóbb ajánlatnál bizonyos per- 
czenttel olcsóbb általános ajánlatot tegyenek, minden 
nyilvános pályázatnál eleve is érvénytelennek nyilva- 
uitandúk.

Nem helyesli előadó az érdekelteknek azt a kivánsá- 
gát, hogy alkalmi közkereseti társaságok ajánlatai csak 
kivételesen vétessenek figyelembe, mert előadó szerint első 
sorban a tanult (de tőkeszegény) iparosnak válik elő­
nyere, ha valamely munka elnyerése végett az ahhoz 
szükséges anyagot s2állitó kereskedővel vagy termelővel 
egyesül.

Érdekes és beható vita után, egyhangú és egész ter­
jedelmében elfogadta a szakosztály Gelléri Mór igaz­
gató előterjesztését.

— A budapesti tőesdepalota. A tőzsdetanács épí­
tési bizottsága ma délután öt órakor Kornfeld Zsig- 
mond elnöklete alatt ülést tartott, melyen a tőzsdeépület 
czéljaira hirdetett tervpályázat bíráló bizottsága követke­
zőleg alakult meg: elnöke Kornfeld Zsigmond az épí­
tési bizottság elnöke, kill földi szakértő-tagok: C. G. 
König műépítész, a bécsi műegyetem tanára; dr. Paul 
von Walíot műépítész, kir. v. titkos tanácsos, a drezdai 
művészeti akadémia tanára ; belföldi szakértő-tagok : 
Fittler Kamill, műépítész, az iparművészeti muzeum 
igazgatója; Neuschloss Ödön mérnök; Schulek 
Frigyes műépítész, tanár; Strobl Alajos szobrász, tanár. 
Jury tagok a tőzsdetanács részéről: burányi Benedek, 
Deutsch Sándor, Frank József, Geiger B. Zsigmond, 
Pékár Imre, Sándor Pál, Simon Jakab, Wcisz 
Berthold.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaczról. Az angol bank állása a teg­

nap közzétett kimutatás szerint gyengült. Az által, hogy 
az érczkészlel mintegy 355.000 fonttal apadt és hogy a 
forgalomban levő papírpénz mintegy 474.000 fonttal 
gyarapodottj az össztartalék 929.000 fonttal kevesbedett. 
E mellett a bankból 1*33 millió font magánbetétet von­
tak el. A franczia banknál a tárczahitelnél tetemes 
emelkedés mutatkozik. Az emelkedés értéke 17C millió 
franks és a tárczahitel szokatlanul magasan áll. A lon­
doni pénzpiacz helyzetéről a következőket táviratozzak: 
A pénzpiacz jelentékenyen megszilárdult, a mihez hozzá­
járult az, hogy az angol banknál tegnap befizették a 
legutóbbi japán kölcsön utolsó részletét: VJ.6 millió 
fontot. Különben a bank legújabb kimutatása nem tett 
kielégítő benyomást. A bank összes tartaléka 900.000 
fonttal apadt. A magánleszámitolási kamatláb 4ys%; 
naponkint esedékes kölcsönért 3y4—3y4°/0. Úgy látszik, 
hogy a pénz még ‘drágulni fog.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank ma 
közzétett kimutatása az ultimé jelentékeny szükségletének 
hatását mutatja. Az ultimo jelentékeny szükségletének 
hatását mutatja. Az ultimo igénye meglehetősen nagy 
volt, a mi kitetszik abból, hogy a váltóíárcza 19 9 millió 
frttal, a lombardüzlet pedig 2 millió forinttal emelke­
dett. A bankjegyforgalom emelkedése 28*8 millió forint. 
Az adóköteles jegyforgalom 14 2 millió forint. A kimu­
tatás részletei a következők: Bankjegyforgalom 
730,408.000 forint (-{- 28,871.000 frt), érezérték- 
készlet 511.453.000 forint (-f- 5,143.000 forint), váltó- 
tárcza 234,391.000 forint (-j- 19,957.000 forint),
lombard-üzlet 20,783.000 forint (-j- 2,070.000 fo- 
int). A bankjegyforgalomból adóköteles : 14,174.000
forint.

Az osztrák és a magyar piaczok között a leszámítolá­
sok és a lombardok következőleg oszlottak meg:

Leszámítolási tárcza ;
Á 1 1 á s X' á 1 t o 7. á

lS99.okt. 31-én isy9. szept. 30 ót
f u r i n t 0 k b a ll

Budapesten .... 08,389.004 __ 5,250.842
Bécsben ..... 83,937.024 -j- 3.482 171
Magyar fiók intézeteknél 35,071.845 ~r 111 281
Osztrák fiókintézeteknél 56,993.249 + 2,925.932

összesen 234,391.12a -j- 1,268.542
Kölcsön öle kézi zálogra :

Budapesten .... 2,201.840 -L 28.820
Mairyar fiókintézeteknél 4.203.550 — 290.120
Bécsben..................... 9,430.750 — 530.430
Osztrák fiókintézeteknél 10,881.090 -4- 1,553.780

Az egyes magyar bankintézeteknél a leszámítolt ér­
tékek aHadéka a következő volt (összehasonlítva a múlt 
hóbeli állapottal):

Budapest £8,389.000 - 5,250.800, Arad 2,309.200 
(-r 1' 700), Brassó 1 299.900 (+ 50.400), Debreczen 
4.707.701 (-F 27.700), Eszek 1.029 200 (— 44uO), 
Fiume 507.300 (-f- 358.500), Győr 1,302.400 (-}- 447.000), 
Kassa 1,259.000 (— 20.200), Kolozsvár 1,910.000 
(-- 55.900;, Mármaros-Sziget 257.10U (— 37.200), 
Miskolc/. 1.318.1 ÓÖ(—f— 81.000). Nagy-Becskerek 1,303.200 
(+ 103.700), Nagy-Kanizsa 1,395.500 (-£ 90.300), Nagy­
szeben 511.300 (— 132.000), Nagyvárad 1,681.000 
(— 99 000), Pécs 1,808.300 (-f- 110.300), Pozsony 
2,054.4uU (-}- 175.500). Sopron 801.100 (— 07.000), 
Szabadka 1.754.200 (-j- 11.000), Szál mar 023.70U 
(+ 137 900), Szeged 1,089 800 (— 13.300), Temesvár 
3,338.500 (— 37.200), Zágráb 2,148.100 ( - l íG.loO).

A német birodalmi bank ma közzétett ki­
mutatása a következő: Aktivük: érczkészlet ár- 
folyamképes német pénzben, aranyrudakban, vagy 
külföldi érmékben, fontját 1392 márkával szá­
mítva 707,018.000 (— 22,280.000) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 18.996.000 (— 1,057.000) márka, egyéb 
bankjegyek 13,455.000 (-f 1.583.000) márka, váltó- 
tárcza 992,024.000 (+ 33,608.000) márka, lombard- 
követelések 7S,940.000 (-j- 12,1 .j2.UÜ0) márka, érték­
papírok 10,842.000 (— 491.000) márka, egyéb ak­
tívak 7.),-50.000 (— 5,074.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120.ÜÜ0.00U nmika (változatlan), tartalékalapok 
30,000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.221,153.000 (-p- 40,812.000) márka, egyéb napi - 
uapra esedékes kötelezettségek í 88 013.000 (— 23,97>3.0UÖ) 
márka, egyéb passzívák 38,501.000 (-}- 870.000)
márka.

Az angol bank kimutatása november 2-ikáról: 
összes tartaléka 21,598.000 (— 929.000) font
sterling, bankjegyforgalom 28,014.000 (-p 574.UU0)
font sterling, érczkészlet 33.412.000 (— 355.000)
font sterling, váltótáreza 30,009.000 (— 059.000)
font sterling, magánosok követelése 41.130.00U 
(- 1.337.1 i(.k>) font sterling, az államkincstár kö­
vetelése 7.821.000 (— 251.00Ü) tűnt sterling, bank­
jegy tartalék 19,910.000 (- 844.000) funt sterling.

./ franczia bank kimutatása november 2-ikáról: 
érczkészMf aranyban 1880 03 (— 3 93) millió frank, ezüst­
ben 1172 9 ( — 11) millió frank, összes érczkesz-
let 3058 93 (— 5 33) millió frank, váltótáreza 1Ü8U 4 
(-j- 170-3) millió frank, bankjegyforgalom 8988-2
(-f- 109) millió frank, magánosok követelése GU7 5 
(-}- 23*3) millió frank. A bankjegyforgalom viszonya az 
9rczkészlethez 77 02Q/Ü. Kamat- és leszámítolási jöve­
delmek 933.000 frank.

** Az uj bankjegyek. Az államjegyek bevonásával 
az összes papírpénzünk tökéletes átalakuláson megy 
keresztül. Az osztrák-magyar bank ugyanis nj bank­
jegyeket fug kibocsátani, a melyek koronaértékről szól­
nak. A törvény értelmében a legkisebb bankjegy, a 
melyet kibocsátanak 50 koronás lesz. De ezen intézke­
dés teljesen csak akkor lép majd érvénybe, ha majd a 
készfizetést is megkezdik. Az átmeneti időszak alatt a 
bank fi! van a jogosítva, hogy buszkoronás bankjegye­
ket is kibocsásson. E tárgyban a bank és a két kor­
ma ny között megegyezés jött létre, a melynek alapjan a 
bank a tizkorcnas bankjegyeket lassanként ki fogja kü­
szöbölni. Ebből a bankjegyfajtából egyelőre 80 millió forint 
értékű kerül kibocsátásra. Az uj bankjegyeket az arany­
készlet teljesen fogja fedezni és tulajdonképen arany- 
elteket képviselnek, a melyük, habár a bank irja alá, 
valóságban a kormány részéről az állami aranykészlet 
rovására bocsáttatnak ki. A bankjegyek szövegét meg­
határozza az uj törvény, a mely úgy intézkedik, hogy 
egyik felére a magyar, a másikra német felírás kerül­
jön. Azonban a bankjegy szélén, azon az oldalon, a 
melyre a német szöveg kerül, az összes osztrák tarto­
mányi nyelv is képviselve* lesz. A szöveget is körül­
belül már megállapították és azt hiszik, hogy az 
első tiz koronás bankjegyek a jövő ev első hónapjaiban 
forgalomba kerülhetnek. A bank főtanácsa mar leg­
közelebbi ülésében log a bankjegyek szövegének kérdé­
sével foglalkozni.

** A nyitral kereskedők panasza. Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternél a nyitrai kereske­
dők társulatának küldöttsége tisztelgett ma, a melyet 
Janits Imre országgyűlési képviselő mutatott be a mi­
niszternek, mire Boxhorn Vilmos, a nyitrai kereskedők 
társulatának elnöke adta elő a társulat kérelmét, a 
mely Nyílra városának jelenlegi kedvezőtlen közgazda- 
sági állapotára - való tekintettel a vasúti árudijszabás 
aránytalanságainak mielőbbi megszüntetésére, illetőleg 
arra irányult, hogy a lipótvár—üzbégi vasul államosit- 
tassék, és addig is Nyitra vasúti állomás részére ked­
vezményes díjszabás engedélyeztessék. Végül a szónok 
egy, ezen kérést tüzetesen indokoló emlékiratot nyújtott 
át a miniszternek. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter válaszában kijelentette, hogy a forgalom álta­
lános fejlődését és különösen a szomszédos, ausztriai 
tartományokkal szemben való alakulását teljesen más 
rányba terelni nem lehet, de lehet bizonyos enyhítése­
ket, bizonyos javításokat eszközölni, különösen a díjsza­
bási politika tekintetében. Fontosnak tartja e részben az 
érsekujvár—surányi vonal kiépítését, a melyre meglévőn 
a törvényhozási felhatalmazás, úgy hiszi, tavaszszal a 
vofijl építéséhez hozzá is fognak.

** Románia pénzügyi helyzete A napokban kö­
zöltük, hogy Románia érdekében nemzetközi pénzügyi 
mivelet végett tárgyalások folynak, a melyeknek czélja, 
hogy a román kormányt szorult helyzetéből kisegítsék. 
Az összes nehézségek abban a kérdésben csúcsosodnak, 
hogy a mintegy 100,000.000 frank értékű kincstári 
jegyek, a melyeket a román kormány kiadott, mi mó­
don lehetne uj kölcsönnel eltüntetni, vagy ezzel az uj 
kölcsönnel meghosszabbítani, noha e kérdés megoldásá­
val még csak fél munkát végeznének. Romániá­
nak válságos helyzetét első sorban a rosszul 
sikerült aratásra kell visszavezetnünk, a mi épen 
úgy, mint sok más körülmény, azt mutatja, hogy 
oly ország, a melynek gazdasági fejlődése majdnem 
kizárólag az aratás, a termés eredményétől függ, na­
gyon ki van téve az ingadozásnak. Ezt Romániában is 
belátták, de természetesen az összes következtetéseket 
ebből nem vonták le. Igaz ugyan, hogy Románia az 
utóbbi időben tett kísérletet arra is, hogy ipart hono­
sítson meg, de az országban nagyon sok oly körülmény 
torlódott össze, a mely alkalmas volt arra, hogy az 
ambicziózus és munkabíró munkásokat az országból 
kiűzze és ezzel nagyon természetesen távolmaradt Ro­
mániától a tőke is, a mely az ipari működés terén az 
előbb említett elemekre támaszkodott volna. Énnek a 
felismerésétől nem zárkózhatnak el ama pénzügyi körök 
sem, a melyek Románia fejlődésében érdekelve vannak. 
De ha valaha, úgy a jelenlegi szorult helyzet, a mely­
ben Románia most annyira rászorul a pénzügyi körök 
támogatására, mindenesetre alkalmas arra, hogy meg­
értesse vele, mennyire szükséges volna, hogy az említeti 
irányban változás történjék.

** A tőzsdetanács hirdetése. A tőzsdetanács el­
rendelte, hogy a rimamurány-salgótarjáni vasmű rész­
vénytársaság részvényei ez év november hó 2. napjának 
déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1899. év 
július hó 1. napjától folyó 5u/fJ-os kamatokkal áruitas­
sanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Stöger 
József kereskedő Mura Szent-Méirtonban, Kohn Mó­
ricz kereskedő Oraviczában, Faragó Albert kereskedő 
/f ód mezöváiséírhelyen, XX ittmar X enczel kereskedő 
Aussigban, Gál Ignácz és társa kereskedő ezég Buda­
pesten, Bálint Mik ós kereskedő Czegléden, Barta 
Foren ez kereskedő Dubnauban.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 3. —

Gabonatőzsde.
A helyzet egyfolytában kedvezőtlen. A külföldi árha­

nyatlások es a helybeli üzlettelenség piaczunk forgalmá­
nak mindinkább növekvő elfajulásában nyernek kifejezést. 
Malmaink körülbelül annyit vesznek, hogv a vásáro l 
mennyiség teljes őrlési képességüknek mintegy hatod­
részét képezi, tehát látszik, hogy a malmok készlete:rv-k 
ok\ellenül kisebbedniök kell. Ez pedig más szóval 
annyit jelent, minthogy a malmoknál még a mai a; - 
csony árak mellett sincs elegendő bizalom a vételhez.

A mai készáru üzletben elkelt mintegy 12.000 
mm., az árak 2*/2 krral hanyatlottak. — Kiadatott :

Búza. Tiszavidéki : 000 mm. 81 k. 8.327-, frton, 
•JOÜ mm. 80 k. 8.30 frton. 100 mm. 80 k. 8 2Ö frton, 
kevert, 100 mm. 80 k. 8.17*/, írton, kevert, 100 mm. 
79-5 k. 8.177, frton, kevert, *100 mm. 79 5 k. 8.20 
frton, 100 mm. 79 5 k. 8.10 frton, 100 min. 79 k. 
S07V2 frton, 100 mm. 78 k. 8.07’ . frton, 100 mm. 
79 k. 8.07D, frton, 100 mm. 79 k. 8.— írton, 100 mm. 
/9 k. 8.1.5 írton, 100 mm. 79 k. 8.15 írton, 100 
79 3 k. 8.20 frton, 100 mm. 79 3 k. 8.15 frton, kész­
pénzen, 200 mm. 79-7 k. 8.17! , irton, 100 mm. 79
k. 8.15 irton, sárga, 200 nini. 78 5 k. 8.10 frton, 150 
mm. 78 k. 7.95 frton, 150 mm, 78 3 k. 8.05 frton. 
35MO mm. 77*2 k. 8.22' 2 frton, 100 mm. 77*5 k. 
72G1 ) hton, 100 mm. 77 5 k. 7.95 frton, 100 mm. 
11 ° k. 8.On frton. 100 mm. 7 / ‘5 k. 8.071 frton, 
100 mm. v u.» k. , .90 írton, 100 mm. 7i-5 k. 7.85
Irton, sárgás, 100 mm. /ho k. 7.80 írton, kevert,
mind három hónapra.

Pesttnegyevidéki. . 1000 mm. 78-5 k. 8.05 hton. 
1UU_ mm. 78 5 k. 8.— irton, 100 mm. 78 3 k. 
7-971 j írbe), 100 mm. 7>5 k. 8.05 frton, ICO 
mm. 79 k. 8.05 frton, lUO mm. 7S5 k. 8.10 frton, 
100 mm. 79 k. <10 frton, 300 mm. 7^ k. 8.15 írton, 
-00 mm. I \ k. 8.22’., írton, mind három hónapra.

Vjszáiszi : 100 mm. < > 5 k. 7.80 irton, kevert, 
három hónapra.

Jli/iari : 100 mm. t / k. 7.90 forintun, három hú-

Fthcnnegyel : uUÖ mm. 70*5 k. 7.90 írton, 1; - 
rom hónapra.
^ hart\i : 14.i0 mm. ttj k. 7.12h; forinton, három

Rozs : 300 mm. 0.30 forinton, 100 mm. 0.10 frton, 
mind é-z pénz fizetés mellett.

Kápoeztarepoze 500 mm. 11.90 frton, készpénz­
fizetés mellett.

A határidő piaczen erősebb volt a forgalom, az 
árak délelőtt un g valamivel íartősabbak voltak, délfelé 
azonban bőségben láttunk realizácziókat, a mi az árak 
lassú lemorzsolódását eredményezte. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványba za áprilisra 8.27, 8 28, 8.24 forinton.
Szokván i/biizii 1900 októberre 8.21, 8.17 forinton.
Sznkványrozs áprilisra 0.09. G.GO forinton.
Tengeri májusra 5.00, 5.07, Ü.UÜ^frton.
Szokvány zab áprilisra 5.19, 5.20, 5 18, 5 19 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra..................... frt 8.24— 8.20
Szokv.ínyrozs áprilisra..................... frt 6 66— 6.67
Tengeri 1900 májusra..................... Irt 5.05— 5.07
Szokvanyzab áprilisra..................... frt 5.1 S— 5.20
Kaposzlarepcze augusztusra .... frt 11.55—11.65

Délutáni forgalom.

A határidőpiaczon a kurzusok tovább olcsóbbodtam : 
a mai esti zárlattal elértük a napi legmelyebb árfolya­
mokul.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza 1900 áprilisra.......................... frt 8.22— 8.23
Búza 1900 októberre..........................frt 8.15 — 8.10
Rozs áprilisra.................................... írt 0 65 — 0.00
Zab áprilisra..........................................frt 5.17 — 5.is
Tengeri májusra............................... frt 5.03— 5.04
Repcze augusztusra.......................... frt 11.55 — 11.60

T ermóny tőzsde.
Szilva és szilvaiz szilárdabb.
Szesz, nyersáru 18.----- 18.50 frt.

Értéktőzsde.
A spekuláczió a mai értéktőzsdén is nagyon tartóz­

kodó volt, minek következtében az üzlettelenség még 
intenzivebb lett. Nagyobb kínálat azonban egy téren 
sem mutatkozott s a kedvetlen hangulat csak abban 
nyert kifejezést, hogy az árfolyamok mérsékelten lemor­
zsolódtak. A sorompónál ma Ganz-féle részvények iránt 
érdeklődlek élénken, úgy, hogy 40 forinttal emelked­
tek. Igen kedvező hangulat uralkodott a befektetési 
értékek piaczán, a hol fúkép a magyar regálekötvénve­
ket keresték magasabb árfolyam mellett élénken.

Elötözsde.
Az előtőzsde kedvezőtlen bécsi hírekre, gyenge han­

gulattal folyt le. Az árfolyamok az üzlettelenség folytán 
is lemorzsolódtak. — Köttettek : Osztrák hitelrész vén y
371.----- 369.80-ig, magyar hitelbank 375 50—374.75-i-:,
macyar IcszűTiroló- és pénzváltóbank 25&50-ig, magyar
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villa-

liilelrész- 
6—i fit,

Osztrák
hitelbank

jelzáloghitelbank 11. kin. 235.25-234.50-ig, osztrák- 
magyar ál lam vasút 334.7."—333.50-ig, rimamurányi 
vasmű 324.50—3-24.—ig, városi villamos vasút 189-ig.

12 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vvny 3G9.70—309.80, magyar hitelbank 374.50— 

, magyar leszámítoló- t*s pénzváltőbank 252.——
252.50, magyar ipar- és kereskedni mi bank 90.----- 90 50,
magyar jelzaloghitelbank II. kib. 234.50— 235.—, osztrák- 
magvar áílamvasut 333.50—333-/5, déli vasút /2.50 
73.—, rimamurányi vasmű 323.50—323.75, magyar 
koronajáradék 95.30—95.40, közúti vasút 345—3-45.50, 
városi villamos vasat 189.------189.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén jobb berlini jegyzésekre némi javulás 

állott Le, de a forgalom korlátolt maradt. — Köttettek : 
0 - tr ík hitelrészvény 370.30—3ü9.5Q-ig, magyar hitel • 
bi.iik 374.25—375.—ig, magyar jelzáloghitelbapk
234.50- ig, osztrák-magyar áílamvasut 333.50—334.—ig,
riinamurányi vasmű 324—325-ig. — Helyi értékekben 
köttetett: salgótarjáni tuszénbánya 312.50, Ganz 
1715.----- 1710.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 370.30—370.40, magyar hitelbank 375.— —
375.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50 
—253.—is, magyar ipar- ód kereskedelmi bank 
9u. 96.50-jg, magyar jelzáloghiteibank 11- kib.
234.50— 235.—, osztrák-magyar áílamvasut 333.7 ) — 
334.—ig, déli vasút 72 50—73.— ig, rima-murányi 
vasroü 325. 325.50-ig, magyar koron ajár adók 95.30—
95.40- ig, közúti vasút 345.----- öíű.oO-ig, városi
incs vasút ISO.----- ISO. 50-ig.

Främium üzlet: Dijl>:ziositasok : osztrák 
vényben holnapra 2 —2.5(1 bt, nyolc* napra 
i:vvx-:nb:r végére 10—12 forint.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzletiden volt. — Köttettek: 

hitvírészvény 370.30—370.40-ig, magyar _
374.75 - i-r, osztrák-magyar úilaiuvasut 333.7e*ig.

4 crs-kcr záródnak: Osztrák hitelrészvény 3/0.30 
—370.40, magyar hitelbank 374.75—375.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltőbank 252.50—-253. , magyar
ipar- és kereskedelmi bank 96-96.50, magyar jelzálog- 
hiíelbank H. kib. 234.50-235.—, osztrák-magyar állam-
vasút 333.75—334.—, déli vasút 72.----- 72.50, rima-
muránvi vasmű 334.50—3ö.>.—, magyar koronajáradék
95.40— 95 50, közúti vasul 345—345.50, városi villamos 
vasút 189.——189.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, nov. 3. A) Hízott sertésárak 
elsőrendű : Öreg nehéz —. —kr. Öreg 
kr. Fiatal nehéz 41—41 $/.2 kr. Fiatal 
—42’/, kr. Fiatál könnyű 43—43lj2- kr. 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— ^ .
43—431 kr. III. Romániai: Nehéz —kr. Közép

kr." Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
f Stach 1): Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 41V,.— 
;2 kr. Közép 42-42’kr. Könnyű 40—42*/2 kr.

Slegjegyzés. A fent jegyzett árak Mily szerint es pedig a 
levonás >k i ellett, egy kilogramm súlyra krap 

:.'v bén értendők. Szókásazerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életire pároőkilkt 45 tigr. vonandó!» 
A sert- se vételárából a vevő javára 4 százalék vonanaoie.

A sertések osztály ozásánál azok teijss (élő) sólya vétetik 
Irányadónak. .

Sertés lét szám: 1899. év nov. 1. napian volt készlet 
.:.Ja175 db, 1899 nov. 2. napján felhajiatott 538 db, 
- v. napján eiszáililtatott 856 drb, nov. 3. 
napjára maradt készletben 35.857 drb. A bízott sertés 
üzletirányzata: Csendes.

Budapesti sartés-konzumvásár. A ferenezvárosi
'roleum-rakodónál levő szék es-fő városi sertés-konzum- 

vüár árjegyzése november 2-án. Előző napról vissza­
maradt 512. Uj felhajtás >í0, összes felhajtás, 1352. 
Budapesti fogyasztásra eiszáililtatott 930, eladatlanul 
\isszamaradi 422. Napi árak: 120—180 ktlogr. súlyban 
42—431 , kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 41—43T/ , kr.-ig. 
920—380 klg. súlyban 40—43 kr.-ig. Öreg nehéz 
: 38 kr.-ig. Maluczok 38—40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A re. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évI hó n<»v. 1-én esti G órától nov. 2-:tn esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrul és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö1

: 1. Magyar 
közép —.— 
közép 42— 
11. ÁJ agyar 
kr. Könnyű

Érkezeit El zallittatott
va-uiun hajon »■'zyiitt va-ut.ii hai-m

ni n t «■ r
a) helyi forgalomban

búza 11270; 8180 19159: 40xj 408
rozs 123, - ! 123] —
árpa 2090; 3060| 5156' $516; — 2516
zab 1267 '*>' 1310] - ! - |i —
tengeri 203, — ; 203 — ' —

összesen 1W53, 1129b 2..251, y'jj \ — J
l<) átmeneti forgalomban

búza ; ! 402 — 402' — ~ I1 —
rozs 506 _ 506! - ; - —
árpa ; -Ölj - 30, Z í _ 1;

' —

tengeri
j j :

- —
összesen 1209 — , 12U9 — ;. — «1 —

<•) a fővámhivatalnál előjegyezte tett

megnevezés«;
t Ival behozatalra 
e.öj'-gy. menny«-.eg 

tn elér mázsákbazi ,
megnevezesd

A viss-íllivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

lubtermazsakbAU

búza — búzaliszt 6606
rozs — rozsliszt —
árpa — árpali>zt —
összesen — összesen 6606

Magánba jók forgalma.

— November 1 — 3. —
Budapestre érkezett : «-Miklós» Bec?k .-Tökről 3000 

mm. búzával, «Kezdet» Dunaíüldvárró! 2318 mm. bu- 
■/. val, 2. sz u. Ó-Kanizsáról 4700 mm. búzával, 
«.Poprád* H.-M.-'Vásárhelyről 4000 mm. búzával, 15. 
sz. u. Szemendriából 4576 mm. búzával, -Ilka» Bo­

gárról 3300 mm. búzával, 66 mm. árpával és 43 mm. 
zabbal, «Haladás» Kalocsáid 3100 mm. búzával, 
«Agnes» Keserűsről 1800 mm. búzával, «Julianna» 
8/17 i zrót 3200 mm. búzával, «Baja Us. h.» Bajáról 
2300 mm. száraz moslékkal.

Budapesten áthaladt: «Bácsbodrog» Verbászról 
Győrbe 4232 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, nov. 3. (AZ Egyetértés tudósítójának távirata.)

Minthogy az üzlet majdnem teljesen pangott, a mai 
elötuzsde bágyadt irányzatot követett. A spekulácziú 

. nagyon nyomott hangulatban volt, s alig vett részt az 
üzletben, magánfelektől meg éppen semmi megbízás 
sem történt. Természetes, hogy az árfolyamok hanyat­
lottak. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 370.—, 
magyar hitelbank 374.50, anglo bank 150.50, unió- 
bank 305.50, bankegyesület 270.—, osztrák Linder­
bank 236.—, osztrák-magyar áílamvasut 333.75, déli 
vasút 72.—, alpesi h-inyarészvények 261.75, rima- 
murányi vasmű 323.50, török sorsjegyek 58.—, német 
birodalmi márka 59.02.

A déli tőzsde elemién üzletiden és kedvtelen volt. 
— Jegyeznek : Osztrák hitelrésziény 369.87, magyar 
hitelbank 374.—, Länderbank 236.—. unió-bank 305.50, 
anglo-bank 150.50, bankegyesület 270.—, íramway-rész- 
vvnyek 430.—, osztrák-magyar áílamvasut 333.75, déli 
vasút 72.15, elbavölgyi vasút 252.—, északnyugati vasút 
2:;8.—, tűrök dohány-részvények 133. . alpesi bánya-
részvények 261.25, rima-murányi vasmű 324.—, prágai 
vu ipar 1220.—, májusi járadék 99.60, magyar korona- 
jar.tdék 95.35, török sorsjegyek 57.90, német birodalmi 
márka 59.02.

Londonból lanyhább irányzatot jelentettek. Az üzlet 
teljesén megakadt.

EGYETÉRTÉS, SZOaffiAT, NOVEMBER 4'. 1899
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt: Osztrák hitelreszmény 370.3/, 
magyar hitelbank 373.50, angol-osztrák bank luO.—, 
bankegyesület 269.50, Unionbank 304.50, Länderbank 
236.—, osztrák-magyar áílamvasut 333.75, déli vasút 
72.—t elbavölgyi vasút 252.50, északnyugati vasút 2u8.25, 
török dohányrészvény 133.—, rimamurányi vasmű
325.50, alpesi bányarészvények 263.75, májusi járadék 
99.65, magyar koronajáradék 95.30, török sorsjegy
57.50, német birodalmi márka készpénzben 59.01.

Bóos, nov. 3. (Magyar értékek tárlata.) *e,V°s 
aranyjáradék 116.55, tiszai és szegedi kölctónaorsjegy
137.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.30, magyar 
kel. vasút álL kötvény 118.50, magyar leszámítold- éa 
váltcb.-részvény 252—, magyar kereskedelmi bank 
1394, magyar koronajáred. -95.30, 4%-°s magy.föld- 
teh er mentesítési kötv. 94.—, magyar hitelbank-részvények 
373 ~ , magyar nyeremény-k.-songegy 163.15, *as»a« 
oderbergi vasút* r. 181.—, rimamurányi vasmű 324.—.

Bóos, nov. 3. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2%‘oa 
papír-járadék 99.65, 4°/c-os osztrák aranyjáradék
117.40, I860, sorsjegy 134.75, osztrák hitelsorsiegy 
197.-, angol-osztrák bank 150.-, bécsi Bankverein
269.75, osztrák-magyar bank $00.—, dél* vasút rész« 
vény 72.—, dunagőtnajózás társulat 366.—•, dobány- 
részvénv 132.25, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bank váltók 59.—, 4*2°/6-os ezüstjáradék 99.25, osztrák 
koronajáradék 99.45, 1864. sorsjegy I96.u0, osztrák 
hitelintézeti részvény 370.25, unioű-bankrészvény 304.50, 
osztrák Länderbank 235.75, osztrák-magyar áílamvasut
333.50, elbavölgyi vasút 252.25,alpesi részvények 263.25, 
20 bankos arany 9.58, loudoni váltóar 120.67, bécsi 
Tramway 428.—. üzlettelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gyengébb newyorki jegyzések és üzletteienség 
miatt az irányzat bágyadtabb volt. — Köttetettbúza 
tavaszra 8.45 és 8.42 írton, rozs tavaszra 6.99 írton, 
zab tavaszra 5.49 és 5.48 írton, tengeri május— 
júniusra 5.33 írton. Repcze augusztus—szeptemberre 
11.70—11.80 írton.

Délután az üzlet csendes volt, az irányzat lanyhává 
vált. végül zárlatkor búza négy, rozs és tengeri két 
krajczárral esett. — Köttetett: búza őszre 8.47—42 
írton, rozs tavaszra 6.99 forinton, zab tavaszra o.49— 
48 forinton, tengeri május—júniusra 5.33 írton. Repcze 
augusztus—deezemberre 11.70—80 frtou kelt. A piacz 
lanyhán zárult. Búza őszre végül 8.39 forinton, rozs 
tavaszra 6.97 írton, tengeri május—júniusra 5.32 írton, 
uj rozs őszre 6.80—75 írton zárult.

a huskeresdők. A vidékről fölküldött hízott lúd kilója 
56 krajezárba került.

A mai detáil-árak ezek:
Húsféle. Marhahús eleje 68,-leveshus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhánfel? 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhus eléje 44,(hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 15 kr.

Baromfi: Csirke darabja 55 kr., tyuk 85 kr, 
pulard 100 kr, kappan.100, pulyka darabja 2.20 frt, 
hízott kacsa 120 kr, hízott lúd 3.20 frt, gyöngyijük 100 
krajezár.

Leölt és tisztított baromfi: Csirke 50 kr, pulárd 
90 kr, kappan 100 kr, lúd 2.— írt, hízott lúd 
kilója 60 kr, kacsa 90 kr, pulyka 2.— frt darabja.

Tojás ; Tojás nagyobb 32 darab 100 kr, kisebb 8 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 90 kr, csuka 70 kr, harcsa 90 kr, kecsege 
140 kr, apró kevert hal 40 kr, viza 110 kr, tok 120 kr, 
tengeri hal kilója 200, tengeri rák 250 kr. kilója.

Különlegesség: Fogoly párja 1.20 frt, vadkacsa dbja 
50 kr, fáczán dbja 1.75 kr, nyul 1 frt 20 kr, 
dámvadhus kilója 40 kr, vaddisznóhus kilója 40 kjr, őz- 
hus kilója 70 kr, ezombja 3 írt 60 kr, gerincze _ 7 frt. 
Közönséges szőlő kilója 32 kr, csemegeszőlő >0 kr, 
rétes-alma kilója 24 kr, körte kilója 40 kr,Sampiongomba 4 
darab 10 krajezár, karfiol darabja 15 krajezár, ká­
poszta feje 10 kr, vörös káposzta 12 kr. Burgonya 
kilója 3 krajezár. Teavaj kilója 1 forint 15 krajezár, 
parasztvaj 9G kr, tejföl literje 28 kr, édes túró 
kilónkint 22 krajezár.

Szerkesztői üzenetek.
Szegzúrdról kiadóhivatalunk egy november 1-én kelt, 

aláírás nélkül való levelező-laput kapott. Kérjük, hogy az 
illető előfizetőnk írja meg újra kívánságát, de nevének alá­
írása mellett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, nov. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv* 
irata.) Megnyitáskor a külföld irányzata nyomán reali­
záló kedv mutatkozott, a melynek következtében az 
üzlet minden terén eleinte alacsonyabbak voltak az 
árfolyamok. Később azonban hajózási és bányarészvé­
nyekben érvényre jutott a mostani konjunktúrának meg­
felelő kedvező hangulat, a mi uz egész vonalon szilárd­
ságot von maga után. A vasutak közül legkeresettebbek 
voltak a Prinz Heinrich-vasut részvényei. A második 
tőzsdeóra vége felé az irányzat ingadozó volt. Az ár­
folyamuk részben tetemesen emelkedtek a magánleszá- 
mitolási kamatlábnak 5l/40/0-ra való emelkedése követ­
keztében. Zárlat után ismét szilárd volt az irányzat.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/ti-os osztrák arauyjára- 
dék 99.50, osztrák-magyar áílamvasut 142.40, bécsi 
váltóár 169.15, magyar vasúti beruházási kölcsön 
101.10, Disconto Cornmandit 192.40, általános villamos­
sági Edison 253.—, Uelsenkircheui 198.50, Laura-kohó
256.50, 4-2%-os ezüstjáradék 98.75, 4%-os magyar 
aranyjáradék 97.80, osz-trák hitelrészvény 231.10, déli 
vasút 32.50, orosz bankjegyek 216.75, olasz járadék 
92.80, Dynamit Trust 154.40, Harpeni 204.40. Szilárd.

Berlin, nov. 3. (Utótözsde.) Osztrák bitelrészvény
231.50, ; osztrák-magyar áílamvasut 142.30, osztrák 
déli vasút 32.50. Szilárd.

Frankfurt, nov. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 231.70, osztrák-magyar áílamvasut 142.50, 
osztrák déli vasút 32.70 Szilárd.

Hamburg:, nov. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.20, osztrák aranyjáradék 99.25, osztrák ezüstjáradék 
98.65, osztrák hitelrészvény 231.30, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.75, osztrák-magyar áílamvasut 
142.25, osztrák déli vasút 32.75, olasz járadék 92.60. 
Nyugodt.

Paris, nov. 3. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
A tőzsde ma nyugotlt volt, bányarészvények estek, mert 
London sokat vetett piaczra. A spanyol járadékok erősen 
emelkedtek és árfolyamaik megszilárdultak. A réz­
bánya-részvények és a Barique de Paris részvényei 
felszöktek.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/e-os franczia 
járadék 100.30, 3s/a%-os járadék 101.77, törleszt- 
betű járadék 99.70, magyar aranyjáradék 99.75, osz­
trák aranyjáradék 98.75, olasz járadék 93.05, osztrák- 
magyar áílamvasut 778.—, török dohányrészvény 
299.—, Banque de Paris 1084, ottomán bank 534. 
Tartott.

London, nov. 3. (Megnyitás.) 2s/4°/u-os angol con­
sol 1031/,,.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Prága. nov. 3. Ayersczukor Auüigban 12.1 

deezemberre 12.20 formt, finomítván, 42 torint.
Hamburg, nov. 3. jYyersczukor novemberre 9.15,

deezemberre 9.25, januárra 9.35, februárra 9.45-márka 
50 kilúakint.

Hamburg, nov. 3. Kávé deezemberre 
eziusra 3U*/2, májusra 31 fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 3. Petroleum helyben
Szilárd.

Antverpen, nov. 2. Petroleum 22.
Boroszló, nov. 3. Búza lb.bO, 15.50, 

zab 12.50, repeze 22.—, tengeri 13.—.
Berlin, nov. 3. (Gabonajsiacz.) A búza 

ára megint jó egy márkával hanyatlott is

29!/„ már-

S.05 forint.

Hausse, 
rozs 14.70,

veszített árából ii~ ■:;/4 márkát. A forgalom

szállítási 
a rozs is 
vontatott

volt. Zab csöndes és bágyadt. Az idő meleg.
Berlin, nov. 3. Szesz 4U.70.
Köln, nov. 3. Olaj 55.—.
Pária, nov. 3. Bízza folyó hóra 17.90, deezemberre 

18.10, január—februárra 18.35,'január—áprilisra 18.60, 
bágyadt: rozs folyó hóra 14.15, deezemberre 14.15, 
január—februárra 14,15, január—áprilisra 14.40, nyu­
godt ; liszt fleur de l’aris folyó hóra 24.10, rdeczém- 
berre 24.20, január—februárra 24.50, január.—'áprilisra 
24.90, bágyadt; repezeolaj folyó hóra 53.75, défczem-"1 
bérré 54.—, január—ápriljsra 54.—, május—augusz­
tusra 54.25, bágyadt: szesz folyó hóra 35.75,"; de- 
czeinberre 3G.—, január—áprilisra 36.75, május- 
augusztusra 37.75, nyugodt. — Idő: derülő.

London, riov. 3. (Oabonapiacz.) Az irányzat ál­
talában renyhe. Búza és liszt 6 p-vel, tengeri 3 p-vel 
olcsóbb. Városi liszt 24—28 shillinggel, repeze-olaj 
24 sh., tengeri 19 sh. 3 p. Behozatal: Búza 40.000 
q., árpa 4000 q., zab 70.000 quarter. Az idő szép.

Bréma, nov. 3. Petroleum helyben 8.15.
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PAnnonlft acAllOik- Gr- Bethlen B. Gyeres. — Polloue K. Turin. 
Kaufmann M. Siannheim. - Olteufeld U. tiaebod. — Billigheimer Gy. 
Ádair E Adam R B Mlícchen. — ß l.kövicb 1. Pécs. — Lrmanocay t. TopUezt. - sLoneiK Eger. - Kulpia 1. B-Ceaba. - Laadeszmann F. 
Vukovár. - De. Vutovieb V. Vutoyieh Verdcze. - Pranay P. Bérezel. 
Polya B. Kovát. L. Halber üy. Szolnok. — Harangi M.-Kvvasd. Weer 
Gy. Brassó. — Horavszky I.-né Szolaok. — Sárkány M. Lseinek. M.lcb 
H. Satna,. - Kracsnay V.-né N.-Szűllb.. - Bataty I.-né Gydr. Viligbs 
Gy. Füzitü. - Amoday H. Zimony. - Adler II. Gyór. - P.echnitz b.
P‘‘Ílétro»ÓÍa> azAUod»KDr. Verner R. Koloisvár. - Kauska O. Becs. 
Német I. Baja. — Gőmiiri E. Rimasaombat. - Ebidió A cs neje Z.gríb, 
Hour Gv. Brassó. - Kncsis 1. Arad. - Forster i. Kunfel^ybava. Szabó 
B. Histolcz. - Bénító A Fiume. - Hecht M. Pozsony - Gergely A. 
Kae,q _ Dr Wei*7 Gvula Szeged. -- Lechoer J. Győr. — Jenei S. 
Miekoicz. - Szántó i. Ö.-Gyaia. - Elein J N.-Varad. - Rott*“^‘“ 
Tenke. — TeutscU .M. Koiozavar. — Ruzicka A. Zágráb. — Hirsch! L. 
N. Várad. - Deutsch G. K.-Szt-Márton. - Rubint D. Bee». - Varos L. 
M-stolcz. - Gansl D. K. Becs. - Hixschl A. .N.-tarad. - MáskonIz V. 
Miskolci. — Remenyk P. Eger. , _

Vadászktirt ezAlloda. Hayden S. Tűrje. - Pongr4C7 Gy.-ne es 
leánya B.-Gyarmat. - Mártonfy Gy. és neje Csaoad. - Leu,gens J Lu a 
Maithénv K. és ne.e Kuleed. - Panoray S. ée csal. Brassó. - Adler L. 
hl/München — Dr. Turnovaky J. Walter J. Becs. — larcz^y D. $» ae e 
Zombor.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vá»6ro«»rnok ital. {Magúnjelenté$.\ 
A mai forgalom igen élénk volt. A? hús, íülünösen 
pedig a borjúhús, ára jelentékenyen csiilfkent, ellSbén1, 
a baromfi és a hal ára emé{k££étt, A'qorfáhus,méltó 
negjedjét 52, hgtitjsó nígyedirls' toije*jrjíi6l' e*mF.

46. szám. 
derzember

ingu-. november 4.

Feltlis szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részf.-társisíg.

Kivonat a hiv. lap nov. 3. számából.
Árverések a fővárosban. József 2ÜG0 frtra

bec^. ingós. november ti. Y1J. kér. alsú-erdö-ror 8. 
-zára. Tolnay Ákos 3% írtra becs. ingóságai november 4.
VI. kér. városligeti fasor 22. szám. Ur. Rndnyúnszky Béla 
1540 írtra becs. ingós. november 4. IV. kér. reáltanoda- 
utcza 5. szám. Mautner Pál es neje 39G8 Írtra becs. 
ingóságai november 8. V. kér. Ferencz-Józsel-lér 
szám. Mautner Adolf 7titi2 írtra becs. ingóságai november

V. kér. uagy-korona-utcza 10. szám. Beöthy Algernon 
1171 írtra becs. ingós. november ti. IX. kér. íerencz- 
kórut 2—4. szám. Pacholek Károly 7130 frtra becs 
ingóságai november 4. Vili. kerület üllöi-ut 
tíirachfeld Zsigrriond 136.220 Írtra becs. ingatl.
9. V. kér. alkotrnány-utcza 22. szám. Boeder Gottlieb 
neje szül. Lukás Szeline 190.373 frtra becsült ingatlanai 
november 23. 11. kér. fö-uteza 77. szám 1. emelet. Ohi 
Simon 1886 írtra becs. ingóságai novomber 16. MI. kér. 
kertész-uteza 57. szám. Erdőn András 44S írtra becsült 
ingóságai november 4. Vili. kér. Júzsef-kurut 62. szurn. 
Gálit zenüt ein Frigyes 90 frtra bee-
VII. kér. Klauzál-utcza 29. szárn.

Árverések e vidéken. Mayer és Moskoctcz G4a
Írtra becs. ingóságai november ti. Újpest Periek Karoly 
2388 frtra becs. ingóságai nov. 4. Újpest. L)r. Bonczy Sándor 
4629 írtra becs. ingóságai november 20. Német-Újvár^ Varga 
József 2.500 frtra becsült ingatlanai november 20. Szécsen 
(Szombathely). Cnterreíner Károly 22sti Írtra becs. ingó­
november IC. Nagy-Elemér (Nagy-Becskerek). Ur. Szántó 
Károly 7138 forintra becs. ingóságai november 9. Szente-. 
Kriviin Mihály és neje 11.110 írtra becs. ingatl. november 
30. Palota (Nagy-Lak). Dr. Pétrocus Dusán 17.2ÓU írtra 
becs. ingatl. november 11. Szabadka. Papp Elek 321 
írtra becs. ingatl. november 4. Karezag. Hutflesz Mátyásné 
C3C frtra becs. ingatl november 25. Magyar-óvar. Kodra

chuller Sámuel 2200 írtra becs. ingatl. november 21. 
Munkács. I 'drarnoly Gabriella 873 frtra becs. ingatl. 
november 20. Pozsony. Szily Lajos 1320 írtra ^ becs. 
ingatl. deczernber 2. Rákos-Palota (Vúcz). Stiegler Ferencz 
1448 írtrra becsült ingatl. deczernber 22. Rákos-Palota 
( Vácz). Jakab Tamás 384 frtra becs. ingatl. november 28. 
Zsadány (Vinga). Hajóssy János 199 frtra becs. ingatlanai 
november 28. I hin (Szakulcza). Paity Vláda, Gyúr* fS 
Jevrem 2G3u frtra becs. ingatl. november 15. Karlova 
(Törők-Becse). Mást Ferencz 682 írtra becs. ingatlanai 
november 11. Szeged. Hosszú Elek 4180 írtra becsült ingatl. 
november 22. Révkürtvélyes és Hosszurév (Nagy-llonda). 
Bay Károly és neje 2100 írtra becs. ingóságai november ti. 
T.-Keresztur (Nagy-Szöllős). Szikszay Gyula 4690 Irtva bees 
ingóságai november 15. Debreczen. Báró Faith Miklós ö4S0 
frtra becs. ingóságai november 4. Kis-Tur (Ipolyság). Bánff'y 
Benedek 15.000 íurintra becs. ingatl. november 27. Kézdi- 
Vásárbely. Jancsics Józsefné szül. Klinovszki Mária 7500 
frtra becsült ingatlanai deczernber 2. Mohács. Kutny Gyula 
13.761 írtra bee-, ingatl. november 3U. Székelyhid. Száll 
Mór és neje 3521 forintra becs. ingatlanai november 20. 
Hatvan. Motesitzky Gabriella 1220 frtra becs. ingatlanai 
deczernber 30. Edelény.

Csőd megnyitás. Ä nyíregyházai kir. törvényszék részé­
ről Kocziún József tisza polgári lakos kereskedő ellen. 
Csudbiztosul Kállay Miklós kir. törvényszéki albirú, tömeg­
gondnokul Folonkay Endre t -polgári, tüineggondnok-helyet 
tesvül dr. Prok Gyula nyíregyházai lakos ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő 1899 deczernber 31.

Csödmegystintetés. A soproni kir. törvényszék rész­
ről Fischer József soproni vászon- és kézmüáru-kereskédö 
ellen, — a balassa-gyarmati kir. törvényszék részéről Frank 
Jónás salgótarjáni lakos ellen, — a zombori kir. törvény­
szék részéről Krenauer Emil ujverbászi Iako< ellen, — 
nagyváradi kir. törvényszék részéről Markónén Mór nagy­
váradi lakos kereskedő ellen a csőd rnegszüntettetett.

Elhaltak névsora 1899 nov. 3-án
Tóth L. 23 é. Orczy-ut 47.
Tornai B. CL' e. Renolder-u. :;2. 
Paus7 J.-ot- 31 é. fizegényhíz.
Növik K. ót e. Artfna-at 10.
Müller V. 29 e. Elemér-u. ti. 
kraft J. 31 e. Huogária-ut. 95.
Feith J. r. é. ZaláD-u Si 
tiödó J. til é. iaorokíari-u. 7.
Bordás J. 50 é. Buiakeívi-ut SS. 
Bezeredy K.-né S3 é. hiálmán-u. 19, 
Strebl L.-né 43 *. F6-u. 43. 
litzegrad H .'»9 e. Lajos-u. I3s. 
Breisch -N. 30 e. Kiraly-u. 21. 
Rosenthal H. ÓO é. David-u. 10.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899 nov. 4-én 
Petrini Martba k. a. vendég- 

fölléptével:
Hamlet.

Nagy opera 5 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Thomas A. 
Szövegét Írták Garré és Bar­

bier, fordította Böhm G. 
Személyek •"

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 4-én. 

Másodszor:
A menyem.

V ig játék 3 felvonásban. Irtó k: 
Fnbrice Carré és Paul Bil- 
huud. Ford. Adorján Sándor. 

Személyek:

Hamlet 
Claudius 
Egy szellem 
Polonius 
Laertes 
Marcellus 
Horatio 
Gertrud 
Ophelia

2-ik sirásó

Beck 
Ney D. 
Kornai 
Mihályi

Ney B.
Szendrői
Hilgermann

Hegedü-'
Dalnoki

Leverdier
Leverdiemé
Paul
Márta
Malescot
Loduiszkti
Hon űré
Ferdinand
Gustave
Marie
Egy ur

Kezdete

Újházi
Rákosi
Dezső
Csillag
Hetényi
Paulayné
Zilahi
Latabár
Horváth
Ke ezen
Füredi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 nov. 4-én.

A BABA.
Látványos Operette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau M. 
Furditotta Keiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek :

várszínház.
Budapest. 1899 nov. 4 e'

Bánk bán.
Eredeti szomorujáték 5 ft 
vonásban. Irta Katona 

Személyek:

KIS VIGADÓ
Vili., Magyfuvaros-uteza 4.s*.

Ma és mindennap az eredeti

bécsi Grinzinger négyes
hanoverrenve. Édi éa Biedermann duettltil.ik. Schiel 

és Schaffhauser énekesek ktizremüködese meltett.
Kezdete 8 órakor. 37023 Szabad bemene

Somossy Mulató
(Nog;ynae2ő^uteza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor-,
Saensácsiée ujdoneági műsor. Először Buda
pesten. La Folie L. Fagette. Divette Párisién Eto-ile d* 
Folies Bergere, a remek Teimsz-csoport l-gtorna-. 
jeleneteiben. Schekerczade énekesit" - - b-'gyv^rtdUczusnÖ, 
Edgár Jones legjobb amerikai néger excentriques bohócz, 
Les Milanis komikus jongleur jeleneteiben. -Egy jelenet 
a Monte Carlo kávéházban". La belle Jeane Valder, 
Koek fivérek fej é- kézi a<‘robaták. Milánóvá Juliette 
a szí -pétervári gyémánt királynő, úgymint az újonnan 

szerződött művészek fellepte

Holnap, vasárnap 2 előadás, delntán 4 órakor és 
este 8 órakor

A mulató villanyos világítása Wüste es Rnpprecht 
ceég által épült saját gépei által eszközöltetik 

Jegyek elővételben kaphatok Weiss A nagy dohány, 
tőzsdéjében Károly-körut 26,

FOLIES CIPIZCE
VI., Révay-ntcza IS. sz.

Ui! Eredeti! Szenzácziós!
Ma

Eine Pfändung im Dampfbad.
Pulse von H. Leitner. - MeseU'-zukg órak-.r:

Le a imssal!
Vegetárius bohózat dalokkal. Itta égy rN z.-.-rr.u-*. Zenéjét 

Kmoch A. - E/* k< v*.• ■ i:

Ballet divertissement Bxcentriqia©.
Erkély incognito páholyok.

Kitűnő ételek es italok. Figyelmes kiszolgálás — 
Mérsékelt urak

Maximin
Hilarius
Hilariusné
Alésia
Chanterelle
Lorémois
Balthasar
Basilique
Agnelet

Guduline 
Eg.v jegyző 
Az ördög

Kezdete

Németh

Küry
Solymo3Í
Tol lagi
Horváth
Hortobágyi
Várdai
Parányi
Tál lián
Harmath
Újvári
Nagy
órakor.

II. Endre 
Gertrud
Ottó
Búnk bán 
Melinda 
Mikbál bún 
Simon bán 
Zászlós ur 
Petur bán 
Mváka bán 
Sólum mester 
Bendeleiben 
Biberach 
Tiborcz

Kezdete

Mihály ti
Bálfy
Márkus
Egretoy
Kőrösmezei

Szacsvay
Ahőnyi
Mészáros
Maróthy
Gyened
Gabányi
órakor.

vígszínház.
Budapest. lí?99 nov. 4 én.
ERMETE NOVELLI és 
társulata vendégszerep-

A velenczei kalmár.
Vígjáték 4 íelv.

Kezdete 7\'2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zdigmond. 

Budapest, 1899 nov. 4-en.

Monaóh 
Szulamit

Abigail
Absolun
Cingitang
Beliczár
Avidonó
Jeremiás

Kezdete

Személyek :
Kardos
Komáromi

Ledof?ky
Beöthy
Ptózsahegyi
Bessenycy
Giréth
Udry

Napirend 1899. november 4.
Naptár : Szombat, november 4. Rórn. katli. Bor. Károly. — 

Prot. Karoly. — tiőrög-orost : (október 23j Jak. Jez. 
— Zsidó: Kislev 2. S. Tuldoth. — Nap kél: 6 óra 
34 pen zkor reggel, nyugszik 4 óra 20 perczkor eite. Hold 
kél: 7 óra 34 perczkor reggel, nyugszik i 4 óra 40 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A képvieelöhás Ülése délelőtt 10 órakor.
A magyar jogássegylet felolvasó Ülése d U Gorakor 

az ügyvédi kamarában.
A* orvosok orsságos egyesületének felolvasó Ülése

Széntkirályi-uteza 22. sz. a. helyiségben.
Föellenőrzési szemlék. A közös hadseregnél a 66., 68. 

és 70. gyalogezred és a ruharaktárakhoz valamint a többi 
fel nem sorolt intézethez és csapatokhoz be-urozott legény­
ségével.

Tiszti föeaemle. A közös hadseregnél a Mária-TerézLa ’ka­
szárnya lovaglóiskolájában, a honvédségnél pedig a Ferencz* 
József honvédgyalogsági kaszárnyában d. e. 9 órakor.

A nemzeti mnsenm: képtára nyitva d. e. 9 órától 
d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

Technológiái iparmnsenm lárva.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3~8-ig 1
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Mnsenml könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-maaaelenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3 

órától 5-ig.
Iparművészet! mnsenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-utón héttő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9— 1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye, nyitva 10—1-ig
A Barabás-kiállitás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr.
Wagner-kiállitée a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

A» 18£8—49-lkl szaéadeagbarozl emlék gyüjtemény
•• Eessatk-mmiemm: Stefánia-ot 51. sz. a. délelőtt 
9-llig.

Magyar kir. kereskedelmi mnsenm: Igazgatóság kere- 
pesi-ut 20. sz., I. emzHjvatalos órák 9—2-ig. Telefonszám 
24—55. Nyilvános olvasóterein és tudakozó-osztály kere- 
pesi-ut 22. sz , I. em. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. 
Telefonszám 24—16. — Hgzai termékek állandó kiállítása, 
keleti mintatár és'kereskedelemtoftéueti gyűjtemény, továbbá 
a házi ipari kiátfitás (me^ben'üzfetvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti»(parciarnokban nyitva: télen 
9-tól'2-ig, nyáron és a többi "évszakokban 9—12;ig és dél­
után. 3-tól 5-ig vagy ti-ig” —. ATmaKf^r. kir. kereskedelmi 
inqpum kidjőldi kijéndcltséga&gl; X^l
lUlstvegetüség^V., fá<?j$i-körvL32l,’r"" '

Vi

Cafe Hanusz
EraséUet-liörut S3.

ßpand
IX Ura»

Nagy Katena-hangverseny.
18 blllardasztat. Fényéé világítás. Előkelő csa­

ládok találkozóhelye. sTus*

HUHGÄRLÄ Balogh Eároiy

SZÄLLOOA ismert • Kedvelt zenekara j álszik
Eeeiele • éwmfr

MAGYÁR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 4-én

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövcssy 
Alléért átdolgozásából Írták 
Beöthy L. éi Makiti E. Zené­
jét szerzetté Duvidsohn E.

Iné:
Schírding

Doom

Bécs . . . . • 
Pozsony . . . 
Komárom .. 
Budapest. . • 
D.-Főldvár. . 
Mohács... I 
Gombos . . 
Újvidék...» 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . . 

Vág;
Stered . . .

Rakni
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Bar s . . . . « 
Eszék. . . . .

Seávn: 
Sziszek . . • . 
Mitrovicxa . .
Jegyek

Vizálláe, 1899» nov. 3-áu.

CientieAUr

4" 67 -C 1

+ 151
— 108 > 
— 116 < 
+ 134.< 
+ 153 < 
4- lit <

+ --’10 < 
+ 137 < 
+ 128 <
+ SO <
-j- 00 <
+ HO <

IC

Béga:
Kiszetó .... 4-
Temesvár . —

N-Becskerek. —
TieiB.

M .-Sziget. +
Teke:iaza .
Tisza-I "jlak. —
V.-Namény . . —
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tiaza-Fürad +

Ciealíeíler

43

.»gy»r.e.t» : noJifOt'Mt,

Szolnok . . + lu < 3
Csongríid. — 1 ■> C •
Szeded . . + - < 8
Túrők-Heci. + <
Titel .... + ; < 7

Körös:
8ebe»:N A'nrtd — -. < 1
Fekete: Tenke. — I 
Fehér: B.-J-nS — 1 í 
Kéttíz: Bek-i. + 33 < 
HínBa»:Oyoma q- u c lu

Már.*

Arad ... . - ! :■ < 4
Makó. . . . — 12 < 2

null alatt. > aradat

Időj »ráe.
A m. kir. meteorologiai közaonti intézet ti»- 
rati Jelentésó 1SS9. nov. -i un reggel 7 órabor.

Színházi játékrendek.
A megy kir. operabál műsora: Vasárnap Hugonutták. 
A nomseti ezinhá* műsora: Vasárnap délután Elektra, 

este menyein.
A nepsslnhés műsora: Vasárnap délután A molnár 

éá gyermeki1, este Szűkült katuiia.
A vigeslnhás műsora : Vasárnap délután Szőke Katalin, 

este Utazás a válás korul.
A magyar ezinhás műsora: Fuitímup délután A gésák.

este Szulamit.

Vigadó kávéház Budán.
Vart szerencsém a n. é. küzűnséget tisztelettel 

értesíteni, hogy a gyönyörűen berendezett

6 kávéházat
Buda Corvlntér

ma. szombaton, délben megnyitom és kérem a 
n. é. közönséget és m. t. barátaimat es ismerő­
seimet, miszerint szíveskedjék az eddig irántam 
tanúsított jóindulatot és bizalmat ezen uj vállala­
tomnál is részemre fenntartani.

Kitűnő tisztelettel

Bauer Ignátz
37073 Uk.i..

■T üHierü *W

ELKED nagyvendéglője
Keosfeöméti-utc*u 4-T ■

Ma a Müncheni Hof brau
csapolása. 37070

Állomások
U A h/. 

neriekíet Sle| * 51

j = a.a<m<

Árvavár alja _ ta-l + 1.5 -vv i 3 — 11 -3
Selmeczbanys — 7U-0 4-5 4 B 2 4 — 10 c
Kií-Kartal — — :7U"J 4- 3.6 — 12 — 1
N.-Szombat — ,CS 1 + 3.6 E 2 4 — 14 6
Ma,7ar-Ovár — es 4 + 82 SE — 14 6
Ú-Uvalla — — 68 4 ■f* S 5 SF. i — 13 6
budimat — — ,67 9 + ti u — 4 - i- -
Sopron — ;67 6 + -2 5 — VJ — 1
Herény — 67*6 + 22 N\V 1 13 -
Keszthely — — 08 5 -4- í-.O 2 ! — 13 6
Zayrib — - 690 + y.t w 1 3 — 14 8
Károlyvároe 168-8 + 4 U — s — — —
Fiume — — 69-C + 138 4 16 1!
CirkveDica— 69 0 + 14.2 3 10 •
Pancsova — Í7U.7 4- 5 2 SE 4 0 — 15 5
Drenkova — I? vy + 44 NF 5 — ■5 4
Zsombolya 7U-8 ■f* 3.6 — U - 13 -
Arad — — -t- i 4 SE 4 0 — 14 — •
Szeged — :u 1 -t- 2.7 su 2 0 — 17 i
Szolnok — !C9 8 + 2.0 E 3 3 — 11 1
Eger — — 71-9 -i- 2.0 s 1 1 — y —1
Debreczen— 714 — 0.8 \: 2 — 15
Késmárk — 169-7 + 6.7 1 —
Ungrár — 72-0 

73 6
+ 2.8 NE 0 — 13 3

Akna-Szlatina -P 3 0 E 0 —
Szatmár — _ 69.U + 4 5 — 0 — 11 -
Nagy-Várad 170-0 •p ű 6 SE 4 U — 13 2
Kolozsvár — 73*9 — 1 4 E — 12 -2
Nagy-Siaban 7L-4 — U NW 1 u — 14 -1
Becs — — C7-J + 4.8 —
Salzburg — 65 5 + IC.8 SE 4 c — 18 1U
Klagenfurt - 1 — — -
ttóla - - iti9 5 + !3 0 S I 18 11
Lesma — 1 - _ —
Sarajeia — ITI'8 + 01 NW 1 E - 15 c
Torino — '70i + 115 = 15 íl
Elórenct — 170.3 + 11.4 s 1 0 - -1 lt
Róma— —. 70 5 + 10.9 N 3 0 —
Nápoly — 70 0 + 15 7 NW 0 (j - — —
Brindisi — 70-3 + 145 w __ —
Palermo — 69 8 + 18-8 SE 2 1 __ - —
Malta- — 67 3 + 30.C E 1 _ —
Zürich — .65 1 + 6.ti NW 2 = —
Biarnta — |58'6 + 16 4 — _ —
Nizza — — |C5-8 + íc.s E 4 s= —
Páns — — 59 2 + 13.1 s t _

Kouenhága ;6f, ti + 10.4 N - —
Hamburg — 57. ü + 12.7 2 —
Berlin — 61 6 + 8.8 SE —
Christian sand |395 + 10 7 w 1 t".
Stockholm-- —
Szent-Pétervér 164.8 + 58 

4- 0.9
1 4 —

Moszkva — __ CH-2 W 1 f 1 — —
Varsó— —
Kiew — — — C7-1 

70 3
+ 3.6
— 06

sw 1
1

1
0

—
Salma — 
Szófia— — 
Konetantinápo
Athen — y

172-4 
747 

171-4 
68 4

+ 135 
+ 12 
+ 11.5 
+ lti.U

s
E
NE

1
0
G
0

0

3
4

-
-

-

á «élirányok jelalóáe: N 
— W nyugodt — FdhSzet: 0

______ észak. E ■=* kelet. S J-1
.. nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 1

nyíre derült 1 — részben felhős, 3 többnyire borait-
4 — eizéeian l.nmh m eső, # hó, 3 Mi,. egé#en borúit 
R xivalar,

Európa észak-nyugati r*--z :: rn*-ly t’,;! l!K’
melyek olt viharos, e-us időt okoznak. I - ktt jev.^teoe 
különben még Francziaországhól i< Ezzé: Euro^
délkeleti felén. & maximum határa alatt, az i'io ivbLn.M 
derült és száraz. A hőmérséklet Európy-szertv no.n.ai.--. ^ 

Hazánkban ma reggel nyugaton :-.z cg lelhős lett, e*. 
bekben az időjárási viszonyok nem változtak. ,,

Prognózis: Enyhe idő várható legfeljebb az ország 
é» nyygqti részén némi esővel.
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iS9t> EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 4.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. november 3.

Időjárás szép | Vízállás reggel 7 órakor 123 cm. Hőméi ö reggel 7 órakor -f- 8 C. | Léganlymérö reg. 7 6.774 m/in.

A) Árutőzsde.
I. Oabonanemüek.

a) Kész ára,

A budapesti áru-

74

értéktőzsde szokásai szertnt készpénzben kilogrammonkint.

kilogrammonkint.
A minőségi súly hektoliterenkint és

pestvidéki 1

icsugi i
fcácr-k.u
■zéró utm. 

boigar .

Í5 ! 76 I 77 i 78 79 00 o 81
7.80 7.85 7.85 7.95 7.95 8.05 8.10 8 20 8.15 8.30

8.30 ! 8.35
8.30 8.4C

7.8C
7.75

7.85
7.8U

7 85 
7.80

7.95
7.90

7.95
7 90

8 05 
8.-

8.10
8.05

8t";20
8 15

8.15
8.10

8Í30
8.25

8Í30 | 8.35 
8.25 , 8.30

8.30
8.25

8.*46 
8.35

•“
*7

7.86 7 85 
_8 10

7.SU
8 15

7 90 
8.15

8.-
8.25

80S 8Í15 8.10 825 825 1 8.30
8.25 8*35

>- -:z z:z ™* • -'Z —

Minőség
Árfolyam

írttól írtig

Rozs----------------— Elsőrendű _________________________
K-z-pm inőseg ü............................—______

6.35
6.2C

6.45
6.30

Árpa — _-------

Takarj ,. ■ ................ .... ....
- má<n<i rendű     

Sörfőzésre tiszavidéki............. ...............
„ ft-l.-sőmagyarorszagi ________
„ dunántúli_________________

5.90
d.65
6.40
7.25
6.10

6.10
5.75
6.60
8.25
7.40

j Köles .............- -- — 5.30 5.60
j Zab...--------------------- Elsőrendű ...................... ................ _ ...

KözépminöségU________ _____...______
5.35
5.10

5.45
5.3U

! Tengeri----------------

!
Belföldi ................ ................ ...... ... _ ...
Ron ,.n V . b ','aar ...................... ............

Cinquantm _________ ... ...  ................

5.20 5.50

Bánsági ........................................................... 11.60 12.16

b) Határidőre.

H«t4rld3 Pénz Áru

frt frt

-----------------
1899 május _______ ___

r junius......................
. október ............ ..

1900 április....................
7-1
8.24 8.26

Roi.-----------------
1899 május........ . ... ...

. október ................
1899 április..................... 6.*66 6Í67

Tengeri________
1899 augusztus...............
1900 május...________

- november _____
5*05 5.07

Zab _ _____
1894 mains......................

. október ................
1899 április ................ " 5.18

lís

Kap.-ropcza ... 2899 augusztus ____
„ február 

11.55 11.65

II Leszámoló árfolyamok
november 2-árúl.

IIEIt O lönféle termények

i Bnza .- .. . 7.35
I Eozs .................. ....... .................. ... —

Tengeri ... ................................... ...... 5.<5
j Zab........ ......—__________________ 4.85

Árpa ... — — __ __________

Kap.-Repcze ... .......... _ ...

B . Hajózási fnvardi).
Honnan Kr.

I U j vidék ..._...
Bezdari _ ____

|
D.-Euldvár ..........

1 Szentes ................
TiszaJ

Zc-nta......................
l Titel ____ ... _

Szava j Mitrovicz------------ _____1 .‘12 -34

Bega j Temesvár ... ... _
N -fc-csk. ........ - - j gz"

A :. .a I 100 kilogramruonkint a .-ZulliL.si 
• - a bizti -;‘u- .! íjjal értetik 

Győrbe a iuvardijtetei 8 — lükrral magu-ubb.

Ingyen bordó Disznózsír

r a j 1 Pénz 1 Aru

1 frt 1 frt

budapesti... _______ __________________ 50.- 50 10

ICO Ver. Szalonna _
magyar la legenszaritott vidéki________
városi legenerantott, 4 darabos________

i t 
1 

1

40.50
41 .50
46.50

Ziákka! együtt 
göngysulv tisztás uiy 

hfiyílt.
Minőség

600 gramiLoukint

Szilva_____

boszniai, 1848.évi, usaure-mm&seg _
• . B 100 darabos __ _
. . . &ó -------

szerbiai, e . uwance-mmőség____
e a • 100 darabos _____
. - . $-5 . -------

14.-
17.75
24.50
12.25
17.25 
24 -

14.50
18 2r.
25.50 
12.5C 
17.75
24.50

Ingyen hordó
■

Szilváin ._ szlavóniai 1898 ...________________ _
szerbiai 1698......... .... ... ..............................

17.50
16.25

18.-
16.50

;

-

1

Heremag _
luezerna magyar. 1899 ______________
lóhere aproizeinü 1899 ___________ _

. középszerű 1699 ______________

. oagyszemú 1699 ______________

45.-
53.-
66.50
71.-

52.- 
61 .—
71 .— 
74.-

B) Ért é k t ő z s d

k p

I Államadósság

H Magyar állam adósság.
Arany t. 100.500, 1000 irt nevei t. ilrbokban, adóm.

- 10.000 frt nevert. darabokban adum. __
r. ; r.aerttk u járadék. adumén te»............................

■ teleti vasúti álíamk. aranyb.. aduiév. 10°,
• •■■■! ullain vasúti ar;myk-,!r»«.n, adómentes...

A:J:r-> ■ *>k. r.-el j. arany adóm.. 200 K. névért,
i Vi' évi i.yeremeiiylolcsón, 100 írtu» darab _

--kart. kút vény, adómente!.Vagya 
Kurí-a
.'i.iryar : . iteheruienterítési kötvény, adómentes

‘ -*• 1 szegedi nyereménykulcaun ...____...
b r..avuii ji-iz. Juli!v. k tv. adulev. 7e,0 ...

Ctoisó árfolyam
pi-nz ! aru lab j

II ! VV.
116. - 116.50

4> UJ\
95. 0 95.70

' 83.7.5 84.25
na.50. 11M.5G 4
119.50 120.50 4 ^

• 99.-' 1C0.- 5 "e
í ao.se- 81 .jC
. 163.-.i 164.-

1b3 - 164.—
‘ 99.30' .00. 0
• too.-* .00.50
, 94. — . 95.--
. 96- — 97.- f. e;

137.75 133.75 5 %

I Vtolni árfolyam 

1 pénz ! áru

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február —augusztus 
... május —november—

Egyesített jeradek ezüstben junuar—julius ..._
. . április—oiítuner _

aradek, adómentes ............... ........... ...___
lertékü járadék ................._........................

99.05
99.30.
99.-
99.-

117.25
99.r»0'

163.-
U4.75
155.—
196.^0

99.55
99.8 
99.5U 
99.50

117.75 
100.— 
170.-
125.75 
156. 
197.50

0 . . „------------— ; 196.50, 197.50

r) Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön______________104.— 105.-
t-zernia ny.-kölcsön 100 frank ar............................. 33.— 34.-

. - 100 . . (osztr. feldlb. 34. 35.-

K öát­
lát

4 Vo 
4'/,e/o 
4,/,%

4*/»®/s
4*/.7s
4 % 
*7,7# 
6 7.
5 '/.
47.7, 
4 7. 
47,'/. 
«7,°/. 
41,7o 
4 7. 
4 7e
37.7, 
4 7.
47.7, 
4 7c

47.7, 
4 7, 
4 7.
47.7.

37,7„
4 7,
4 7.

47,*/. 
4 7.

4 7, 
4

47,7. , 
4 7,

6 */. 
6 7. 
6 7.
67.7.
47.7. 
6 7. 
47,7. 
6

Értékpapírok Ulobo »rfolyai
pénz ; áru

6'.°.

n Más kölcsönök.

Bosnyák-hercssgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1893. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-fBváros kölcsöne adómentes _ 
Temee-bégavölgyi viiszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek át köloaönkötv. 

a) Budapesti Intésetek kiboesátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.... ...----------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár _ ... _

„ „ „ n koronáért.
Ganz és társa vasönt. 9 gépgyár r.-f. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fCldhitelint. —_______

. . * 60'/» évre kor. ért.
e « 501;, evre............._

M. agr.- és járadékbánk r.-t. szőlökötv. kor. ért. 
... . járadókjegy visszafiz. 102*/, .
_ n _ „ Záloglevél koronaértékben.__

Magyar feil dhi tel int. o. é...............— —_____ _

* * kwronaértékben 50 évre* "Z.
* e koronaertókben 63 évre _
* „ szabály- és talajja v.__ __

Magyar helyiérd. Vasutak kötv. 50'/, évre ___
. . • • 50 evre kor. ért.
„ , , ■ 60 évre 105°/,._

Magyar jelzáloghitel bank — — — ____...__

* »60 évre koronaértékben _
. . ktizs. k. 60 é., vf. no frt.
e . kCzs. kötv. 50 évre_____
e . ktzs. kötv. 50 évre_____
. . közs. köt v. 60 evre 500 frk.
. . nyer.-kötv—___________
. . . osztr. fel 111 b. 
. . oyer.-jegy-------- ..._____
. . ... osztr. fel 01b. —
. „ nyer.-kötv. e e __

Magyar országos közp. takarékpénztár _______
... • kor. ért.

Magyar iakarékpónzt. közp. zálogbankja._*._ 1. 
Magyar takarekpénzt. közp. zálogb. kor. ért. _

* ... közs. k.
Osztrák.magyar bank 40*/, évre *------------"_____
_ » .60 évre------- ------------------
resti hazai első taearékp. köz^. kötv._______
... . zálogl. kor. ért._____

resti m. keresk. bank _. _______ __ _________

• • . , köis. k. Vissz. 110 frt.-
• • • . közs. k. vissz. 210 k. _

b) Vidéki ém külföldi int. kibocsátását.
Albina takarék- és hitobntézet-------------------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre ...____ _

• • , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarákpénzLir...... .....  .....................i
Bosnyák-herczegovicai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarékpeeztar ...........................
Erdélyr. m. ;;lzaloghitelb. 40 évié .....................

* • * 40 evre visszafiz. ._
Horvát-sziavon országos jelzálogbank___ _____

• n . . közs. kötv.
ftagyszeb alt. takp. 31' , e.. vissz. J io frt____

» , .40 evre, visez. 1U6 frt_____
. . »40 evre. Ili fcib. _ _
» . .36 evre, IV. lub.________

Nagyszeben: földhitelintézet____ __ ____________

103. - 
99.- 
99.-
94.50 
99.
93.50 
93 
98.

104. 
100. - 
100.- 

95 5C 
102.- 
99.50 
93.5C 
99.-

93. - 93.50
99.05 100.C5
99.05 10 .05
94.- 95.-
96.75 97.75
99.25 10.7.25
96. - 9/.-

103.- 104.-
97.- 93.-

101.- 102.-

98Í50 99Í50

. , VI. kib._______ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ ___
_ . . nyer.-jegy------------!
Temesvár első takarékpenztar_____________ _

99.- 
* 00. -
98.50
93.50 

100. - 
102.- 
102.-! 
101.75
99.75

102.50
100.-
10í.-!
9 ‘ 50 

118.25
14.50 

100.-
99.25

99.50 
101.- 
99.50 

10..50 
100.50

102.25 
100.76 
103.50 
102. 
105. '00 :o
119.25

13.5C 
101. 
100 -

IV Elsöbbeeßl kötvények.
4*, o Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.____ __
4 ° . Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért.____
4 . Budapest villamos városi vasút r.-t.._ __ _
4 /, Budapest-pecsi vasút___ __ _________________
4 7, Deli vasút ......... ................................. .. ..... .................
6 Első cs. kir. szab. dunagózhajÓTa*! tara. ____
4 7. Ka»sa-oderbergi vasút 1889. ezüst... ________ _
4 7, , . 1889, arany__________
4 7s ! . . 1891, ezüst._ ___________
4 7, m n 1891, arany ............... .......
* ®/s . . (oszt. von.) 1889. ez. _
47.7, Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ________ i
6 J • Magyar-gacsorszagi vasút I. kib.____ __  _
6 7. . . II. kib.........................

6 7, Magyar ny. v. (székeef.-győr graczi vonal)
6 */. ... 1874. kib. ..................... ..._____
47.7. Magyar v. ela. kölcsön beruh, czelra. arany _
4 41 a Osztrák-magyar államvasut 1883._..._________|
5, 7, , ^ • . X. kib. 1885 ____ j
4 ,7, Torontáli helyi érdekű vasu'ak ____________  !

100. - 
95.50 
96.- 
93.59

96. - 
118.-
96. - 

118.-
97. - 

100.-
105.50
106.50 
95.75

107.-
107.-

103.50
96.50 
95.5C
94.50

S7.
119.
97.

119.— 
9

101.- 
107.50 
107.5U 
96.75 

109. 
108.

118.50 119.50

97.75 98 75

1898-ra V. Bankok réesvényel.

8.— Angol-osztrák bank_________    jgo
6.— Budapesti bankegv-esiüet_______________ íüO
0.— Első magyar iparbank.............   íőO
5.20 Fiumei hitelbank_____■...______________ 80 ;
—.— Fővárosi bank-reszvenytarsasag...________ 100
•0.— Budapesti giro- es peiiztar-cgylot__... 2000 K.
ti.— Hazai bank-reszveny-tarsasag ...____  200 K.
—Hermes magy. alt. valtoüzlet reszvt 200 K.

Horvat k-resKedelmi bank ...____ _ 240 K.
Horvat leszámítoló bank..................... _ 400 K.
Horvat-szlavon országos jeizalugbank.........  100
Magyar uitalanos hitelbank.........  ... .......... 200
Magyar ipar- es Kereskedelmi bank _ ... 100
Magyar jelzaloghitelhank... ..................... .. íoü ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.................................. 200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank... 400 K. 
Magyar takarekp. kozp. jeizálugnahkja... ... 500 
Ouzlrák hltalintézvt 160

151. - 
90.— 

169.- 
87.— 
65.-

105Í50
118.

152.- 
91.- 

17: .- 
88.- 
67.-

106Í50
123.-

195 - 198.- 

500!- 505".-

Osztalék! 
1898-ra j rtékpaplrok

91.- 92.-

44.10
70.—
Ifi.—

100.~ SOI.—
97.75 98.75
94.75 95 75
94.- 94.75 6.—

100.- 101.-

7.— 
6.— 

14.— 
62.— 
18.—

99.- 10C.- 41).—
93.50 94.50 400.—
98.75 99.75

101 - 102.-
102.- 103.-
98.50 99.50
9t;.5G 97.25 13.—
99.- 99.50 62.—
99.80 100.80
99.- 100.-
91.70 95.70
93.7C 94.- . 6.—
83.70 84.70 lti —
95.5U 96.50
96.25 97.25
93.- 94.-
95.75 96.75

101.- 102 -
100.- tOf. —
96.50 97. - |F97.50 98.-
99.- 100.—
97.25 98.25

100.- 101 -

117 75 118.75
119.30 120.50 6.—
14.— 15.-
14.50 15.50

Vtolsó árfolyam

Osztrákéra agyar bank—------------
Pesti magyar kereskedelmi bank

600
500
200

VI. Takarékpónetárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár_________ ___ ___i00
Budapest TT1. kerületi takarékpénztár____ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K.

&?yesült budapesti fővárosi takareko_____  300
agyar általános takarékpénztár ._ 500 K.

Magyar országos központi takarékpénzt._300
Pesti hazai első takarékpénztár______ ___ ÍOOO

VII. Bietoeitó-tíreaaágok réeav.
Bécsi biztosjtó társaság------- ... ________ 200
Bécsi élet- és járadék-hlztositó intézet____ 200
Első magyar altalános biztositó tarsasag _ 1G00
Fonciere, pesti biztosító intézet... —____ íoo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ .1 ioO
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t._______100
Nemzeti bafeset-biztosi ló r.-t. 20O K.
Pannónia viszontbiztosító intézet__________300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t------- --------------   400

1 P, ^ - f. elsőbbségi rószv. 400
Első budapesti-gőzmalom r.-t-------------- 500 K.
Lrzsebet-g. izmalora-társ.___ ______________200

I Lujaa-gözmalohi r.-t............ _ ________ _ 150
resti hengerraaloin-tars...............   400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. .1 200
Pesti l lt f Inrt, 150

5.50
6.-

9Í—
f40.—

. műm*!un. es satoK 2
Pesti Viktória-gőzmalom .

IX. Banyák ée téglagyárak resav.
' Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 K.

Hiidapest-pzerrtlőrinczi téglagyár____ _ íoo
Egyesült tégla- es czeraentgyar r.t_____ 3 íoo
Északra, egyesült köszénb. es iparv. ____  íoo
í: . . ■ ■ ■ ■' in a r. t. K. 200
r elsöinagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. ._ 100

I í?tvan t^glag>ar r.-t......... .. __ _ 1U0
Kassa-sornodI kőszénbanya r.-t. id. elisra. 30 
Kis-seoesr granitbányá* r.-t. ._ ... 200 K.
Köbanyai góztóglagyar r.-t._________ iöO
Köszeubánya ts téglagyár r.-t____ 20 K.
Lecbner rakosi téglagyár r.-t. ____________ íoo
Magyar asphalt r.-t................   j.g)
Magyar alt. kőszeribanya r.t___ I I íoo
Magy. guztégla-. czern.- es gypszgyar r.-t. iOŰ 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. ._ 100
Peterhegyi téglaipar r.-t___ __ ._ _ *00 K.
Salgotarjani kőszénbánya r.-t. ... _______ux)
L'jlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. a. 150

X. Vasművek és gépgyárak rószv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ... _ 200 
.Danubius* rn. hajó- es gépgyár r.-t.._ 200 K. 
Ganz <-s tár*a vasöntöde és gépgyár ... 400 
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbs. 200 K.
Naaragi vasipar társulat_...__ _________ 200
.Nicholson‘"-gépgyár résZv^-tars.   ._ 200 K.
Riraamuraay-salgótarjáni vasmű r.-t.__ 100
Schlick-íele vasöntöde es gépgyár...............  200
Teudloff a Dittnch gepgyr.-t. A)sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. ... 400 faL

XI Könyvnyomdák részvenvaf
.Athenaeum* Irodalmi es nyomdai r
Franklra-társulat .................................
.Kosmos* müintézet ..................... ......

1 .Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t._
Pesti könyvnyomda r.-t......................

903.- 908.
1395.- 1396.
305.— 3C6.

103.- 104.
112.- 114.
82.- 83.

225.- 227.
117/.- 1180.
294.- 296.
748.- 753.

8200.- 8250.

2C0. — 21C.
270.— 280.

3050.- 3075.
10C.- 102.

114.- 116.
113.- 115.
725 - 745.

250.- 260.
400.-
635.- 640.
240.- 2 45.
162.- 165.
540. — 550.
210.- 215.
136.- 138.

100.— 101.
190.- 2C'J.
26.- 27.

Í26.- 127.

100. — 101 !
40.- 42.

140Í- 145Í
550.- 560.
2 46.- 250.
:oc.- 103
20i.- 201.

1 85.- 87.
75.- 60.

115.- 118
312.
133.

14C.
86.1740.

185.
102.
195

313 
; 136.

145.
90.

1745.

187.
106.-
200.

32.—

37Í50 ‘

5.— 
1CU. -

€ —

Altalanos waggon kölcsönző-társulat _
.Apollo' kőoiajfinomitó-gyar r.-t.___
Baniiin-tcie vegyi gyárak r.-t. __
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________
Brassói cellulase gyár r.-t.......... ........
Budapesti általános villamossági r.-t__
!’; esti Z t aV-fe •; ircz. ! lyenczegy-
Első magyar betűöntődé r.-t. ____ ___
Első magyar gyapjmuoso- es bízom, r.-t
Libő magyar .magyar r.-t........... .. ...........
Első magyar r.-szveny serfozóde___ ___
Első magyar sertesinzlaló r.-t._______
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t........... ..............
Első pesti «pódium es cSontliszt gyár_
Fiumei rizsbaritoló- es nzskemenyitő gy
Uschwmdt-felc szeszgyár............ .. ..... ......
.Hungária* inUtragya eu kensav-gyar ...

, Jordán Viktor-feU bőrgyár r.-t. eis. resi
Kábelgyár részvénytársaság — —____
Kőbányái király serfűző r.-t.......... _ _
Kőbányái polgári serfőző részvény-tar.
Magyar ezukoripar r.-t. . — _ __
Magyar fein- es larapaaru-gyurr.-L _
Magva, ruggyautaarugyar r.-t.......... ........
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. a. 
Magyar villamosa ági r.-t.— — —____

Nagyszebeni villamo-imU r.-t. ____
Nemzetközi villamossági társaság 

_ íoo ! 35C.— 354.
! 250.- 255.

90.- 95.
190.- 195.

1420.- 1450.

545.- 560.

595.- 600.

zuu K. 140.- 1r'J.
ZDO K. '20.- 122.

t.zuuv K. 1200.- 1250.
142.- 145.
42C. —

1275.- 1290.
270.- 2tiC.

225.- 228.
145.— 150.

1550.- 16CJ.
478.- 431.

45 -
— ÍOO 310.- 325.
Í"U K. 35.-' 37.
8uu K. 84.- 86.

1042.- 1048.
120.- .25.
165. - 115.
290.-; 295.
138.- 139.

490.- 510.
— ív0 295.- 297.

Osztalék J 
18:i8-ra Ertékpapl rok

i Utolsó árfolya :a 
I pénz ara

Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t. —
—.— Popper Lipót faipar r.-t. ..
—Ouarnero részvénytársaság __________ _ „

oyal nagyszálloda részvény!arsasag — 2(

frt 1

30.—
fr.3I.-

200 K. 
_ 21)0 
_ 200 
_ 200 

100 
100 
100 
100

iti.— Szegedi kenderfonógyár r. t.................
—Sziszeki tárházak r.-t.
2.50 Telefon-Hírmondó r.-t.

XIII. Közlekedési váll. rószv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.— —_
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r.
Baja-Zombor-Újvidéki helyi érd. v. r.-t._
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. reszv. _____
Budapesti közúti vaspálya társ............... .. —

• • . id. részj. —
D ,« « - elv. jegy ... —
Budapesti villamos városi vasút r.-t._...

Budapest-szent-Iőrinczi h. é. vasút... _____
D • ' . * »els. reszv. 108
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-bajdunanási vasút h. e. v. els. r. 1)0
Déli vasút ..............................................  ___ 200 ar-
Első cs. kir. szab. dunagőzbajú-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv. 2ö0 K.
Kassai közúti vasút __ ___ _ jijo
Kassa-oderbergi vasút... ............................. 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút *r,-t. els. r.~ 208 
Lpnjavölgv V..SUÍ 1.V,-..!.b- . :es/v. ... 40(1 K 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsországi vasút......................... ..
Magyar helyi érdekű vasutak ._
Magyar nyugoti vasút.................................
Máramarosi só vasút els. részvény ... .„
Marar: -.rosi sóvasut törzsrészvényéi —
Mararaarosi sóvasut B. részvényéi ..._
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. reszv. ._ iu» 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 108 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._ 1000 K.
Osztrák-magyar államvasut..................... 200 ar.
Pecs-barcsai vasút____ ________ ________ 208
P idény I.-gyár m. h. é. v r. els. r. K. 2W
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 208 
Szt.-L-,r.n. z-^/i •traa-Nasiczi ti. - v. els. r. ;«.mi 
TernH^vár-Mu iosi h. érd. v. r.-t. eis. r. $00 K. 
Zaibó-.Nagy-Bányai b. e. vasút els. r._ 400 K.

XU’. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.............................. .. — ^ ^ ^

• 9 osztr. felU1 bélyegzéssel — — —
• . nyeremeny-jegy— ... — —

Becsvárosi nyeremenykölcsön 1874. évről — 
Budavárosi sorsjegy___ .............................. ..

. osztr. felülbélyegzéssel_—
„Jó szív* egyesületi sorsjegy .................................

• „ , osztr. felUibelvegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ..............................._

• • • „ osztr. felíllbelyogz.
• nyeremeny-jegy —

viagz voros-kereaz «orsjegy ____ ...___ —
» » - osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____ ___________ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy .1 __________ _
PáiQy sorsjegy__________________ ___ —

XV. Pénznemek.
Arany. cs. és kir. vert — — — — — ^

■ osztrák vagy magyar 8 irtó .x
• 20 frankos... ....................... ..................... _
„ 20 markás..................... ...____________
„ török aranylira ... ......................... ........

Nemet bírod, vagy egyénért, bank). (100 markai
frarczia bankjegy (100 franki_____________' —
Olasz bankjegy 1100 líra) ...
PepirruLe! darabonkint _____
Komán bankjegy (100 lei) ...____ ________ _
Szerb bankjegy (100 ezüst amar) — — — —

W 1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ ___ __

London... .......................
Nemet cankpiaczok._ ._
Oia.-z banKpiaczok___
Paris ...___ __ _____
SvajcZi banKpiaczok —
Szentpétervár ...___

400 K. 520.- 530.
2000

„ 100
800 K. 42! — 45

... 200 285.- 290
100

ÍÜO K.
200 fr. 132.- 133

245.-

203.’- 204

225Í- 
! 159.- 

60.- 
— 100 ——

181. - 182 
197.50 198 
176-- 178

206. - 208

213 - 215 
96.50 97
53.- 63
59.- 63

drbkint ;

94 - 95

2tC. — 212

163.*- 165 
80-- 85

180!- 185

I
-!

,50
6.50 
7 —

62.
64.

i.25
!.75|

$5 L. 
25 L.

40p.p.

\ _

I ,1
197 

; 62

-•"!

64. - 
66.-
3.50 
4.15
9.50 

10.75

- I

i

5.70
5.66,
9.57
9.57

11.77

58.97*: 59.17 
47.7.3: <7.90
44.6

20.25
199.-
63.—

5.75
5.70
9.6.
9.b1

11.83

1.2/*

43*.—r

44.85
1.28
45.50
43.50

100 hollandi frtert —
100 frankért —_—

1<* sterlingért_—
100 márkáért_

100 frankért

100 rubel«1 —

X\U. Határidőre kötött ertésp.

November hó közepére.
Magyar aranyjaradék... _______ _______
Magyar koronajaradek____ _____ ___—
Magyar általános hitelbank... __________ — —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_— _
Magyar 'elzaloghitelbank ...................- .
Magyar leszámítoló e> pénzváltó bank — —
P,-ii.ainuranyi vasmű......... ...____  _
BuCapesti közúti vaspaiya-Ursaaag — —

November ho vegére.
Osztrák hitelmtezet _______..._________ — —

Osztrák-magyar aliamvusut.r.

1C0.101 10C.20

( 120.65 120 95 
59. — ' 59.20
44 -.5, 44.85

47.82'*r 47. 2 
47.6C. 47.75

127.50 123.5G

I 116 
' 95. 
I 375. 
‘ 95.
j 234, 
I 252 
; 325 
, 344

37C
72.

333,

- 116.25 
30! 95.5C 
,-! 375.50
- 96.- 
50 235.- 
25 252.7^ 
,- 325.50 
,75j 345.25

30 370.50 
5C; 73. 
.'75 334.25

árfolyamok november 3-áróL
Magyar ált hitelbank — — — — _
Osztrák hitelmtezet ____ —_____
Magyar aranyjáradék ._ ... — — -
Magyar koronajaradek......... ... — .
Magyar tp. es keresk. bank.____ -
Magyar leizalughitelnank ... ............
Magyar leszámítoló bank — — — .
Him i-Muranyi vasmű r.-t. ______
Bpesti közúti vaspálya t. _ _ _ .
Deii vasút..................................... ...........
Osztr.-magyar allamvasut  —  
Budapesti oankegyesül... ... .
Eibö magyar iparoan^............... ........
Hazai bu: 1 r '..................................

nltaiiy

Fi

37S.-I Pesti m. keresk. ban<... ........................ 1293. - 5a gó Tarjani kőszáab. t. _ ^ ^ ^ 311.-
370.- 359. - 17C5. —

Magxar ezukoripar r. t. .. . — — 1043.- Kőszén ban va es téglagyár r. t. — 2 2.-
M. takp. koz», jolzalogb................ —_ M. : i. k'.zp, ta-vareKa.____...
Magyar asphalt r.-t ___ _ 203. - Nemzetközi waggon k ulcs. ............... ...
Belvárosi takarókpenztar r.-t. Budapesti vili. városi vasút - 190. -

246. - Magvar ait. i.i<are%ji-n/.!ar ............... .
I. magyar alt. biztosító társ._____ V ictona-gözNialom______ ...
Újlaki téglagyár r.-t.................-.......... Kg. legla- e-, ceiiv.itgyár r ____

—
Magyar villarao^-agi r.-t......... - ... - Lg)es. Bp. főv. takareko......... .. ......

90.- M.igy. kerámiái gvar r.-t........... ............
11.miéi fi:' main. r.-t.............................. K i-<i--omu Ji k"-/.»nb. r -'..................

104. Schlu-k-feie vasöntöde r.-t. ... Budapesti v.ü.ucos-agi r.-t............. -
■■ .1 (ti hó)
.!• •b-.zamitoLuina!............... • „ | V .

mom rum, törköly, szilvórium, 
Gczet és finom likőrök

hideg utón, minden készülék nélkül, 
kitűnő minőségben, még a legkisebb mennyi­
ségben is előállítható hires kivonataimmal.

Kezelesi könyv és árlap ingyen.
WATTEBJCH A.

10 arany erem Alapittatott 1S69 
^/ikke k f 1 borkezelÚMliez. 

Minden bőrbetegség elleni szerek

szab. Osztálysorsjáték
húzása november 16. és \T=éu.

DECKERT és HOMOLKA

, Izabella-u. 88.

itjuu3,y'.L

Ered. egész aorsj. ára frt 6 
„ «1 r n - 3-

n negyed „ r „ 1.50
. nyolezad „ „ r - .75

Megrendclendők

WOIL főelárnsitónál
Budapesten, Diana-fürdő.

"• annyi vagy m4g annál i* több nálam egy
Concert gitár czitera „Lulumbia“, nagyszerű 

tz a hativ-zer a legújabb, legjobb é< legegy- 
niw'i'ien oktató nélkül, a hozzá mellekeit iskola 

‘ k-mrr.etj megtanulhat') ; mechanizmus e< fogantyú 
‘"• •í'.'Ztett'-k. Hang .. kunéért vziterűéhez hasonló. A játék 
'u.itv-e ó- a végett, hogy nem gyakorlott játé- 
"uk iüZ •tri or.iot kifoghasiak, a mellt-khurok olyan 

'-■'portokba varrnak rendezve, hogy egy-egy csoport
• ’ : egy ' ■ :. tot alkot. A mellek hurok e saját-zerü

ij.,*zc-».* ap.tl a cziterajáték nagy mértekben egy- 
■ : a hamis hangok fogása pedig teljesen ki
ju:' oly előnyök, melyek az újítás fontosságút
• ^ ■ k.-;-. /én felül helyezik.

zitera-szekrény ébenfa utánzatból, finoman 
fcnyesitve. díszesen kiállítva. 41 húrral. 5 basszus 

•> akkord csoporttal Szétküldés hangoló ké.szü- 
, ' ‘ •• -d. gyűrűvel és kartonnal együtt történik.

r:, 1 mienk.» azonnal játszhat táuezdaraJ>okat 
^u.i.ul.,1 ut. Mindenki csodálkozva beszel a mesés olcsó 

>z*-tki.l«les c~ak utánvéttel. Naponta számos köszönő 
fchsrnero iratot kapunk. Megrendelést kuavetiüik 

iZ" elfogad '

f,olambia cziteragyár, HE IHR. SD HR,
Neuenrade 33. (Deutschland).

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
^yugot-magy.,i.osztrák vasúti k«.telek. Lhjft-telefc érvényen 

kivul helyezése.
■' r.-ögot-n,agyar-U'Ztrak vasúti kötelék 11. részi, díjszabási 

üZeí ,1 pótlékában 12 tételszám alatt magyar lehal ást állo- 
- 'r:tui Angcrnbe szállítandó czukuirépára, illetve 19. tétel 

j ^.Ih a^ütt a tor di ti itt irányban szállítandó répa szelein 
-? 1 r-ivatolasi *iíjtételek 1699. évi október lű-ével érvényen 

ilvul helyeztetnek '

2-n ■: t telek helvett egvelure hirdetés utján uj díjtételek ősznek eleibe léptetve.
Napest. 1S99 szeptember 4.

A magy. kir államvasutak igazgatósága.
^ egyúttal a részes vasutak nevében is

ütiro-, Meszelő-, víllamiiar'tQ- és íilliivilagilasi lereBiezo-
BUDAPESTEN v. D^«h-

a magy. kir. államvasutak e- a magyar I 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon |
feltalálói cs --zaliadalum tulajdonosai

Készít: telefonberendezÓHeket köz 
ponttal vagy körkapcsoläasal, el­
vállalja légi birendeze-eknek s cg;.«•- 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgő 
ny Őket. tűz- t>e vizjelzö-berendezé­

seket stb. o7UI 1

Villamvilásltást
a legszakszerübb kivitelben, jutányos árun 

végez.
Árjegyzék, költségvetésekés ajánlatok ingyen ésbérmentve

BUTO
(íyőzódjék meg mindenki!

Olcsóbb mim bárhol
-Zolidán kidolgozott asztalos- 
vs kárpitos.bútorok a leg
egyszerűbbtől a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett 
3 Tuti 1

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál

Budadest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.
A legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franko küldjük.

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
1497

Áruforgalom egyrészt Magyarország s Ausztria, másrészt Német­
ország. Luxernijurg. lielgium és Németalföld között. (Helyes- 
bité-ek az 1. rész B) szakaszhoz 18‘.*9. évi november hó 1-eii 

életbelépő 1. pótlékban).
A fenti pótlékban a következő helyesbítések eszközlendők : 
. oldal. K. 5-J. tétel: a g) 1. pontnak megfelelő uiuosztá- 

lyuzás t!. rovatában -A" helyett „Az** teendő. 97 oldal. S. 
Í-J tétel: a g) 1. pont magyar szövegében „vusrozsdaanyag1* 
helyett ^vasrozsdavizu. a német szövegben pedig ..Eisenrust- 

asse“ helyett rKisenrostwassseiu teendő 140 oldal, „iaisen- 
lostmasse" törlendő > helyébe: „Eisenrostvvasseru teendő. 

Budapest, 1899 október havában.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
a többi részes vasút nevében i<

villanydelejes csillag vagy kereszt.
1! II '•• VÖT. tiyu^yit • - frliVii! j"talU' n >•..•*!* : köazvóny, 
rb'tuma, asthma I ut-li -/a-a-k/•--). álmatlanság, fnlzngás, 
nehéz hallás, epilepsia, idegesség étvágytalanság, 
sápkór, fogfájás, migrén tehetetlenség valamint 

i. ldugbotegeegnél. A. n Leteg. .iki W.'fíl. >i. késztl- 
• • I vili altat :• vh-:,vi,h 45 nap alatt m- • i.. u< gjógyul, azonnal 

a j.'-nzft Ahul mar bi-mmi - -1. s h.v 'ii -.it, ott kére in a/ '-n 
t mfgki-frrkni meg *ag>ok ^'XuzüJve készülékem biztos 
. 30814

A kis készülék 2 frt, I A nagy készülék 3 frt. 
könnyebb hrt’ fc>,virrkn*-l alkalmazandó. | idiot U-tru-vgcknel alkalmazandó.
A L :iti eláru-Vuli.d) ,-zétkiild utánvéttel t-loltvt— lizvtcsácl a bel-

külföld ré-zer- :
MÜLLER ALBERT Budapest V.. Kálmán-utcza 19/T.
Fuiakti. Potrovics Miklós dlOgm-t.,nal lljiest, 1\ . Be - u. *-*. r- 

. Oarai (>. Buaapr>t. V .. l.ijiot-korut Zl a.

vissz 'l’J-i
. .
hatásáról

Szabad, marhamérlegeket
és Ih.icLm.érlejelrQt

elismert legjobb minőségben ajanl

FUCHS «-.
első magyar tizedes f-s százados hid- 
inérleg-gyara Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

■OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOi

THE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarországi fiók:

Q Budapest, Y. két-., Férencz-József-tér 5—6. sz.
Q a társaság házában.

Q A társaság vagyona
Évi

decz. 31-én 
és kamatból

korona 168,924.140.— 

, 29,765.473.—

1898.
bevétel biztosítások és kamatból 1898. évi
deczember 31-én..............................................

Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések #
valamint visszvásárlások stb. után a társaság )
fennállása óta (1848.)........................................ % 362,853.507.— j

Az 1898. évben a társaság 6612 kötvényt álli- S
tott ki................................................................................ 58,680.009.— (

ősszeg értékben. (
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- ( 

ényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- f 
Ä országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók f 
Q minden nagyobb városában. 349G2 r
lOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOI

3 ví

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalbna.

V éi’tryójiyásKíit.

üj gyégyméd!
Nnpról-napra legjobb elismerésnek és elterjedés­
nek örvend .' '•! „ .1 l-r ,:b régi betegségek

||:,,ggyi'=ryitlut‘vk

äa-, Si®váes »I.
egyet, orvostr. hámopata rendelo-intezetéoen

Budapest, V., Váczi-körut IS. sz.f
az aítala fultaLlt uj gyógymód altat.

X hámopatíA. vérgyógyászat tulOlmulliatatlan p-yoiry- 
hat.i-ua i•./«#:.> nB nsztxia -ziv- «- gyumoi bant.uiimki.ai. 
.rak ■ kn-zvfiiv ei tudvagbantalmaknai, lul v- idegbajok 

Iliiig r: aim..* an-ag -z.tdüiw-. hi-.-'oria nourasztenia 
mai ne- vér- c- börbántalmaknáJ.

Fgy.-t . - :v. bi/'u-abl. vedelvm szólhiidés kezdődő
vakság es elmozavar ellen. Díjazott levelekre vala-zol, 

Iin.^hiv.i-ra betegei latugat (vidékén i-). .".0832
Rendelés : — 1 —7 ura között naponta.

Kívánatra különrendelés.

Szolidnak és olcsónak elismert

)Ut bevásárlási forrás
a SÁRKÁNY és SCHÜTZ-íéle

asztalos és kárpitos butorraktáv, a hol i- saját kószltményü 
salon-, háló-, ebedlö-. uriszoba berendezések .alamint eg> - 
bútordarabok olcso áron k • • 5. < i/> .1 c outorvarar!
k' /OÜS'V n.iH'.-n ... a utalva, hogy . .ada-.uk ;.tgy más :t-.vielen rekL-
mok .Utal I• íré. • mag.it. ti...'.ein te*^k but..i ..-árki- eieVn te
biza. 'iiinial ...: -rtv s h u -k • -mer" czegúnkhöz fordulni. Tisztelettel

SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ
Budapest, Erzsóbet-körut 12. szám

a N.-..-York káréiiáz atelleueben. 3700f
Árjegyzőket 25 kr. btlyeg beküldése alleneben bermentve küldünk.

MAGYAR KRITIKA.
Második évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- és küzokt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő - BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilem z tagú szerkesztő- és kiadó- 
bizottság (Áldássy Antal. Balas-a József. Benedek Elek, Földes fléza. Heltai Ferencz, 

dr. Juha Adolf, Lázár Béla, Nyáry Sándor. Rohuz Andor).

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
16—20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső es külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és irok. Yezérczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi é< művészeti kérdésekről szálúnak. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvelt pontos jegy­
zékével, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
200-nál több kritika jelent meg. írtak és irqak bele többek közt: Bayer József, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Fndrődi Sándor, Erödí 
Béla, Farkas Gyula. Fodor Ármin tvsz. birú, Gaai Mózes, Geréb József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs István, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert, Katona 
Lajos, Kempf József, Kereszty István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
hezsö, Munkácsi Bernát. Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsinszky János, 
Reichard Zsigmond. Rényi J'-zsef. Rupp Kornél, Salgó Ernő, Sarbó Arthur, Sebesztha 
Károly, Simony» Jenő, Szalui Emil, Szász Karoly, Széuhy Károly. Szilasi Móiicz. Szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Téglás Gábor Yadnai Károly, Waldapfel János, Zlin^zky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr.
1065 Kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület, Kertész-utcza 45. szám.

10,000 forint nyerhető]
igen csekély rizikóval

egy egész Ausztria és Magyarországban j 
engedélyezett értékpapír kiaknázására |
alakult t.i; -uíatba tagként való belépés utján. 30997,

Havi járniuk csak 6 frt.
Fel részjegy . 3 frt.
Ezen szigorúan szolid vállalatba való belépési lelté-1 

teleket ingyen hénnentve küld (Levébe 1U. levelező-1 
lapra ű kru- bel} eg).

Amsterdam. A Commerce & Creditbanki
Nicolaas Witsenkade l:$. igazgatósága.
Ciryes Icópvi^c-lCic kerc‘.«tetncU> 

Megrendelések csakis német nyelven eszközlendők.

M. k. államvasutak iizletvezetösége Debreczenben.
£77M íZi'im. 11—l.y.l'J.

Pályázati hirdetmény.
Az 19< K) illetőleg további két évre ~z ük-égés pályafenntar­

tási faanyagokat szerződésileg biztosítani óhajtván, szállításuk 
végett nyilvánít pályázatot hirdetünk.

Jövő 1900. évben az alábbi mennyiségre lesz szükség:
41 o in jegenyeiem ö deszka 
39 u „ szclmetszetien fenyő deszka 
3ő U „ vágott erdei fenyőfa 

-17 0 „ faragott fenyőfa
43Ó U „ tölgyfa

30000 lm. vágott fenyő lécz 
32"ö in'- fenyőfa palló 
9-J-, . tölgyfa
-s-r» ^ tólgvfaszálla 
11-0 r fenyő „

Ajánlatok alulírott üzletvezetöség I. általános osztálválioz f. 
évi november fió 30-án déli 1 -i óráig beterjesztendők. az 5* . 
bánatpénz pedig f évi november 29-en déli 12 óráig 
alulírott üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál teendő le. A rész­
letes feltételek, nemkülönben az ajánlattételre szolgáló űrla­
pok valamint a méretjegyzékek alulírott üzletvezetőség 1 ál­
talános osztályában megszerezhetők és valamennyi üzletveze- 
tőségnél megtekinthetők. A l-J-2-291 9<í sz. általános es 
130719,92 az. különleges szállítási teltételek szintén lenti hi­
vataloknál megtekinthetők és a budapesti nyomtatványtárnál 
< Andrássy-ut 73 75.) a vételár 27> kr. illetve Í5 kr. léíizetése 
mellett megszerezhetők, postán \aló küldése esetére posta­
költség tejében 10 ír. melléklendő.

Debreczen, lb99 október hó.
Az üzletvez ©tőség.

(Ctánnyomás nem dijaztatik).



E

1899
Minden hirdetésre felviläjrositäs aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmei eiia 
tolt hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték le fizetendfi

tiiEBÉKST

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 4.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk 
bel szedve 4- krajczárral fizetendő.

Válaszra szükséges levélbélyeg vagyválaszolunk,Csak oly levelekref&LEFöfí 6354.

IllatokKisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába ..Saor 
galmas 50* jelige alatt. 11190

Könyvkedveloknek.
A Vasárnapi Újság összes 
évfolyamait, bekötve. 1854-től, 

mai napig, eladom. Választ 
N. M. i'zimen kérek e lap 
kiadóhivatalába. 11.209

Eiaoas.
Hasasait es uj

pénz-szekranyek
rendkívüli olcsó áron kaphatói 
a becsi nenzsrekrénygyár raktá­
rában. Sudapeet, V., B«i- 
«ány-uteza 6. ez. 31885

iCis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
ö központi hivatal Papnövelde- 
u?eza 8. sz. és a következő 

Hók kiadóhivatalok:

Erener nővérek
Sohánrtözsdéje VI. kér., TeréZ- 

korát 54. szám.
Burger Vilmosné

linl'.ánTt: riilcje Andráasv-ot 51. 
(Oktogon)

Jíensecsek A.
dohánylfizsiléje IV. Pstcfi-íér 

3. szám.
Toldi Eajos

H:pvví:ere«keríése Buda, II.. 
Fö-utcza 2. szám.

taiamint minden hirdet««!
iroda.

ggESSsS5B8588a®HBSBBaB
Fiatal mágnás

k". rendezett viszonyok között 
.! #._• joirvégzett. j. ősül és <•%«!- 
.aból oly L-únynyai vagy liutal 
í zvecygyel Oha't levelezni, 
kinek legalá id) fiO.OOfi It t ho­
zománya van. Levelek ..A 
jövő t mb őre" ezimeu u. ki­
tt iőba kér •uiek. üs.-ndió

HMWÍ

Erdélyi zamatos
téli alma. piros gyógyi faj, 
3 métaniiiizsa 12 frt. Dr. 
V.’inkier Albert gyümölvs- 
kei ié.~::etc Nagy-Enyed.^793U

Méz
légiim>mabh világos vagy arany- 
- idei vseinegcméz 41/., 
kiL«í ranurmt tartalmazó csinos 
bádogbudönökben, postán bér- 
meiitve 2 >U: nagyobi) mennyi- 
.ségek. alku ,-zcrint a legolcsób­
ban. Budapesten liázhoz szál- 
li;v;i. Ország. Méhészeti Egye­
sület. Budaoest, IX. Köztelek.

3GS04

Balaton-Almádi
: felsö-eöri >zölögazdasá"orn- 

riöl nagyobb mennyiségű ame­
rikai v- európai, gyökeres ojt- 
vany kerül eladásra, kitűnő 
minősé?:non. iutanyo.- árakon. 
\ é • rvZ';k::i kül lők Súly l,á<zlo 

ben. 3701

Szőnyeg.
Megvételre keresek egy ke­
véssé használt, nyírott szőnye­
get. 3—4 D méter nagyságút. 
Választ kérek e lup kiadóhiva­
talához „Szőnyeg“ czimen.

11206

Alkalmazási keres.
Intelligens

fiatal rtö, ki a háztartás min­
den teendőit jelesen érti, ház­
vezetőnői állá-t. kei es. Szives 
ajánlatokat „H. H/- jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 11200

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elát usitúriunekajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul es németül beszél 
s igényei igen szerények. (Jzime 
a kiadóhivatalban megtudható.

111

Alkalmazást nyer.
100—300 forintig

havonta megkereshető, bár­
mely foglalkozású egyének által 
biztos és becsületesen töke és 
risico nélkül, hatóságilag en­
gedélyezett állampapírok és 
sorsjegyek eladásával az ország 
minden* helységében. Ajánla­
tok „könnyű kereset" izimen 
Singer Gyula hirdetési 
irodájába Budapest. IV.. 
Lipót-utcza 14. 7938

Oktatás.
Bukott

gyenge tanulókat elemi vagy 
középiskola alsó osztályaiból 
sikeresen és lelkiismeretesen 
eluké-zit egy fővárosi tanító. 
Levelek, „lelkiismeretes tanító“ 
czimen a kiadóba kéretnek.

7935

Nevelőnőket
nyelv és zeneismerettel vagy 
anélkül, bonneokat, gyerrnek- 
kertésznöket, lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Ssegheönó 
S. Lujza. Budapest VI. kér., 
Dessewőy-utcza 22. sz. 37052

Különféle.
gep-
olaj,Kocsikenöcs,

bármiféle kenöceök.

Börkenöcs,./^:”:
zsír és prima vaseline.

Fény máz,
rok, kenőse és festékek.

Vízhatlan ponyvák, f;£;
carbolineum, carbolsav, 
carbulmósz, legolcsóbban 
és legjobb minőségben kap­
ható a 25 év óta fennálló

l-sö magyar zsiradék 
és ponyvagyárban

DEUTSCH BERNÁT

Kiadóliiatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretiem________

Kávé ésT ea

47, kiló kávé
nettó, bérmeutve, utiUivét vagy a pénz 
előre beküldése mellett: legjobb 

minőségért szavatosság.
Afrik. Mokka gyöngy ... 3.55
Santos, tinóm ...................3.50
Salvador, zöld, legfinom. 3.95 
Ceylon, kékes zöld, légiin. 5.25 
Arany Jáva, sárga légi. 5.10 
Gyöngy, legfinomabb ... 5.10 
Arab mokka, illatos.......... 0.35

Árjegyzék ée vámjegyzék ingyen.

Ettlinger & Co Hamburg.
scow

hirdetés alatt
Erényi-féle

lehtiol-Sslieilböl e)--g l tégely :
régi viszketeg, sünivrbetegségek, bőr­
kiütések, lábizzadáb teljes megítüote- 
téjére. Utasítással 3 koruna. Csim a 
kiadóhivatalban. 36190/V.

Első budapesti kávémagazin
izétküldési osztálya

r

TELEFON 6354

C.30

C.25

0.

3-5
1.50
vagy

4'/,, kgr. Honduras, T.
gyöngy ... ................

41^ kgr# Mocca >•
Jáva.............................

1 kar. Mandarin ve­
gyitek tea ................

1 csinos próba doboz 
1 kgr. Souchong tea 
1 kgr. Jardiiietto .... 
Bérmentve utánvéttel, 
a pénz előlege- beküldése 
mellett, ha a megrendelés (ve­
gyesen is) 4% kg-nál nem 

kevesebb.

Németh Viktor
Budapest, 37001

Vili, József-körut 44, sz.

Pénz-
előleget stogs

sorsjegyekre. értékpapí­
rokra és vidéki takarék 

pénztári részvényekre
f visszafizethető tetszés szerinti 
kisebb részletekben isi bár­
mely ös-zeget igen olcsón ud

Kormos Gyula és Tsa
bank- és váltóüzlet, 

oeztálysorsjaték fóelárusitó.

BUDAPEST,
V., Dorottya-utcza 5. sz.

elvámolva, és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a pén 
elöleve^ beküldésével.

4i,2 kg. Kuba, Mocca,
Jáva, Gyöngy ... O.ŐÖ 

4 kg. (,'sász. kev. tea 1.50 
4 kg. Karaván tea... 1.40 

kg. Törmelék tea —.00

Vasúti Lapok.
Vasúti és közlekedési 

szaklap.
Hl. évfolyam. III. évfolyam.

Szerkeszti:
vasúti alkalmazottak 

szerkesztőbizottsága.

Budapest, Erzsébet-körut 42.
Feielis sziriesiiő is laptilaiűonos:

BÍRÓ L. LAJOS.
A

„Vasúti Lapok“
teljesen független irányú szak­
lap, mely u vasúti alkalmazot­
taknak érdekeit a légi át g vilá­

gosabban szolgálja.
Egész

minden Iájának termé­
szetim s tartós kitömését 

olcsón teljesiti
Katona Mihály
nyilvános úllatkitömo la. 

boratóriuma

Budapest, József-körut 13,
-Árjegyzék bermeutve.

Budapest,
VII.. Rottenbiller-utcza 4.

Előfizetési árak:
évre 5 irt, félévre 2 50 
negyedévre 1.30.

A ..VASÚTI LAPOK ra
„ hónak bármely napjától 
kezdve lehet előfizetni. 37048

Egy joghallgató
szerénv fettételek mellet! dél­
utánra ügyvédi irodában alka!- 
inazást keres. Cziin a kiadó­
ban megtud ható._______ It 197

úgy készpénzért, néni

részletfizetésre
legjutányosabban

Ehrentreu es Fuchs
testvéreknél

SS ee el5« 3 e; ,a.

VI.. Teréz-korut 8. sz.
'Ándrássy-ut közelében , 

aa-SEBBKon

1ÜÖ.0ÖÜ sorsjegy! CD 50.000 ayereiény!
hüTT ÄRSM

Budapest, VII., Erzsébet-körut 54. sz.
a m. kir. szab.

EW PifSP* .

37049

-yzr>- £3 S?®2
é£2p Wk n w Ría I SÍ

fii ST.

Megrendeléseket kérjük mielőbb hozzánk juttatni.
I egész sorsj. I fél sorsjegy I negyed sorsj^ 1 nyolezad sorsj.

1 frt 50 kr. 75 kr.6 forint. 3 forint.
Húzás november hó 16. és 17-én.

Megrendelések 
legezélszerüb- 
ben postautal- 
ványnyal vagy 
utánvét mellett 
eszközölhetök.

a • ffi @ á p>, g tg - @ aa* a iirii I ||8:
yiBiMIl lü

fííelá rusitó
ajánl I. osztályú sorsjegyeket:

2ji sorsjegy frt B.—
% sorsjegy frt 3.—
% sorsjegy frt 1=50 
% sorsjegy frt —■75

<n fxir "3 !$=» ~

A húzás már november 16. eS &
í7-éií történik, kérem sziveskedjék ren- 
Jelé-él minél eiőbb hozzám beküldeni.

ihwa hű
eddig nyereményekért több mint

•« 'V

2.081, koronát fizetett ki.

rm-. ES

m. év április hó f-án fizette ki a

koronás jutalomdijat.
. n t& ra

Vásároljon HECHT BANKHÁZ nál osztálviorsjegr-«
Miért ?

1. Mivel -Hecht Bankház iparkodik, ügyfeleit pontosan és coulánsaa 
kiszolgálni.

2. Hecht Bankház a nyereményeket egy millió koronáig 
azonnal kifizeti.

3. A szerencse sem feledkezik meg Hecht Bankházról: eddig
a tlOU.OOO koronás díjon kívül 80.000, 70.0UU, 00.000 stb. főnyere­
ményeket mertek ügyfelei. 3i0uí

HECHT BANKHÁZ minden egyes vevője az üz­
leti k ón y v h e n egy külön 1 a p o t kap, ahová a 
teljesített fizetései, valamint az adott utasí­
tások fel lesznek jegyezve és ezáltal e 1 e j e vé­
tetik minden félreértésnek és zavarnak. 370o3

Húzás már november 16. és 17-én.
Cz;rn:

HECHT Bankház
Budapest. Fereneziek-tere 6. sz.

iizette ki f. vv Julist.-' Itó 13-án 8
eo3ooq

koronás főnyereményt.

, ss r* a ®8H
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fizette ki m. év márczius 2ü-én a

so$eoo
koronás főnyeremény t.

@ 53 F5£3B »

ic i» iä S $ iJStk H » Se&isö

■■zélküld sorsjc-VL-kd utánvét mellett vagy 
a pénz előlegei beküldése ellenében.

a viil -fi: megrendelésuki-l Granátos-
üteza 24. sz. alatti irodájába t-zimezni 
kéri.

A sorajegyek
árai:

Egóei frt 6
Fel 3. —
Negyed 1 50
Nyolezad r — 75

Legczébzerllbb a 
megrendelést a pos­
tautalvány .szelvé­

nyére Írni. Küldünk 
kívánatra utánvét 

mellett L sorsjegye­
ket, azonban a posta- 
kóltség több. Pontos 
és olvasható rzirnet 

kérünk.

Az oeztályeorejá- 
tekot ismertető 
inzetktit bárki­

nek ingyen áa bór- 
meutve meg­

küldjük

” \ 
• Op írj i m

ü;v tiií.lyisége a lieiybeni vevők részére
áíároly-körnt 28. (Károlykaszárnya) 
sz. a. van.

a imzási jegyzéket azonnal a húzás után 
küldi, akár helyben akár vidékre.

■ÜtÉZl&Eti Ü

a nyereményeket pontosan fizeti ki.
Szerencseszámok kaphatók:

Gimnáziumi érettségire kddetai érettségire
előkészítek legalább Vi. középiskolával bírókat. legalább IV. középiskolával bírókat.

Bővebb felvilágosítást nyújt

SZÍ MÁNYI S. nyng. tanár és igazgató
Budapest, VI., Andrássy-ut 51. szám.

! Nyereg e. lószerszámok, istallo-
• . r«-lvények, lópokróoxok es taka­
rok, továbbá utazó-kosarak, kofferek, 
utazó-, vadász- es i»kola-bőröndök 

. LőrdisztnU tzikkek jutányos árun

3C799

)sszesen

150.0001
nyeremény.

Főelárnsitó

Ifi. SCHÖN ÁRMIN
I Minden má­

sodik sors­
jegy nyer.

föelárusitónál
üzlethelyiség Károly-körut28, (Karolykaszárnya)

a Károlj-ntcza Lözelébeu 371)71

iroda: IV., Granátos-utczal4.

A Kőbányai Kiráiysöriőző

gólEát malátasöre
gyógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital. 

Ajánlások : Dr. Korányi, Dr Kétly budapesti, — é= Dr 
Benedikt bécsi egyetemi tanar uraktól. 30250 j

Óvakodjunk utánzatoktól!
Csak akkor eredeti valódi, ha a palaczkck czimkél. valamint | 

nemzeti színit nyakszalagjai a kőbányai klrulysörfözö r.-t. ‘ 
védjegyével vannak ellátva.

Budapest, VII., Brzsóbet-körút 48.
.Yln,>lttíttott lNSA-bun. . uiUüt

elad osztálysorsjegyeket a novemlier 16. és 17-én
koasttöciő ltuzősoklioz: 

egy egészet: egy felet: egy negyedet: egy nyolezadot:
6 Írtért. 3 írtért. 1 frt 50 krért. 75 krért.

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

A fizetések teljesítésére postabe-
I Minden má-1 fizetési lapokat bocsátók mindenki 5 _ áfs^sen 

sodik sors- 1 rendelkezésére, melyekért posta- 150.0001 
jegy nyer. | dij-nem jár. | nyeremény.

Nobel Károly fiai
őségnél

Budapest, VI, .Váczi-kflrut 3.
Tartalékos tisztrk nyvrevfelszerelésf- 
kft kölcsönbe kaphatnak. Használt 
ló- és oyereg-zerszáiuuL mindig rak­
táron. Árjegyzék ■ »»k e lap ;ueg 
uevezese mellett díjmentesen lesz 

küldve. 3U47Ó

egyetem

Után?ás ellen jegye 1U302. .-z

gyakorlott orvosi 
es kötszerósz 

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Aj.': alj a du'.m leszerelt rak­
tárát -aját gyártmányú orvy<- 
seb^szi és hetcgápnla-i tár­

gyakban. JÓTC3 
Saját találmányu m kir. sza­

badalmazott Polgar-féle
sérvköt <í.
haskötő, görcf-r elleni vuinmi- 
harisnya. ortliopaedia-készulé­

kek. mülabuk es kezek stb.
,Valódi fhanczia külonlegeaségak F.

Berguerend gyárából. 
Részletes képes árjegyzék In­

gyen és bórmentve.

osztr. csász. és magy 
kir. udvari száittió.

Budapest,
■ Bécsi- Deák Fe­
li rencz-utcza sarkan

Annija a vuí.uí. íi M férfi- nöi-kosztúm szöveteiét 
valamint a le,-zebb kul .ni.-.-- őszi - teli kabut-szöve­
tekben ; •• i ; erf ^.í> " ' nöi-posztokat
színekben. Du választék uti-plaidek koositakarókból

Valódi szinü Livrée posíto;
Honi Honi ij)or.|

Kívánatra minták vidékre béni:<Mit'. -■ khidt t -vk.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalbRü

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 3.

ALA6I NOVEMBERI VERSE
Szombat, november 4-én. nap.

«9Ö r7>.'? Sí;”? VFZy 66 ^ f ÜK

D. u. 3 órakor.

.30 I Eladók versenye. 1500 koroüá a győztesuek. 2üU kut .GJ. 
1200 méter. (15 tiluira-u)

1. Gr. Andrássy T. 3-> -k Ssemle Orwell—Sauterellr   — —
2. Chernél Gv. 3é pm Parázs Orwell—Parthenis ..............
3. Lkirizer V. 3é sin Lucifer Lowland Chief—Lucas.............. .
4. Gr. Esterházy B. v-: pk Falusi lány Filou—Leila ...____ _
5. Geist G. 3e pk Részes Ercildoune—íícsponse.............................
fi. Mi. George Paul 3é pm Mesébe való Culloden —Sylvia 
7. Kunül L. száz 3é sm Clou Master Kildare -Celia ... . ...
S. Lov. Lederer S. id pm Fadian Dictator —Fabiola... ................
9. Gr. Pejacsevich A. 3é stp m Corvináé Carlton—Oueen Agnes

1U. tir. Fletzger fi. 4é pk. Chimay hercsegné Lrcildoune—Bimbó .
11. Mr. Bedgrey 3é pk A la grecque Fenék — Bokréta..................... . .
12. Gr. Schönborn F. 3é pk Nerissa fcberhard— Natica (fv.)................-
13. Gr. Spaur V. 3é stp k Duty Dunure Sl. Kilda ............. ............ — -
14. Mr. C. Wood 3r De lujo Triumph—Vinaigrette ..........................

A la greque—Részes.

másodiknak. IUU kor.illa >t h "

... 49 Sárga, kék gytirü-í .•',ak_
54 Sárga é~ kek c- 1i -

... 57 f ehér, fekete u . íeh'-r

... 52 S.irga. L-k gvűrtik. k--k

... 56 fekete, vur -t t-j.ak • - -

... 54 Kék, fehér öv kék pl
50 Világoskék, ar ii. -

—. á6 Világo-k ir.ui; ■
... 50 .

í,ak, k^k -apka.

bojttat

ál
á*
52
52
521

\ Vírus 
S árt t 
Fehér, 
Sötétzöld.

ezüstszürke 
vörös >ziig':! \. ;ar/a »apko.

2.05 II. Hubertus gútvereeny. 1500 korona a győztesnek., 200 korona a intv-odiknak. luö k : *t - 1 :.-n a.. - 
Táv. 2800 méter. (13 aláírás)

Gr. Andrássy T. 4é pk. Veloce Stronziun— Veglia _______...
(3) Gei't ti. 4e p her May be Altliurp—May.............................
(2) Ugyanaz 3é sk Remény Phil — Bátarfo . ... ....................
(f>) Gr. George Haul 3é pk Eethajnal Kisbér öc~cse—F-ze- .
(ki Ugyanaz 3é stp k Foszlány Stronzian—Fernande.............. .
Jankuviih-Bésári Gv. 3e [ik Mari Ágnes Biiil—Margaretlie 1.
Lov. Lederer S. 3é" siii Tímár Bálvány—Trésor ....
Merliál F. száz. 4e pk D B. Phti — Duettes of Gerolstein..........
(10) Gr. Peja -evich A 4é pro Oho Phil—-Olyan nincs ..........
i9i Ugyanaz 4é stp k Fee Ki-bér •.'•-. -e—Feo... . ...
<12; Gr. Schönborn F. 3é sm Eregy Beauminet—Ftiquet'e ...
(,11) Ugyanaz 3é pm Grimaldi Urvietu—Grey Mist

Tímár—Veloee.

- 69 Sárga, kék gvúrüs u ‘
. 79 Fekete, vör.-s u c
. 71 Ugvanaz.

69 Kék, t'-ii' r öv. 1 k -a .i.
. 71 Ugyanaz.

65 Kék, • .
69 Világ-ískék, av.un- -2,U-.

. 69 Sarga, sutetkcK sapka.
. . 69 Sárga, kel uv.

. 69 Ugyanaz.
65 Sárga. Vvroá szegély. 5<uva
65 k gyaüaz.

2.40
1.

Ili Eladók gátvereenye. 1800 korona a győzte-nrk.
Táv. 240<J méter. (14 aláírás).

Gr. Andrássy T. 4é pk Veloce Stronzian—Veglia............................. ......67
Danzer V. 3e sm Lucifer Lowland Chief—Lucas ............. ... — ...

3. <4) Geist G. 3e pk Czieza II. Espoir—Sicily . .............................. 59
4. (3) Ugyanaz 3e sk Matura tiloucestersliire- Maiiska............................. 62
ó Mr. George Paul 5e pm Eglamour Abonnent —Evergreen................. 681
ti. (11 Igái tty G. óé sm Driver Vinea—Didó ......... 65
7. (fi) I vy.iuiz 3é jik Win >um<t money Shamrock II Winsome Aggie 65
8. lankovich-Besan tiy. 3é pk Mari Agnes Phil— Margarethe i. ... ... 62
9 Lossonezy tiy. 3e sm Veszély tiumiersbury—Menyec-ke...  — 62

lij Gr. Pvjacsevich A. 3é -k Apollonia Filou—Anodyne........ ... .........— 56
11. Mi Bedgrey 3é pk A lu greque Fenék—Bokréta . . ...__________59
12 i i Gr. Schönborn F. 3é pm Erély Master Kildare—Erény............... 59
ÍJ. (,12; Ugyanaz 3e k Angelina Cisneros Galaor— Voltige 59

Lucifer—Angelina Cisneros

IUÜ korona a másodiknak. 2<A) kor. m a r ' ' : ,xak*

Sárga, kék gyű ni - u, • ik. k.-k 
Fehér, lekete öv. i t -r s.tpku 
Fekete, vörös ujjak • - -apka. 
Ugyanaz.
Kék, fehér öv. k^k sajika.
Fehér, viola ujjak é~ sapka. 
Ugyanaz.
Kék, vurö- ujjak, ar.in\ - .r/a • 
Fekete fehér gombos. • u..ak, • 
Sarga. kék ov.
Vörös, ezústszuik<* uj:ak. v ■
Sárga, vöi

3.15 IV. Tilay akadályverseny Handicap. 3000 korona, adja a m. kir. földmivelé-ügyi rtaO: ■"
400 korona a másodiknak, 300 korona a harmadiknak Egyleti emlékérmek a ha: : . helyez*/1. 

4000 méter. (7 aláírási.
1. Huld E. 4é sm L'Eelaireur Espoir—Lady Clifden . .............. . ... 76 Lm a virág kék :*•<•■■••
2. Geist G. -lé sm President Prince Rudolf—Summer Breeze... ... 70

... 693. Liptay B. id s her Délczeg II. Beauminet—Windfall __ _
f. Piohonczy ti. 4é pm Abgar Pnritan—Tug of War _______
5. Gr. Pejacsevich A. 46 pm Ohó Phil - Olyan nines ... ... .. 
fi. Merhal E. száz. 4e pk D. B. Phil—Duchess <>t Gerolstein 
7. Br. Pletzger R. id p her Nevermind II. (fv.)..........................

President—L' Eclaireur.

64
62
60
60

Luzavirágkék. : k«-‘•* 
Fekete. \urö~ ujjak e 
Jubbrul: V.*r. kék u 
Balról: Kék. \ur - > 
Kék, vörus szalag c< 
Sárga, kék * v.
Sárga, sötétkék ~.;pka.
Fehér éa vörös 1 - t. ». fekete sapka.

3.50

HEIN JÁNOS
Eiltenésset is laistola

Budapest, Csömörl-ut 93.
Telefon. Telefon.

Kiilönlegeubg: stiőis;

kerttecbnitaés tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus Ingyen.

V. Kétévesek handicapje. 150U korona a győztesnek.
Táv. 1000 méter. <12 aláírás).

Gr. Andrássy T. pm Álmom Culloden—Activa ... . .... ................ 60
(fi, 11) Geist G. stp nt Des Grienx Ercildoune—Donzelle ... ............ **7
Gr. Batthyány £. put Khismet Gaga—Constantia................................... 57
Fáy B pk Borbála Beau Brummel—Barberry ...... ................. .. 57
(10; Mr George Paul pm Mars Master Kildare—Enttäuschung.........  551 2
(2, 11) (ieist ti. >zm Redactor Scot Grey—Renown......... ... 55:
Gr. Wenckheini D. ~k Mirsl Culleden—Mistake....................................... 54 2
Mr. Lincoln stp m Bandita B-icage—Benderilla ... 53
Gr. Pejacsevich A. pk Lady Kildare Master Kildare—Lady Mildred ... 49
(5) Mr. George Paul pk Blumen Mary Zsupán—Brute. 49‘/2
(2, fi) Geist G. sk Julis Johnsbach—Judic................... 48l/a

Geist ist.—Khismet.

00 korona a másodiknak. 100 kvrona a ]:,*/■--'•!vnai"

,pka.Sárga, kék gyűrű- m;ak, <■■ *- ' 
Fekete, vör*.*- ujjak -1-
Szalmasárga.
Buzavirágksárga 
Kék. fehér óv, kék ípka. 
Fekete, vörös ujjak *•- s./k -• 
Sárga, fehér ujjak, v 
Sötétzöld, teher -zeg*
Sárga, kék öv.
Kék, teher ov, k* K - ifka 
Fekete, vurös ujjak cs sapka.

irt-.lag, buzavirai

Ti 'S ~apka.
jv. .vtétzuld sapka-

harmad ikna

S;irga. kék gyűrűk, kek sapka ar. 
Fekete, vörös ujjak e sapka

A C\tL VI. Jaaon-dij 1200 korona a győztesnek. 200 korona a másodiknak, lOu korona a 
méter. (10 aláírás).

1. tir. Esterházy B. 3é sk Ábrándos Gunnersbury—Ábránd _______63\
2. (3) tieist ti. 3é pk Bokros Bocage—Isaure ... .......................... 701
3. (2) Ugyanaz 3é -k Matúra Gloucestershire—Mariska............. ...... ... 66; 2 Ugyanaz
k. (5) Mr. George Paul fie pk Thekla Frangepan (.fv.) .. _____ ______ 742 ] Kék, fehér öv. kék
5. (4) Ugyanaz 3é pm Mesébe való Culloden Sylvia............... ... ......... 72 Ugyanaz.
6. Gr. Pejacsevich A. 3é stp k Dolly Dunure—Dongola ....................... 70xf2 Sárga, kék uv.
7. Gr. Schönhorn F. 5é pm Rabenvater Theodora—Rape of the Lock 76 Sárga. \örus szegély,

Geist ist.—Georg Pani ist.

Táv. 20VU 

bojttal -

apka

-árga sapka-

Budapest, Nagy Sácdpt kCüyvnyemijéj.|t)ól IV., PapnöYsliie-uUza 6- szám.

$899. Hj

" SZERKE s l
PDDAPEST,fV.PAPfl

Telefon szád
KÉZIRATOKAT MIM [ 

berzentes unj 

ELŐFIZETI 
Tidélre postán v. hel|

MV&m . . 10 frt 
XtUföldre: 8 hór» Nel 
frsnesia-. OIsm-, Oros* ‘P 
^reUgekbs, Svájci-, hl 
valamint ama orsxáguM 

"* ibui IsrtcmiU. d 
Egy ezám

mai wámunl
Vesércsikk M 
A kvóta kcrdc| 
Országgyűlés 
Bírák és ügye«! 
Az angolok SÍ 

bárok elfogtak T 
A trónörökös I 
Por Kóburg L| 
Sport As ala 

»api teljes procl 
Tárcsák : Utal 

Károly — A hi| 
Mellékletünk

A junkl
3 Mennyi 

parlamentnek 
végéig? Teklái 
gácziók ülésezi 
telni kénytelej 
ünnepi piheni, 
mondunk, ha j 
idejét legtölf i ii 
milyen mun- I 
milyent! Nims| 
zeleknek szán 
életében, hogy 
hozói gondos-, 
ségét. csak ;i| 
próba elé1 alli:cj 

Micsoda ;<il 
Szerencsei i is d 
hogy ö ezt .. n 
mai, az aggódd 
a legegyszei iíIiI 
rajta egészen 1 
minekutána -ztj 
gát az óriás l| 
obstrukeziónai: I 
hentereghet Kkj 
sült galambokl 
jália. ..Id"). í| 
énekli ö is goa 
az egész m.i-yj 
parlamentin k rj 
karikacsapásra 
élet legfonto .J I 
válságos kérdj 
anyagi és ei i uj 
Csak meg keit I 
parlament rnuuj 
a szív erűinek I 
nem aktiv u.-vél 
abban az édes | 
gondviselésévé! j 
élő. Ott íékszj 
bele a ieiimií' )| 
kalendáriumo.s I 
Magyarország 
valanii-mn ivn i] 

Milyen is : 
Ki nem in 
riumunkat. ; m| 
kodnunk keli. II 
tudjuk vllelH I I 
kalendáriumot. I 
százévesnek ni 
mára az egész I

Utazás

(Síi;

az
puc


